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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
DE BELLO 

 
ACTA NÚMERO 110 
 

FECHA: JULIO  06DE 2016 
HORA:  08:00 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Buenos días, para todos damos un saludo de bienvenida a los honorables 
concejales, por favor hacer uso de sus curules, le agradecemos a las personas 
que nos acompañan el día de hoy  funcionarios del concejo del municipio de bello 
y personas de la administración y en a nuestra invitada de honor que tenemos el 
día de hoy la doctora LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
 
Por favor señor Secretario leemos el orden del día. De julio 6 del 2016 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Buenos días para todos los compañeros presentes, Concejales y Concejalas, 
compañeros del Concejo.  
 
Siendo las 8:00 am  junio 11 del 2016, le damos inicio a la sesión plenaria con el 
siguiente orden del día: 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
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2. INTERVENSION DE LA SECRETARIA DE LA MUJER DEL 
DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA LUZ IMELDA OCHOA BOHOQUEZ TEMA 
PROYECTOS EN SU SECRETARIA PARA EL MUNICIPIO DE BELLO  

 

 
3. COMUNICACIONES  

 
4. PROPOSICIONES 

 
5. ASUNTOS VARIOS  

 
Está leído señor Presidente,  y demás personas presentes  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Tan amable señor secretario Por favor verificamos el quórum. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPÁTA 
MORALES  
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA             Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL       Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                   
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ  Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente  
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
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BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ     Presente  
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                      Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA           Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA              Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO            Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO  Presente 
 
Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración en el orden del día,se abre la discusión anuncio que va a 
cerrarse queda cerrada aprueban honorables concejales?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPÁTA 
MORALES  
 
Es aprobada señor presidente  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día, 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPÁTA 
MORALES  
 
2. INTERVENSION DE LA SECRETARIA DE LA MUJER DEL DEPARTAMENTO 
DE ANTIOQUIA LUZ IMELDA OCHOA BOHOQUEZ TEMA PROYECTOS EN SU 
SECRETARIA PARA EL MUNICIPIO DE BELLO  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien vamos a decirles a los invitados que nos sigamos, que cojamos sillas 
hoy es una sesión supremamente importante y con una invitada, de lujo una 
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compañera, ex concejal, amiga, médica pediatra, gerente últimamente de un 
hospital  en  el  suroeste  antiqueño, pero  ante todo una mujer de armas coger, yo  
Quiero contarle LUZ IMELDA que yo me he sentido supremamente orgulloso y  
honrado de haber compartido, con usted 4 años acá en el concejo, donde la 
conocí muy bien y donde fue un concejo que yo siempre lo pongo en punto de 
referencia igual el que el de este año, las condiciones muy distintas pero yo 
quisiera contarle a los muchachos que hoy están nuevos y que siempre los he 
admirado y los he destacado por su juventud, su disciplina e este año es la 
connotación que tuvo el concejo del 2008 que fue un concejo supremamente 
violento, políticamente que para los que estuvimos en esa época pues acá no está 
el único que estuvo compartiendo conmigo aparte de la doctora LUZ IMELDA  el 
compañero LUIS CARLOS HERNANDEZ no ha llegado pero siempre lo pongo y lo 
pondré como punto de referencia por la calidad de concejales y por la violencia 
que engendramos en el 2008, pero la violencia política pero ante todo el respeto 
que tuvimos uno para los otros, igual que yo siempre he destacado este concejo 
del 2016 por todo el compromisos que han tenido mis 19 concejales de que 
siempre en los 8 años y 6 meses que tengo referencia de dos años 2008 y 2016, 
entonces doctora de verdad que siempre como igual que destaco al inolvidable 
CARLOS MARIN PARIAS al médico LUIS ARTURO  al ex concejal CARLOS 
MUÑOZ LOPEZ a usted y en fin a todos porque eso fue un año sabroso pasamos 
supremamente muy bueno entonces esos son verdad recuerdos imborrables y hoy 
que alegría verla a usted en una cartera tan importantísima en el departamento de 
Antioquia la cual usted lidero desde que era concejala en el municipio de bello y 
siempre estuvo pendiente y quería que hubiera secretaria de la mujer, que se 
celebrara el día de la  mujer en una persona que ha estado supremamente una 
total lideresa y que hoy, viene con la nuevas buenas para nuestro municipio y por 
qué ella está ahora en el departamento de Antioquia, pero yo sé que los ojos los 
tiene puestos en el municipio de bello, donde ella tiene su corazoncito, donde ella 
tiene sus sentimientos y seguro que nos va a mirar siempre de primera mano, 
entonces que bueno doctora y compañera y si me permite decirle compañera y le 
ofrezco disculpas y me atrevo a decirle pero usted sabe el sentimiento que profese 
como quiera que nos cuente el plan de desarrollo, el plan de acción que tiene su 
cartera su secretaria para el departamento de Antioquia pero en especial para el 
municipio de bello, muchas gracias bienvenida y tiene la palabra yo le voy a  pedir 
a usted muy respetuosamente y tiene toda la autoridad que cuando usted esté 
haciendo su exposición y si de pronto la interrumpen pare tranquila, puede parar 
para que la gente haga sus comentarios, porque es que a veces y a usted le toco 
muchas veces cuando nuestro invitado estaba hablando y las demás personas 
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estaban en otras cosas, entonces le agradezco me alegro muchísimo la felicito 
que haya hoy logrado tan importante cargo en el departamento de Antioquia. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA  
 
Buenos días, buenos días a los compañeros del municipio de bello, presidente 
buenos días, vicepresidente buenos días, muchas gracias LORENA ella se hizo 
cargo de hacer la gestión de invitarme le agradezco mucho, MOSCO  vos y yo 
somos compañeros y amigos de luchas de muchos años, me siento muy 
complicidad por estar en el concejo de bello la verdad es que estoy en la casa 
bello es mi casa yo pase muchos años acá en este recinto, solo que no estaba tan 
bonito, como está ahora no me tocaron computadores, me toco la reforma pero no 
me tocaron computares cambiaron el piso hicieron rampas, está muy hermoso el 
concejo de bello, este es un recinto de la democracia y hoy vengo representante 
del señor gobernador desde la secretarias de las mujeres de Antioquia. 
 
Contarles que desde el año 2011 cuando terminamos la campaña a la alcaldía, en 
las elecciones atípicas de diciembre, para el año 2012 y algunos de mis 
compañeros, aquí esta CARLOS MARIO ZAPATA que fue mi compañero LUIS 
CARLOS HERNÁNDEZ que debe de estar que llega también, NICOLAS 
MARTINEZ fue mi compañero también, FUE COMPAÑERO DEL CONCEJO había 
empezado un camino habían estudiado una cosa que se llamaba neurociencias y 
estudiando programación neurolingüística de manera cómo muy juiciosa, arranque 
mi otro estudio en el año 2010 y este es el momento en que todavía estoy 
estudiando y que seguiré estudiando, este proceso porque me llevo a encontrar 
una respuesta especificas del trabajo de mujeres, voy a saludar a unas mujeres 
muy especiales HILDA, HERMELINDA, CARLOS ARTURO que se salió de sus 
vacaciones vino a saludarme las mujeres que vinieron CARMEN mi amiga aquí, 
DIEGO MOLINA  ni hablar, los compañeros que vinieron acompañarme también 
desde la gobernación los compañeros que trabajan conmigo también y las mujeres 
que me han escuchado en los procesos mujeres porque las mujeres de bello, 
estamos yendo a todas las cosas, las mujeres de bello están participando, en todo 
falto ella dice SOL ella se mantiene muy activa en su trabajo. 
 
Pues tenemos una oportunidad de oro diría ya para el municipio de bello, si 
queremos, nuestro gobernador es LUIS PEREZ GUTIERREZ se los voy a 
presentar ya lo conocen lo apoyamos prácticamente no todos pero la inmensa 
mayoría DE LOS MOVIMIENTOS  en bello políticos independientes que 
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estuviéramos con alcaldes distintos acompañamos a LUIS PÉREZ,  sabíamos que 
el gobernador LUIS PEREZ iba a hacer la persona que le iba a devolver a bello un  
poco de inversión, un poco de importancia, veníamos de administraciones que en 
donde los gobernadores, no habían apoyado a bello llevábamos 2 
administraciones casi tres administraciones en donde no tuvimos el concurso 
fuerte ni la participación de la gobernación en los procesos de y nos tocó la 
bendición de tener a LUIS PEREZ GUTIÉRREZ nuestro gobernador que él tiene 
en su…………………. 
 
Hola LUIS CARLOS el sí fue compañero mío de todo el tiempo muy bien un 
abrazo. 
 
De tener el gobernador que en su gabinete de manera que me parece muy 
hermoso lo que ha hecho conmigo de llevarme a su gabinete como secretaria de 
las mujeres de Antioquia, tiene 4 secretarias y dependencias en cabeza de 
bellanitas, entonces de entrada el gobernador LUIS PÉREZ tiene un compromiso 
serio con el municipio de bello, de que depende que el compromiso se materialice 
para mi depende de la relación permanente del alcalde con el gobernador y de su 
gabinete, pero sobre todo del concejo, por eso cuando me dijeron, quiere venir a 
exponer el plan de desarrollo yo dije claro que sí, yo les voy a decir que vamos 
hacer desde las mujeres para que podamos escoger, para que podamos 
dimensionar las cosas que estamos haciendo desde la gobernación de Antioquia 
para que no nos quedemos en bello, en nada se lo que ofrezca la gobernación de 
Antioquia, la sugerencia es muy respetuosa como compañeros de concejo pero 
tenemos la posibilidad de un gobernador de verdad amigo, la cartera   de 
educación está en cabeza de un bellanita, el DAPAR que maneja todos los riesgos 
está en cabeza de un bellanita, MANA  está en cabeza de un bellanita y la 
secretaria de la mujer de Antioquia esta en cabeza de una bellanita, que soy yo 
entonces vale la pena que durante este periodo nos movamos como concejales en 
cada una de la dependencias en la gobernación y ese es mi trabajo venir acá a 
decirles que haya esta la secretaria de las mujeres y también nos podemos 
articular a través de los 4 compañeros que tenemos allá con las otras 
dependencias, cuando quieren hacer alguna vuelta, lo único que tiene que hacer 
ahorita les dejo tarjetas, los teléfonos están acá, se comunican conmigo se 
comunican con algunos de sus compañeros que tiene allá porque vale la pena en 
que nos articulemos para que a bello le valla muy bien en este periodo, porque lo 
tenemos todo servido en la mesa, si nosotros queremos podemos avanzar en eso, 
voy avanzar entonces con ellas mujeres. 
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Nuestra línea, del plan de desarrollo se llama mujeres pensando en grande, viene 
muy de la mano con lo que el gobernador nos ha querido decir a todos, el 
gobernador desde el principio su plan de desarrollo se llamaba pensando en 
grande, hoy después de unas discusiones alrededor de la redacción y de la 
dicción ellos dicen Antioquia piensa en grande y así se quedó, hoy el plan de 
desarrollo del gobernador de Antioquia es Antioquia piensa en grande hablando 
del presente pero nos permitieron a las mujeres en el trabajo de nosotras 
quedarnos con Antioquia las mujeres pensando en grande, porque nosotros 
dejamos el gerundio, nosotros porque dejamos el pensando en grande, para 
nosotros es muy importante la connotación de transformación permanente del 
proceso de equidad de género, aquí tengo que recordar que en este mismo 
concejo mis compañeros yo siendo única concejala, me ayudaron en todos los 
procesos de equidad de género, en todos, esos procesos empezaron en el 2003 
con la creación del concejo consultivo, y posteriormente política pública para las 
mujeres y después plan decenal de acciones para las mujeres, y después 
acuerdos municipales que beneficiaron a las mujeres y pasamos a tener como 
cero pesos más o menos en el trabajo de mujeres porque ni siquiera existía, a lo 
que tiene ELDA hoy de presupuesto municipal que son casi mil millones. 
 
800 o como te quedo tu presupuesto? 
 
Bien entonces empezar en ceros y hoy tener 600 millones es un avance, nos falta 
mucho, ELDA  hará el trabajo y eso es un trabajo para las concejalas, el trabajo 
acá durante 10 años los tres periodos que estuve como concejala, era en el 
momento en el que había que dar el presupuesto organizar para la secretaria de 
las mujeres,  para que progresivamente valla avanzando ese trabajo se hace en 
noviembre y vale la pena estar al frente de eso, porque si no lo hacemos nos 
vamos a enredar. 
 
Mis compañeros de concejo también saben que yo no pertenezco a ningún grupo 
feminista radical, yo no soy una feminista radica, yo soy una mujer que defiende 
los derechos de las mujeres y defiende sus propios derechos, me tocó trabajar en 
un concejo donde siempre fueron 18 hombres y yo dentro del marco del respeto 
yo haciendo oposición, yo les quiero decir que lo que van a ver planteado y lo que 
van a ver dibujado aquí es el fruto de muchos años de trabajo no solamente en 
bello, si no en otras regiones de Antioquia representando al partido liberal en ese 
entonces, como secretaria de las mujeres del partido liberal, y es el fruto del  
proceso de entender que la equidad de género no es un problema de mujeres que 
la equidad de género es un problema de desarrollo de los pueblos que ya tengo 
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todos los estudios que quieran, y cuando quieran cualquier peso que se invierta en 
las mujeres es un peso efectivo en inversión y desarrollo, tenemos indicadores de 
todos los tipos, indicadores sociales, indicadores económicos, indicadores que 
hablan de si no inviertes en las mujeres se nos van a quedar más atrasados 
nuestros procesos, bello cualquier peso que invirtamos en las mujeres de bello es 
un peso que se invierte hacia el desarrollo y vale la pena. 
 
Yo quisiera estar parada entonces yo me voy a parar que no está el inalámbrico yo 
hablo con mi vocecita, porque si no me siento como tomando te. 
 
Porque vamos hablar de filosofía, de ideología y vamos hablar de porque nos 
estamos moviendo así.  
 
Mientras diego molina consigue un inalámbrico, en alguna parte, si puede les voy 
a contar cual ha sido la elaboración hasta hoy, bueno les voy a ir contando las 
luchas por la equidad de género y las mujeres ya saben que es un problema de 
desarrollo no es un problema de una lucha entre sexos, es un problema de ser 
superiores o inferiores es antiquísima, pero los últimos 70 años tienen una 
connotación, y es que ya las mujeres organizadas inicialmente en Europa después 
en los estados unidos, han ido luchando una a una para ganar los derechos que 
hoy tenemos todas sobre la faz de la tierra, en no todo los países tenemos países 
muy avanzados en equidad de género como los países nórdicos y algunos 
europeos y tenemos países muy atrasados en el tema de equidad de género, 
como ustedes los conocen en algunas tribus en áfrica y también en los países que 
practican el islam, sin embargo nosotros en latino américa somos como un hibrido 
somos un intermedio, un poco tenemos encima de lo que ha pasado en Europa y 
estados unidos, nos movemos mas no por nuestra propia identidad, si no que nos 
movemos más por las corrientes de lo que está pasando en otras partes, entonces 
lo que está pasando en otras partes nos pasa en todo, porque todavía latino 
américa no tiene una identidad clara, ni siquiera una identidad social, una 
identidad socio económica, todavía no dice cómo es que hay que hacer y en la 
equidad de género no es lo distinto, en la entidad de genero nos pegamos de la 
legislación internacional, de la legislación que viene saliendo desde mujeres y 
demás y la adoptamos en Colombia y la adaptamos para nosotros pero ninguna 
novedad ninguna cosa grande de ninguna cosa especial diferente a generar leyes 
que generan derechos que son muy importantes, las mujeres en Colombia hoy 
tenemos muchos derechos, como será que hoy desde la secretaria de las 
mujeres. 
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Las mujeres hoy tenemos todo tipo de derechos, las mujeres rurales tienen 
legislación, todo la legislación esta lista, pero hay un vacío entre una legislación y 
la aplicación de la ley, durante todos los procesos que tuve de formación en 
equidad de género, con los grupos de feministas que hay en Antioquia, me toco el 
proceso de creación de la secretaria de las mujeres de la gobernación de 
Antioquia y el proceso de las secretaria de las mujeres en Medellín, siempre había 
una cosa que no daba cuenta, de lo que estaba pasando, mientras estábamos en 
los circulo de mujeres, éramos muy valientes, pero una vez salíamos a los grupos 
donde habían hombres no éramos tan valientes, y saben que pasaba votábamos 
de una manera distinta a lo que decíamos que íbamos a votar en los grupos de la 
mujeres, mujeres totalmente preparadas, hoy las mujeres tenemos más años de 
permanencia en el estudio que hombres, tanto en los bachilleratos como en las 
universidades, en las maestrías y posgrados empezamos  a estar más, postgrados 
que los hombres pero en maestrías y en doctorados todavía no alcanzamos la 
paridad, y yo me preguntaba que estaba pasando, porque, donde está el problema 
de las mujeres y encontré una de las razones que se las quiero contar hoy, por 
eso cuando esté hablando no voy hablar nada en diferencia entre hombres y 
mujeres, hombres y mujeres vinimos hacer un trabajo conjunto, la culpa se está 
moviendo para mí y la responsabilidad de lo que ha pasado con las mujeres, hoy 
se movió, yo no digo la culpa la tienen los hombres, ya les voy a explicar porque 
no funcionan neurológica y neurobiológicamente en decir que la culpa la tiene 
otros, 2 la culpa la tiene la cultura que es la responsabilidad histórica que le han 
echado los grupos de mujeres diciendo que es la cultura la que tiene la 
responsabilidad, entonces la cultura es una cosa etérea que se construye entre 
hombres y mujeres, entonces cuando uno ve el concepto de cultura diría que 
también las mujeres hemos sido responsables desde este proceso. 
 
Hoy tengo lagunas explicaciones para contarle son muy científicas, no se las voy a 
contar hoy después lo hacemos, pero hay explicaciones muy científicas alrededor 
de las cosas que yo les voy a explicar y que vamos a trabajar las mujeres desde la 
secretaria de las mujeres de Antioquia, y vamos a partir desde conceptos simples 
como este que tengo aquí hoy. 
 
Nosotros estamos hablando de la polaridad, la polaridad existe en el planeta tierra 
la polaridad como concepto existe en el planeta tierra así es la naturaleza y así  
Somos nosotros, la naturaleza existen opuestos, la polaridad son los opuestos, 
resulta que en química, en física, en física cuántica, en astronomía, en 
electromagnetismo, en todo lo que ustedes quieran hay polaridad, hay positivo y  
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Negativo, y cuando se………..  Como positivo y negativo se asumió que lo positivo 
era lo bueno, y que lo negativo era lo malo, y nos fuimos enredando, nos hemos 
enredado en conceptos en conceptos terribles que ya se los voy a mostrar ha ido 
dividiendo a los humanos, pero el concepto de polaridad es la realidad, es en tu 
cerebro funcionas de una manera, y las mujeres funcionamos de otra manera, 
funcionamos distinto pudiéramos funcionar más parecidos, pudiéramos funcionar 
mucho mejor pero la realidad hoy es esa funcionamos como polares, que está 
pasando en el planeta tierra hoy, por eso trabajo con la secretaria de las mujeres y 
por eso sé que hay esperanzas porque ya sé que se pueden cambiar cosas, cosas 
fuertes hasta que uno tiene genéticamente, que se pueden cambiar hoy trabajo 
profundamente y no ligada a la esperanza si no a la certeza que da la ciencia que 
puede haber cambios, porque la humanidad se está moviendo hacia el concepto 
de igualdad, la humanidad se está moviendo hacia el concepto de igualdad y uno 
dice como así, si hay diferencias por todas partes la humanidad está empezando a 
pensar en el equilibrio, todo en la naturaleza por muy polar que sea, tiende hacia 
el equilibrio, es lo que busca el equilibrio no importa lo que se demore también en 
química, en mecánica cuántica, en electromagnetismo en lo que ustedes quieran 
la tendencia es hacia el equilibrio, la tendencia de la naturaleza es hacia el 
equilibrio la tendencia entre las especies menores es hacia el equilibrio, la 
tendencia del humano por que no va hacia el equilibrio, también se mueve hacia el 
equilibrio, por eso hay hombres y mujeres hoy sobre la faz de la tierra que ya 
piensan distinto, hombres y mujeres, mujeres que dejaron de sentirse inferiores y 
hombres que dejaron de sentirse superiores, esos hombres y mujeres están 
jalonando la igualdad en la especie humana de ahí los derechos, toda la ola de los 
derechos es una respuesta al hecho de que el planeta entero se está moviendo 
hacia la igualdad. 
 
Mis compañeros acá la mayoría son hombres, y mis compañera poquitas son 
mujeres, les digo compañeras porque yo era concejala entonces yo me siento ahí 
concejal, sepan que adentro de ustedes hay en su cerebro hay unos programas 
neurológicos que guía sus conductas, y son inconscientes y uno de ellos es 
clasificar y ponerse a un lado de las  cosas, entonces revisemos en el trascurso 
mientras yo voy hablando de esta parte, donde nos ubicamos y como nos 
movemos.  
 
Resulta entonces, con ejemplo sencillos desde lo social, para que podamos 
entender el concepto de polaridad sin entrar en la ciencia, en el género la 
polaridad se manifiesta como hombre y mujer, y hoy no es solo hombre y mujer 
como género, hoy tenemos una gama de géneros que se están definiendo desde 
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la ciencia y desde la sociología de la antropología, va a ver más de un género, de 
hecho ya hay más de un género, entonces uno dice hombre y mujer que. 
 
Desde la lingüística el hecho de que a nosotros nos hayan obligado desde mucho 
tiempo atrás y decir sí o no, sin permitir la posibilidad de explorar otras 
posibilidades, nos marcó una diferencia dual que nos pone entre o tiene que decir 
que si o tiene que decir que no, o le gusta o no le gusta, sin ninguna posibilidad en 
el medio, hoy la tendencia mundial empieza a decir como así, las posiciones 
radicales no y cada vez se abren más exposiciones de centro y la gente va 
diciendo que es de centro no sé qué, centro derecho, centro izquierda y empiezan 
aparecer una cantidad de gamas de cosas, porque la tendencia de la humanidad 
hacia el equilibrio. 
 
En los sistemas económicos pongo los más radicales, para que sepamos que ya 
hemos ido avanzando en esos procesos anqué avanzamos lentamente en 
sistemas económicos, si vamos  hablar de algo en que la humanidad no ha 
avanzado mucho es en sistema económicos, desde que el capitalismo fue 
instalado como tal y como sistema no nos hemos podido evolucionar, las formas 
de evolución del capitalismo, dividen generar mucha riqueza y mucha pobreza en 
eso hemos avanzado muy poco como especie. 
 
En la convivencia nosotros vamos a pasar ya estábamos pasando ya estamos 
entrando a un periodo de postconflicto en paz, la gobernación de Antioquia está 
totalmente comprometida con el proceso de postconflicto y paz. 
 
El gobernador y su gabinete queremos el proceso de paz, lo vamos acompañar 
vamos a llevar todos los programas y proyectos de postconflicto, estamos 
articulados con los ministerios y ahí hay una primera tarea ELDA la articulación 
con los ministerios, el postconflicto ya no es un ministerio quedo como una alta 
consejería, lo dirige el doctor RAFAEL PARDO con él ya nos sentamos y va a 
respaldar los procesos de mujeres, que están en el marco de postconflicto que el 
propuso, entonces tenemos que organizarnos ya sabemos dónde van a estar 
todas las concentraciones y demás, pero aquí hay muchas víctimas en bello, aquí 
hay mucha población desplazada, aquí hay muchas mujeres que van a caer  
 
Dentro de esos proyectos y procesos y es importante que estemos preparadas en 
eso. 
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Pero la pero categorización para volver al tema, la pero categorización que 
pudimos hacer es superior e inferior, es la peor la que más nos dividió, la mente 
de nosotros hacemos eso, es una basura usted se quiere creer superior que al 
que tiene al lado, usted se quiere sentir especial al otro, usted se quiere sentir por 
encima del otro,  y eso es una red neuronal que nos viene reforzando la sociedad 
entera la cultura entera, usted se siente más inteligente que el otro, usted se 
siente más formado que el otro, usted se siente más bonito que el otro, usted se 
siente más rico que el otro, finamente fíjense como nos dividimos eso es lo peor 
que nos pudo pasar a nosotras las mujeres, es que en la categorización nos 
dejaron abajo, los hombres son superiores las mujeres inferiores, saben hace 
cuánto tiempo paso esto no puedo decir exactamente cuánto porque la 
arqueología hoy esta revaluando todos lo que hemos dicho, las +primera ciudad 
es humanas no son de hace 8 mil años, las primeras civilizaciones humanas viene 
desde mucho antes, pero desde hace 8 mil años que es la historia reciente de la 
tierra que más o menos concedemos, las mujeres disque somos inferiores a los 
hombres, y está en la cultura y está en su imaginario y usted hombre piensa que 
los hombre son inferiores y las mujeres pensamos que somos inferiores a los 
hombres, entonces estamos avanzando en una sociedad dispar, polar con las 
mujeres diciendo no nosotras somos iguales y los hombres dicen no, no son 
iguales y nos es un problema de culpas no es un problema de responsabilidades, 
es un problema de un cambio de modelo cerebral, neutro biológico, que tiene que 
empezar a entrar en la mente de hombres y mujeres, por eso estamos en 
pesquisas, estamos en busque de la secretaria de las mujeres de hombres y 
mujeres que ya hicieron el cambio, hay muchas mujeres que ya se sienten iguales 
a los hombres, y que nos movemos por el mundo diciendo como es pues papaíto y 
ya tranquilas y a nosotras no nos ponen un dedo, ni nos hablan de nada distinto a 
respeto, y somos autónomas económicamente y podemos decidir las cosas de 
nuestra vida tranquilamente, pero hay muchísimas mujeres que no y hay muchos 
hombres heterosexuales, que empiezan a entrar en el proceso de respetar 
mujeres, de entender a las mujeres, de decir como así, yo hice esto todo el 
tiempo, como así no es de querer a la esposa, o de cuidar a las hijas, porque eso 
es lo que hemos hecho toda la vida, cuidar a la esposa y a las hijas pero en la 
mente las menospreciamos, entonces las tenemos ahí, quédese ahí quieta que yo 
mando, yo proveo yo traigo la plata, a la niña la cuidan y la cuidan y se quieren 
morir cuando se la lleva alguien y se enamora de un muchacho, porque saben que  
 
Le Va tocar pasar por donde le toco pasar a un monto de mujeres, o teme que le 
pase a su hija lo que él le hizo a muchas mujeres. 
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Hoy las mujeres y los hombres nos empezamos a ver como iguales, es suave es 
sutil el movimiento, pero está andando y hacia allá donde apunta la secretaria de 
la mujer  de Antioquia. 
 
Este es el péndulo que vamos a trabajar, durante estos 4 años se llama el péndulo 
de la evolución, si quisiera que estuviera como voy a poner los ejemplos más 
radicales porque aquí estamos entre hombres y mujeres, muy importante que 
sepan que la secretaria de las mujeres no va  a trabajar solo con mujeres, va a 
trabajar con hombres, todos nuestros proyectos y programas son con hombres, 
que llegue el que quiera aprender a compartir, pero invitamos hombres, porque 
también nos encontramos con otra realidad, las mujeres feministas muy formadas 
en género y sus compañeros no, entonces sabe que hacen, los patean los dejan, y 
ellos dicen pero que hice yo, no es que no le enseñaste a tu esposo no le 
enseñaste a tu compañero no le enseñaste, simplemente avanzaste por un 
camino de libertad y de independencia donde no contaste con tu pareja. 
 
Entonces esta vez en la secretaria de las mujeres, ese es otro de los cambios en 
la orientación que viene dando la secretaria, bueno tengo una misión de parte del 
gobernador muy claro y me dijo IMELDA  a mí no me pida permiso para hacer una 
revolución, valla y hágala, valla haga una revolución con esas mujeres, invite a los 
hombres a que la acompañen a esa revolución, y valla haga un trabajo con la 
mujeres, parte de ese trabajo es decirle que todos los hombres están invitados a 
los proceso que estamos haciendo, a todos los proceso que estamos haciendo 
para que podamos avanzar de manera equitativa de esto. 
 
Entonces este es el péndulo, es una figura que nos puede ilustrar muy bien cómo 
nos movemos en la diferencia ya le dije lamentable lo positivo se relacionan con lo 
bueno en los cerebros de nosotros, entonces nosotros decimos tenga una actitud 
positiva, y una actitud positiva significa un actitud al lado de un polo y tiene una 
actitud negativa tenga una actitud al otro lado del polo, y mire como nos vemos, en 
teoría los hombres y las mujeres así estamos, opuestos, así nos dijo la cultura que 
éramos, que disque éramos distintísimos y nosotros no somos tan distintos, 
entonces a los hombres los pusieron a un lado y a las mujeres las pusieron al otro, 
donde es el equilibrio de un péndulo donde de para un péndulo, un péndulo para  
 
En la mitad, en donde las condiciones no son de polaridad, en donde no hay carga 
en donde no hay positivos y negativos, la humanidad se está moviendo hacia ya, 
cuantos nos vamos a demorar no importa, entre más rápido deje de pensar como 
dual y como polar más rápido se mete en el cuento de la evolución, pero esto de 
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verdad es un cuento de la evolución de la especie, la especie está evolucionando 
hacia el equilibrio, si usted está muy atrasado, si usted todavía golpea mujeres, si 
usted grita mujeres, usted está muy atrasado, si usted es una víctima chilla todo el 
día, se queja de todo, y se enamora del que le pega también está muy atrasada, 
porque, por que entre más, conductas positivas y más negativas, conductas muy 
masculinas o muy positivas miren donde nos ponen en los extremos, nos ponen 
en los extremos entonces quien está en el extremo de las mujeres la víctima y 
quien está en el extremo de los hombres el victimario, el que golpea, el que 
maltrata el que amenaza a una mujer, cualquiera que sea cualquiera de nosotros 
que sea, porque ya les dije que esto es una evolución de la humanidad, que no es 
buena ni mala, eso es lo primero que hay que quitar de la cabeza que eso no es 
bueno ni malo, eso se llama evolución, pero ella y él están lejísimos del equilibrio 
lejísimos, quienes se mueven hacia el equilibrio, quienes van bajando del péndulo 
hacia el no tener, el no importar si hay carga positiva o negativa, la evolución de la 
humanidad yo todavía no me la imagino pero hago ejercicios de prospectiva que 
es lo que hago con mis compañeros de equipo y con la gente que está conmigo y 
les digo bueno haga un ejercicio hágalo usted allí, ahí que está conmigo lo hace 
esta noche o lo hace más adelante, usted hombre o mujer se imagina como es 
una sociedad en donde no importe si usted es hombre o mujer, en donde no las 
maltraten, que no nos piensen inferiores, en donde seamos iguales en donde para 
usted entra a un trabajo no importa si usted es hombre o mujer, usted de a 
imaginado una sociedad donde haya equidad de género, enserio real como seria 
la política, como sería la publicidad, como serían los salarios, como sería la 
inversión del estado, saben cuánto tiene que invertir el estado en proteger 
poblaciones discriminadas, toneladas secretaria de la mujeres, secretaria de 
indígenas, secretaria de negritudes, LGTBI  un montón de cosas todas por 
discriminación, porque los humanos discriminamos que atrasados somos, un 
montón de plata solamente por discriminación, donde estarían los recursos donde 
no discrimináramos, entonces estoy invitando a sus pensamientos a sus cerebros 
a que se muevan un poco en la evolución, a que empiecen a pensar cómo sería 
una sociedad en donde hombres y mujeres fuéramos lo mismo, donde no 
importara si usted es hombre o mujer, usted como trataría a su esposa si fuera lo 
mismo, como trataría a sus hijas y sus hijos, esta sociedad no tuviera miedo y 
golpearía  a nadie ya vieron  eso, bueno yo lo he visto yo voy hasta allá y yo digo  
 
Que si, que es posible, porque a mi mente le cabe y a la mente de las personas 
que hemos soñado, con unos procesos de evolución y de equidad nos cabe en la 
cabeza es que existe en algún futuro existe, por eso estamos  trabajando hacia 
allá. 
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La secretaria de las mujeres se va a encargar de salvar al mundo, eso es 
imposible, eso no se hace que voy hacer yo solamente un pasito más, un paso 
más entonces en este tiempo mientras este allá, son tres años y medio que vamos 
a estar diciendo vengan la humanidad se puede se puede comportar mejor, uno 
puede ser un mejor ser humano, y un buen ser humano es esto no tiene nada que 
ver con la religión, tú puedes ir a orar o a rezar y golpear a tu mujer, y no estas 
evolucionando, quien evoluciona el que también reza y ora es perfecto, pero ya no 
golpea cualquiera que golpea al otro está muy atrasado, cualquiera o las mujeres 
cuando golpeamos los niños, mujeres que golpeamos los hijitos, muy atrasadas 
porque no hemos podido entender que la violencia es el atraso de la especie, 
entre menos violentos seamos más nos vamos a mover en la evolución. 
 
Los orientales decían que equilibrio estaba dentro de cada uno, oriente lleva más 
o menos 20 o 30 años haciendo una oleada una invasión de oriente hacia 
occidente y occidente al mismo tiempo invadiendo oriente y hoy tenemos un 
sancocho, entonces hoy en sicología hay una corriente totalmente oriental que se 
llama  MANFULES conciencia plena y es la teoría nueva que está impactando en 
todas partes y se trata de meditación budista, mientras allá ya tienen el capitalismo 
totalmente instalado, en oriente en muchos países con un éxitos relativo bueno 
diríamos como china, la concepción de equilibrio de oriente es la concepción de 
equilibrio interno, si usted no está en equilibrio con usted, usted no está en 
equilibrio afuera, no tiene forma de hacer eso, aquí empieza mi trabajo con las 
mujeres, la verdad esto es lo que estoy haciendo yo lo que esto haciendo es levar 
a la mujer un proceso, una decisión en donde ella se quite de encima la idea de 
que es inferior, ese es mi trabajo, durante estos 3 años y medio lo que voy a 
trabajar es eso que la mujer a través de los proyectos y programas que tenemos 
empiece a pensar de una manera distinta. 
 
Para nosotros esta es la evolución, la polaridad es este estado este estado donde 
nosotros vemos lo bueno y lo malo, me gusta o no me gusta, un lado o el otro 
entre más nos vamos moviendo en la polaridad, nos vamos moviendo hoy como 
marco hacia los derechos hoy estamos en la época de los derechos venimos 
desde 1800 los 1900 los 2000 hablando de los derechos pero estamos haciéndolo 
 
Bien hoy a derechos del agua, los animales, de la tierra de todas las poblaciones 
que han sido discriminadas, estamos en los derechos pero todavía hay muchos de 
nosotros viviendo acá, y hay un grupo pequeño que se está moviendo hacia un 
concepto somos diferentes que somos iguales, gente que en su mente es capaz 
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de saber que el otro es igual a él, pero es distinto porque se porta de una forma 
distinta eso parece un contrasentido pero el cerebro lo recibe muy bien somos 
diferentes y somos iguales, ese es un principio el tiempo de la evolución nos dirá 
cuanto nos vamos a mover en el planeta tierra.. 
 
Los determinantes de la evolución, esto si es muy importantes para las mujeres 
los determinantes de la evolución los encuentran en libros, pero es muy importante 
que las mujeres que están acá y los hombres que apoyan mujeres, se den cuenta 
que los hemos usado muy mal, nosotras como mujeres no hemos usado los 
determinantes de la evolución porque apenas empezamos como a despertar, 
como a entender que bueno si, si somos iguales como nos vamos a mover apenas 
estamos entrando allí. 
 
 
El primer determinante de la evolución se llama poder político. 
 
Determina la evolución de los pueblos, por eso estamos nosotros estamos aquí yo 
estoy haciendo política también, porque yo estar en mi cargo es el resultado del 
trabajo político yo soy una mujer política, ustedes son hombres y mujeres políticos 
y eso es muy valioso, todo depende de la forma en que quieran hacer política, nos 
ganamos toda el agua sucia del mundo, pero los políticos vamos a seguir 
existiendo vamos a seguir liderando, todo depende de a dónde vamos a liderar, 
pero las mujeres tenemos que tener política, tenemos que tener poder político, 
cada uno de estos determinantes tiene programas dentro del plan de desarrollo 
entonces es muy importante saber que si las mujeres no participamos en política, 
que si ustedes hoy que son 3 concejales no promueven la participación política de 
las mujeres nos estamos quedando un poco rezagadas, pero la participación 
política es fundamental, tal vez el mayor determinante de la evolución de la tierra 
ha sido la guerra y lo que sigue después de la guerra que es la participación de los 
poderes desde el que gano y el que perdió, siempre ha sido así. 
 
Hoy estamos nosotras las mujeres en postguerra, estamos en postconflicto cual es 
el papel quienes hemos reconstruido, las tierra después de la guerra hemos sido 
las mujeres, en todas las guerras del mundo porque a los muchachos los matan 
ellos se van para la guerra los matan, entonces que queda después de la guerra  
 
Un montón de mujeres solas con sus hijos, sabe quién reconstruye las ciudades 
Las mujeres, saben quién reconstruye los campos después de la guerra las 
mujeres,  donde están nuestra mujeres cuantas de las que tenemos en bello van a 
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volver al campo, cuantas las vamos a meter en esos planes de retorno para que 
puedan ir allá, nunca se pudieron adaptar a nosotros, nuestra población 
desplazada está en las márgenes de os ríos en zonas de alto riesgo en las 
quebradas, cuando vamos hablar con ellas y vamos a decirles ya estamos en paz 
puedes volver  a tu tierra, las concejalas ELDA  se tiene que vincular con la 
gobernación, donde está el proceso de retorno de las mujeres al campo, porque 
eso nos disminuye una carga social en bello súper fuerte, y a ellos les da la 
felicidad de volver al campo, de volver a sus tierras, y los que no quieran sabe que 
se quedan en esta selva loca de la ciudad, pero la inmensa mayoría de quienes 
son realmente campesinos quieren regresar, entonces tenemos que pensar en 
esas mujeres. 
 
 
El segundo determinante el poder religioso  
 
No voy a entrar en muchas discusiones, hoy no practico ninguna religión pero sigo 
mi camino espiritual y mi camino mental, y mi camino de evolución, sin embargo 
les quiero decir, que el poder religioso ha sido uno de los poderes más fuertes 
para decirle a las mujeres que somos inferiores, hasta dentro de su propia 
concepción mitológica, todas absolutamente todas las religiones que hay sobre el 
planeta decimos de alguna parte del hombre, eso nos hace totalmente 
dependientes del hombre e inferiores, si la religión …………….. MAURICIO dice 
eso no es verdad. 
 
Como nadie sabe a ciencia cierta cómo nos creamos, o si nos creamos o 
evolucionamos, la religión dada unas repuestas y esas respuestas nos tiene en 
problemas a las mujeres es si no eso, quiere ser religiosa hágale es muy bonito 
vivir la experiencia religiosa es muy hermoso, pero si en su religión le dicen que 
usted es inferior al hombre, no oiga esa parte, si le dicen que tiene que besar al 
marido no la oiga, entonces que van a decir huy esta que vino a decir aquí, no 
podemos oír eso porque entonces cuando nos vamos a mover hacia la igualdad,si 
alguien nos está diciendo que somos inferiores desde nuestra creencia en lo 
espiritual, pero el poder religioso es un poder, vamos a ver hasta cuando seguirá 
siendo un poder pero depende mucho de donde pongamos la atención. 
 
El tercer determinante  poder es el económico 

El poder económico hoy es el poder de los poderes y es el determinante de la 
evolución del planeta tierra, si las mujeres no tenemos platica, también nos 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 110 del  6  de julio de 2016 18 de 93 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

quedamos atrás, si no ayudamos a que las mujeres tengan empleo seguro, si no 
ayudamos a unas rutas a que las mujeres sean propietarias, las mujeres van a 
seguir dependiendo de los hombres, si usted depende de los hombres ok puede 
ser un vacan, puede ser un súper esposo divino, querido pero él también se puede 
enamorar de otra, y también la puede dejar a usted, porque no eso no pasa o 
quien ha dicho no hay posibilidad de que todos nos enamoremos de otros, la vean 
y usted se quedó sin nada, porque la sostenía su marido, entonces desde allí 
estamos hablando de la autonomía económica para las mujeres, porque lo que 
queremos es que avancemos económicamente, los grandes  gremios económicos 
del mundo son dirigidos por hombres, los grandes bancos hoy empezamos la 
mujeres a llenar espacios en la gerencia de las grandes corporaciones, estamos 
llegando a las gerencias pero la propiedad de la banca mundial, todavía allá no 
accedemos a los grandes poderes económicos de las corporaciones mundiales las 
mujeres no accedemos todavía. 

Me faltan dos poderes el poder del conocimiento, y el poder delos medios de 
comunicación. 

El poder del conocimiento  

El poder del conocimiento hoy es abrumador, y que sabe tiene poder esto es para 
hombres y mujeres, estudiemos todos los días lo que sea que haya que estudiar lo 
del concejo y lo del mas allá, métase al curso, lea alguna cosa, porque el 
conocimiento está avanzando de manera vertiginosa, escoja alguna cosa para 
saber, especialícese en algo, entonces las mujeres tienen que saber, si las 
mujeres no las ponemos a estudiar no vamos a saber no van a saber que tiene 
derechos, entonces si las mujeres no estudian que tiene derechos cuando van a 
ejercer y cuando van a vivir en los derechos, entonces el estudio es vital. 

Pero la que no hemos utilizado para nada las mujeres son los medios de 
comunicación, porque los medios de comunicación han usado las mujeres como 
imagen, pero nos somos las dueñas de los medios de comunicación, entonces 
mientras no seamos dueñas de los medios de comunicación y expresemos a 
través de los medios de comunicación las ideas que tenemos, también estamos 
editadas  a  tener  que  ir  a  pedir  permiso  para  que nos dejen publicar nuestras  

Ideas, entonces hay que tener  periódicos de las mujeres si ELDA aquí hay que 
tener un periódico de las secretarias de las mujeres para que para mandar las 
ideas de las mujeres para que lleguen a todas partes, hay que tener un canal con 
un programa de televisión de las mujeres pero claro, hay que hablar de los temas 
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de mujeres a la mayoría de la gente, hay que tener un programa de radio pero 
claro que hay que tener un programa de radio donde se invite a mujeres que 
estemos hablando del tema de mujeres y ya saben la líneas de nosotras hoy 
desde la gobernación, es una línea no violenta, no agreda a los hombres, ellos no 
son, los enemigos no son los hombres esos son los amigos de nosotras, la cultura 
para que va ser eso no, anímenos mujeres anímelas, refuerce todo lo que somos 
como mujeres para que las mujeres tomemos la decisión de cambiar.. 

Entonces se llama de lamento a la genialidad. 

Esto se llama así por una orden del gobernador, el gobernador cuando me llamo 
me dijo que tenía un montón de problemas con unas mujeres allá afuera, no había 
nombrado él no tenía claridad que iba a pasar con la secretaria de las mujeres, 
tenía un montón de mujeres afuera, peleando un montón de medios de 
comunicación encima y me llamo y me dijo hacerme un favor resuélveme este 
problema, y yo te voy a pedir un favor yo quiero a las mujeres yo les quiero ayudar 
a las mujeres, yo quiero que las mujeres crezcan que avancen, que esta secretaria 
avance mucho, pero que dejen la lloradera y la quejadera, porque entre más 
chillen y más se quejen y no estamos hablando de la queja de la lucha, estamos 
hablando de la víctima, de la víctima que se queja permanente por todo, cuando 
salgamos del estado de victimas estaremos avanzando a un proceso de igualdad. 

Por eso lo llamamos del lamento a la genialidad, nosotros creemos que las 
mujeres somos brillantes, y los hombres también somos brillantes y podemos 
hacer cosas maravillosas por la evolución lo que pasa es que no sabemos cómo 
usar el cerebro, no sabemos que potencialidades tenemos tan inmensas para 
poder lograr lo que queremos. 

Como vamos a trabajar desde la secretarias de las mujeres, en dos vías la primera 
vía es el individuo, el lenguaje y lo que yo estoy enseñando alrededor de 
transformación se llama neurotransformacion, es un taller completo, en donde voy 
donde las mujeres y les enseño neurotransformacion, les digo como utilizar las 
herramientas que hoy nos proporciona la ciencia, entonces trabajamos desde el 
individuo para que el individuo, que es la mujer en este caso tome la decisión de 
cambiar sus cosas, pero como somos el gobierno la vez, trabajamos desde el  

Gobierno, si yo no alcanzo a llegar a los individuos no hicimos nada y les quiero 
contar a todas mis compañeros, presidente a todos que si se pierden miles y  
miles de millones de pesos y de dólares cuando usted no toca el individuo en los 
procesos, porque usted hace diseña el programa desde su escritorio, usted manda 
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al programa algunos se benefician y al que no le importó no fue, porque usted no 
toco el individuo, al individuo hay que acercársele, al individuo hay que mirarlo al 
individuo hay que decirle esto es lo que estoy proponiendo, esto te puede servir 
entonces llevamos en estos 4 meses 5 meses que llevo ya caminando por toda 
Antioquia, todo el que me da papaya voy, me invitan a todas partes yo voy hablar 
de que de neurotransformacion de las mujeres, van hombres siempre que estoy 
en los talleres, y seguidamente hablamos del tema que les estoy hablando a 
ustedes, entonces el primer ofrecimiento para ELDA es reunamos las mujeres y 
empecemos hablar de neurotransformacion, de cómo hacemos para utilizar mejor 
el cerebro, y siempre de puertas abiertas a los hombres que quieran acceder al 
conocimiento. 

Porque usted no puede trabajar sin tocar los individuos, es que si usted sigue 
haciendo proyectos, programas y proyectos porque cree que son muy buenos y no 
le habla al individuo, perdió el individuo es el que participa, el individuo es el que 
decide, finalmente a nuestras sociedades de individuos y no es una colectividad es 
una individualidad, ese principio no se pierde ni siquiera en la física ni mecánica 
cuántica lo que yo soy como individuo, no se pierde jamás, entonces el hecho de 
ser un individuo eso me lo tiene que respetar eternamente, a mí no me pueden 
meter en colectividades, una de las grandes razones por la que fracasa el 
comunismo es esta, en donde la despersonalización es total, pero el sistema 
capitalista tiende a despersonalizarnos, a decir que todos tenemos que hacer esto 
y esto consumir esto, y esto y entre más nos despersonalizan, menos 
individualidad hay, entonces me dejo llevar de lo que está pasando, entonces si no 
hablan con los individuos, perdemos plata y perdemos evolución y perdemos 
desarrollo. 

Y desde nosotras el gobierno, no sé, no lo puedo decir pero es muy importante 
que sepan que si las mujeres no hace política, cuando vamos hacer las cosas, el 
gobierno es el que propone, el gobierno es el que legisla, el gobierno es el que 
hace los planes de desarrollo, el gobierno es el que destina los recursos, entonces 
no vamos a estar las mujeres en el gobierno, tenemos que estar en los gobiernos 
para poder decidir, para poder apoyar, para poder aportar, para poder cambiar las 
cosas, la forma más efectiva de trasformación hoy es el poder político , hoy, 
rápidamente se mueven las cosas desde el poder político si se quiere entonces 
bello decidirá para donde va, si bello quiere seguir como esta está bien, si bello 
quiere cambiar también, porque el poder político, es el que determina los cambios 
más rápidos. El poder político lo que cada uno que esta sentados tienen, se lo 
ganaron la gente voto por ustedes, se lo ganaron 
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¿Para que el poder político? Para transformar eso es lo que creemos nosotros que 
es para transformar. 

Muy bien vamos entonces a trabajar con hombres y mujeres, si nosotros estamos 
hablando de no discriminación, es no discriminación, entonces hay un principio 
grande en la secretaria de las mujeres es no discrimine, si la población femenina, 
nosotras las mujeres hemos sido discriminadas más de 8 mil años, como vamos a 
discriminar a los hombres, no tiene lógica, hay no hay lógica no hombres no, como 
así, no esta gente no, y peor dentro de los grupos de discriminación hay 
clasificación así como dentro de los hombres hay clasificaciones, son terribles 
mujeres discriminando mujeres, eso es una locura, mujeres que se sienten 
superiores a las mujeres y todas dentro de la misma bolsa de la discriminación, 
entonces este es otro principio que vamos a practicar dentro de la secretaria, cero 
discriminación con las mujeres, la que sea, que llego la que se operó y que es 
divina y que quiere ser modelo, pues eso es una mujer y tiene derechos y hay que 
apoyarla y llego la campesina también tiene derechos y hay que apoyarla, y llego 
la pos doctorada y también la tenemos que ayudar, y las tenemos que ayudar pero 
si hacemos discriminación entre nosotras, no pes que gracia, hacia donde nos 
movemos en la evolución. 

Les voy a presentar entonces los programas y proyectos, que tenemos desde el 
plan de desarrollo, hay perdón. 

Esta es la secretaria de las mujeres de Antioquia, que vamos hacer, lo básico lo 
que vamos hacer es. La poblaciones que viven en la dualidad, mujeres en los 
campos que ni siquiera saben que tiene derechos, que ni siquiera saben que 
pueden heredar la herencia que les dejó sus papas, porque no saben, porque se 
las quitan sus esposos y sus hermanos, porque así nos toca, vallan a los campos 
para que vean como es, las mujeres viviendo en unas casuchitas con sus hijos en 
la tierra que les dejaros sus papas, y los hermanos se quedaron con todo, y 
cultivan y no sé qué y ella vive en una casuchitas y ella tenía un derecho a la 
sucesión porque era hija, pero no sabe que tiene derechos, no sabe cómo hacer y 
vivir en los derechos no saben, entonces todos los que estamos en esa población 
de la dualidad,  los  que  nos  creemos más que los otros, los que queremos estar  

Especiales las mujeres que ni siquiera tiene idea, que existen derechos, vamos a 
llevarlas, venga vamos a pasar a la era de los derechos, nos vamos a mover hacia 
los derechos, para que usted como mujer sepa que tiene derechos, entonces hay 
un montón de derechos, yo recuerdo de mis más grandes incógnitas por la que 
salí a buscar respuestas era porque teníamos mujeres en los grupos feministas 
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altamente formadas, mujeres doctoradas y pos doctoradas que sabían mucho de 
equidad de género, que las cascaba, los esposos les pegaban, y las maltrataban y 
yo decía pero como así ella porque no se separa, porque de día enseña y de 
noche la golpean, que pasa que no hemos entendido, ya entiendo que es más 
profundo que es una red neuronal, que es un programa neurológico que lo vamos 
a trabajar de una manera fuerte, contundente para poder ir rompiendo los 
esquemas que tenemos en la mente. 

Las que estamos en los derechos nos vamos a mover hacia la igualdad, y los que 
están en la igualdad, hombres y mujeres, que se sienten ya iguales, vamos hacer 
una gran campaña para que nos muestren como evolucionaron hacia la igualdad, 
he conocido hombres de todos los tipos, formas y tamaños, hombres 
heterosexuales, que respetan las mujeres, con ellos vamos hacer una campaña y 
una campaña mundial, que se llama……………… esa campaña la promueve EMA 
WATSON y la promueve desde la ONU …………….. Es el por ella, ellos los 
hombres tomando liderazgo y diciendo, hombre hay que ayudar a las mujeres, 
esto no tiene lógica, no tiene lógica que avancemos de manera desigual la 
campaña se llama……………. Para que la busquen en internet, hombres y 
mujeres y no la piden todo el trabajo que vamos a tener con las masculinidades. 

Nosotras no vamos a salvar el mundo, solamente vamos a dar un paso más 
avanzando, desde una estrategia diferente, desde una visión de un mundo 
diferente con unas herramientas diferentes, pero lo único que estamos haciendo 
estamos probando, estamos creando, digamos que estamos creando una 
tendencia, a un pensamiento distinto dentro de los feminismos clásicos.. 

Este es el plan de desarrollo del gobernador, tiene 5 dimensiones, de las 5 
dimensiones salen 7 líneas, recuerden que el gobernador tiene unos proyectos 
detonantes y muchos de esos proyectos detonantes van a estar cercanos a bello 
muchos, pues yo en concejo de gobierno he recibido grandísimas noticias y digo 
que hay que seguir presionando para que los grandes proyectos, que tenemos 
desde hace años de los años lleguen a bello, que vamos hacer donde va ser la 
universidad digital, el gobernador está buscando sede para la universidad digital el 
alcalde de bello el doctor CESAR SUAREZ  está buscando que sea en bello quien  

Tiene que presionar, quien tiene que conversar para que la universidad digital 
venga para acá, nosotros cuando digo nosotros, es un concejo municipal que 
apoya al alcalde y que los grandes proyectos vengan a bello, cuales grandes 
proyectos haya tenemos los lagos del ICA se está hablando permanentemente 
que vamos hacer con eso, hay que ponernos de acuerdo porque el gobernador 
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está dispuesto ayudar, el gobernador está dispuesto ayudar a lo que pase en bello 
entonces aquí independiente de la corriente política que tengamos y se los dice 
quien está en oposición y ha estado en oposición en bello, durante un montonero 
de años, les estoy diciendo, bello es superior a las diferencias políticas, bello es 
superior así como el tema de las mujeres es superior a la política, y por eso 
hicimos política con mujeres por todas partes, de todos los tipos, formas y 
tamaños porque lo de las mujeres es superior a el partidismo, hoy los intereses de 
bello son superiores, a los intereses partidistas, bello tiene la oportunidad de oro 
de traer grandes proyectos, a su tierra, si todo el concejo está unido, si el concejo 
está unido y el alcalde y están presionando al área metropolitana, y están 
hablando con el gobernador, bello puede avanzar más en su desarrollo, tenemos 
un montón de tierra allá que tenemos que decidir hacia dónde vamos a ir con ella, 
vale la pena que se den este tipo de discusiones porque se los digo yo, son 
discusiones de concejo de gobierno, son discusiones de gabinete, en donde están 
diciendo donde vamos a poner esto, y siempre sale bello, no el alcalde de bello ha 
propuesto esto, y yo soy eso, que sea para bello, que sea para bello pero también 
hay otros intereses allá, el gobernador quiere ayudar a bello entonces vale la pena 
que el concejo unido empiece a pedir las cositas. 

Las mujeres estamos en la línea tres, de equidad y movilidad social, el 
componente nuestro se llama mujeres pensando en grande, como pueden ver hay 
dos componentes trasversales el primer componente trasversal es.  

1. posconflicto.  

Estamos metidos hasta el cuello todos en posconflicto, todos con jornadas 
brigadas, programas y proyectos porque nosotros creemos en la paz. 

2. es el tema de gobernanza 

Por qué el gobernador quiere de verdad, hacer una transformación en el estilo de 
hacer de gobernar y de permitir la gobernanza. 

Quiero mostrarles esto, para que sepan hombres y mujeres, que no lo saben que 
el tema de equidad de género, no es una bobada mujeres ahí gritando con 
pancartas oyeron, aunque podemos gritar con pancartas, es un objetivo de 
desarrollo sostenible, terminaron los objetivos del milenio el año pasado, hicieron 
la evaluación, nos fue reguláis a Colombia en latino américa hay medio logramos 
unas cositas pero al mundo entero le fue mal, y en la ONU  decide  junto con todos 
los países que pertenecen diseñar los objetivos de desarrollo sostenible 15 años 
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más vamos a tener para demostrar que vamos a evolucionar, son 17 objetivos de 
desarrollo sostenible y uno de ellos el número 5 es así de claro equidad de género 
hay no dice mujeres, dice equidad de género si no empezamos hablar de los 
conceptos de equidad y de igualdad entre nosotros ahí nos vamos a quedar,, no 
es un problema de mujeres, es un problema de desarrollo, o empujamos a la 
mujeres y ayudamos a las mujeres, a que puedan avanzar en sus procesos o bello 
se va a ir quedando atrás, les cuento ejemplos no ustedes se los saben, porque 
ustedes y yo vivimos acá, pero todo el proceso de trata de personas el 95% es con 
mujeres y acá hay una ruta, en bello hay una ruta de trata que pasa por aquí, 
donde se llevan las niñas de aquí, chiquitas sardinas, niños y niñas hay una ruta 
aquí, yo me quede fría, como así por dios por aquí pasan todos esos procesos 
bello es muy importante para el desarrollo del área metropolitana, pero aquí pasan 
cosas con las mujeres muy lamentables, muy lamentables. 

Esta es la base normativa yo les dejo esa presentación, para estudiar parejo, pero 
ustedes ya la conocen. 

Y estos son los 6 programas es muy importante para las mujeres que están en 
bello para que vallan viendo hacia donde me quiero mover yo con bello, pero una 
cosa es lo que yo quiera, y otra cosa es lo que quiera las mujeres de acá, por eso 
vengo y me gustó mucho la invitación LORENA muchas gracias yo le dejo la 
presentación linda, yo se la dejo completica. 

Porque les voy a contar si no trabajamos de la mano, ósea una cosa es  lo que yo 
piense y otra cosa es lo que piensen las mujeres en bello, entonces hemos 
diseñado unos mecanismos para eso escucharla y decidir acá y escoger de todos 
los programas y proyectos que podemos traer a bello, el primer programa se llama  

1. Transversalidad con hechos  

Es el primero porque es e3l primero, es de verdad es el primer programa y que 
quiere decir transversalidad se los voy a explicar, de manera muy simple esa 
palabra la han oído 50 mil veces y transversalidad de género es qué? 

Yo me alegre con una definición que dieron en la asamblea, porque los diputados 
salieron y está en dos minutos nos explicó que es eso, ya entendimos 
transversalidad es una cosa tan simple, como que el tema llegue a todas partes 
eso es transversalidad geográfica, usted quiere que llegue a todas las instancias 
geográficamente, que una cosa, si usted quiere hacer trasversal algo en bello y lo 
quiere hacer geográficamente tiene que ser una cosa que tenga que llegar a todas 
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partes, que llegue a todas las veredas de bello, que llegue a todos los barrios de 
bello, que llegue a todas la comunas de bello, entonces eso es transversalidad, 
cual geográfica, pero usted puede trabajar transversalidad en las instancias de la 
gobernación, de la alcaldía en esta caso, porque si el tema en este caso de 
igualdad de género llega a todas las secretarias y a todas las dependencias, 
entonces hay estamos haciendo una transversalidad que se llama transversalidad 
interna, esa transversalidad está diciendo que en todas secretarias se va a tocar el 
tema de las mujeres, que geográficamente se toque en todas partes el tema de las 
mujeres, usted puede ser transversalidad hacia arriba y vertical y hacia abajo 
donde dice el tema nacional como esta, el tema departamental como esta, el tema 
municipal como esta y el tema en la comunas como esta, entonces transversalidad 
es que siempre hombres y mujeres, cada que hagamos una cosa nos 
preguntemos la mujeres como van, eso es sencillo no, hoy las mujeres ahí como 
van, es fácil lo que pasa es que no lo hemos hecho, concejales hombres ustedes 
están diseñando un proyectos para sus comunidades por ustedes votan las 
mujeres o no? ¿O no notan si no los hombres? Votan las mujeres por ustedes y 
van hacer programas para las mujeres,   cada vez que estén diseñando un 
programa piense en las mujeres, le voy a preguntar por ejemplo a LUIS CARLOS 
esta súper hace rato, es el concejal de los deportes, entonces la pregunta para él 
es hoy como van las mujeres ahí, y como van las mujeres en el mundialito, y como 
van las mujeres en lo que está haciendo MANUEL  allá en las comunidades, y 
como van las mujeres en lo que haces, MAURO y como van las mujeres en tus 
programas y proyectos como van las mujeres, es una pregunta simple, que 
empieza a romper esquemas, si ustedes hombres y mujeres empiezan a pensar 
en cómo van las mujeres en sus programas, podemos avanzar un poco, eso se 
llama transversalidad. 

El tema más importante de transversalidad, para nosotros es la red de 
transversalidad, hoy esta acá la directora de la red de transversalidad salúdela por 
allá TANIA  POSADA esta trabajando conmigo hoy en día uno se lleva los amigos, 
TANIA está trabajando conmigo y es la directora de la red de transversalidad, que 
vamos hacer  el tema es geográfico inicialmente  el tema de equidad de género va  
a llegar  a todas las veredas de Antioquia, ustedes me dirán se enloqueció claro yo 

Tengo ese problema, 4700 veredas, y yo digo que en 4700 veredas en 4 años va  
a ver una mujer formada, en equidad de género, que va a liderar los procesos de 
género allá, y yo no la voy a escoger que la escoja la comunidad, que se escojan 
ellas pero va  a ver eso una red de transversalidad  que al terminar los 4 años, 
nosotros tenemos más 6 o 7 mil mujeres vincu8ladas a la red, formadas en cosas 
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equidad de género, crianza en igualdad y derechos, eso es como un paquete, 
mujer que cojamos mujer que formamos en estas tres cosas, entonces de una vez 
me voy regalando ELDA  y me voy regalando para las mujeres de acá, ya me 
regale en lo de neuro , me voy a seguir regalando, en genero obviamente es 
neurotransformacion, s i no hacemos ese proceso no lo vamos a lograr, en género 
en crianza en igualdad ya se los voy a explicar más adelante y en derechos, 
entonces nosotros vamos a ir a todas  partes a explicar esto, tenemos diseñado un 
mecanismo, lo otro es que diseñamos un modelo, estamos en ese momento, en el 
modelo pedagógico, que nos encontramos que nadie quiere estudiar equidad de 
género, sean honestos y honestas y digan si ustedes quisiera ir a un diplomado de 
equidad de género, hay tan bueno voy hacer un postgrado en equidad de género y 
sabe que nos encontramos en las encuestas que no quería, como el 2 o 3% les 
interesaba y cuando le interesaba el tema de equidad de género era porque era 
relacionado con su carrera, por ejemplo comunicaciones en equidad de género 
entonces ahí si decían no, yo si voy pero porque es comunicaciones, es porque 
e3s el tema de equidad de género, entonces nos dimos cuenta que el tema de 
equidad de género tiene un rechazo, todos ustedes ahí, hombres y mujeres huy 
que pereza equidad de género, eso lo vimos eso no importa sobre todos los 
hombres huy que pereza escuchar hablar de género, entonces cuál es el reto el 
reto es que ustedes se les haga claro, se les haga agradable a hombres y mujeres 
se les haga un tema de interés y que de verdad sepan que significa equidad de 
género para que sea un tema donde trabajemos juntos, por ejemplo lo que está 
pasando hoy paramí es muy bueno no se han movido, yo normalmente como 
ustedes cuando no me interesaba me paraba y me iba, pero están ahí y no se 
´porque están ahí, están ahí, y yo quiero decirles que me parece que bello ha 
avanzado mucho en eso, en el tema de que los políticos nos vallan entendiendo el 
tema de equidad de género, nos falta mucho no importa pero lo vamos a lograr,  

Entonces con ustedes vamos a trabajar, todo eso por políticas publicas ese es otro 
tema que hay que trabajar en bello, políticas publica las hicimos en el 2000 las 
aprobamos 2006 – 2007 con el plan de oportunidades, el plan decenal de mujeres 
del año siguiente se están cumpliendo 10 años de esa política pública, esa política 
pública hay que revisarla ELDA  entonces hay que actualizar esa política pública,  

hay que actualizar el plan y hay que traerlo aquí, las concejales que se pongan 

Al frente de ese trabajo, eso es muy importante y lo que necesiten de nosotros 
como asesoría, a la orden porque ese es nuestro trabajo. Ya vamos a pasar a los 
planes decenales, a los planes de igualdad de oportunidades y eso está listo 
tenemos un grupo de profesionales  allá para asesorar as bello, tenemos que 
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llegar a 80 municipios bello será uno de ellos, en donde hagamos actualización 
plan de igualdad de oportunidades y otras cosas que tengo allí de tarea, y es crear 
la mesa de atención, prevención y radicación de toda violencia contra las mujeres 
y la ruta de atención en bello, muy bien, eso es muy importante ahorita les cuento 
como nos movemos e eso,  

Vallan leyendo todos los programas y proyectos, porque los van a conocer, que 
hicimos y que vamos hacer en la gobernación con el tema de trasversalizacion con 
las dependencias, la secretarias de las mujeres no tiene mucha plata, pero tiene 
mucho poder de articulación, como tenemos legislación, ojo que esto es una ley la 
ley 823 que la conoce ELDA  que es la de igualdad de oportunidades para las 
mujeres, dice que hay que cumplir un montón de acciones, pero es sino coger la 
ley y ya, y aplicar la ley no es si no es entonces que estamos haciendo, nosotros 
en la gobernación tenemos una ordenanza de transversalidad, la ordenanza de 
transversalidad obliga, a todas las dependencias a que hagan proyectos para 
mujeres, entonces sabe que hice ELDA   yo estoy haciendo los proyectos  como 
yo entiendo lo que pasa con el tema de equidad de género por fuera, que no es 
una prioridad para las otras secretarias,  pero para mí sí, entonces yo estoy 
diseñando los proyectos, entonces contrate personas para que hagan proyectos 
entonces ellas me hacen los proyectos, dependiendo del tema que vamos a tratar 
y dependiendo de los recursos y dependiendo del plan de desarrollo de cada una 
de las dependencias, entonces yo ya tengo hoy desde mujeres, acuerdos con 
gobierno con salud, en salud con carisma, y con todo lo de prevención y 
promoción de los derechos de las mujeres, tengo acuerdos y convenios para 
firmar con educación, tengo acuerdos y convenios con productividad y 
competitividad, con la universidad de Antioquia, me estoy moviendo haciendo la 
articulación que dice la ordenanza, entonces aquí tu puedes hacer eso, desde el 
concejo si quieren aprobar un acuerdo de transversalidad y con el acuerdo de 
transversalidad desde el concejo con la mujeres ir a cada una de las 
dependencias, a decir vengan ahí que destinar unos dineros de caga una de las 
dependencias, programas y proyectos para mujeres, así se hace transversalidad 
también, entonces así vamos arrancando ya. 

Nosotras vamos a trabajar con salud pública desde allí, aquí voy a venir con toda 
seguridad de todo lo que vean ahí va a venir acá, todo lo que sean jornadas en 
bello ahí, Porque pues porque yo soy bellanita, y yo voy a venir a bello, bello es el 
municipio más importante del norte, dividimos para la red de transversalidad, 
aburra norte aburra sur y hay una representante de la secretaria de las mujeres de 
aburra norte, que empezara a dirigirse a cada uno de los alcaldes, primeras 
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damas, es súper importantes con las primeras damas con las autoridades de 
género, con las concejales y las asociaciones de mujeres, entonces la red de 
transversalidad en el municipio de bello, y en todos los municipios arrana con. 

1. Una mujer que viene y se presenta a nombre mío ante el alcalde. 

2. le dice alcalde vengo a reunirme con la primera dama, las concejales, la 
autoridad de género y las mujeres de las asociaciones. 

Ese es el núcleo primario de la red de transversalidad en bello, de ahí que le 
vamos a pedir a las de bello, traiga el resto de las mujeres a la red, cuales las de 
las veredas, ELDA hay que ir por las mujeres de las veredas, hay que bajarlas, 
hay que ponerlas a estudiar con nosotras, hay que tare las mujeres de las 
asociaciones de modo que nosotros le ayudemos a tener su propi red, porque 
financiando esta red estamos financiando la red de ustedes, entonces vale la pena 
que aquí creen la red municipal, porque va a hacer manejada y va hacer 
financiada con nosotros, que hay que hay que traer los refrigerios para eso 
estamos nosotros, que van apoyar con esto si también, nosotros y la red de 
transversalidad es muy importante, entonces si tiene un grupo inmenso de 
mujeres venimos y hacemos el trabajo. 

No tenemos red de mujeres públicas, les voy a contar porque, porque la 
experiencia hay unos cambios en los programas, la red de mujerespúblicas de 
todas las que nos presentaron me dijeron q1ue habían llegado a 80 municipios, no 
hay 10, la red de mujeres publicas era una red que estaba manejando el año 
pasado, en donde las mujeres eran de cargos importantes en el municipio, y de 80 
arrancaron quedaron 10 entonces hay municipios, hay unas redes que están 
funcionando pero otras no, por eso decidimos cambiar el nombre para que pueden 
incluir otras mujeres, porque era que la personera, la notaria, la rectora de la 
escuela o del colegio, entonces a mi modo de ser era muy selectivo y yo estaba 
diciendo o como así,  un momentico  si  vamos  hacer  una red de mujeres, pues  

Somos todas las mujeres, nos vamos a formar de abajo hacia arriba en la red, en 
lo mismo porque lo importantes es que estemos trabajando hacía de los derechos 
y hacia la igualdad todas  

El programa educando igualdad  

Escuela busca una mujer adulta, las madres comunitarias son muy importantes 
para nosotros, tenemos un proyecto completo de atención integral a madres 
comunitarias, aquí los concejales trabajan con madres comunitarias, ustedes 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 110 del  6  de julio de 2016 29 de 93 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

trabajan con madres comunitarias tenemos 400 y tantas en bello, en el norte 
tenemos 700 y tantas el primer trabajo va hacer el 25 de noviembre que vamos 
hacer el día de la madre comunitaria, estamos ya avanzando en eso hemos 
pensado que lo que podemos hacer en el GEJA solicitar que nos presenten el 
GEJA para poder hacer el trabajo de las madres comunitarias y las vamos a 
formar en equidad de género es lo mismo mujer que se deje coger es formada en 
equidad de género  en crianza en igualdad y en derechos  y hay si la soltamos 
después para que pueda avanzar en su proceso, pero lo vamos hacer con las 
madres comunitarias y va hacer aquí posiblemente en el GEJA  y es un evento de 
todo el día, es un evento muy lindo, que estamos preparando por ordenanza es el 
25 de noviembre, vamos hacer todo tipo de formación en equidad de género, 
docentes, directivos docentes, lo que ustedes digan, mujeres hombres los que 
quieran queremos llevar el enfoque de equidad de genero a las ……. Yo me 
acuerdo que desde que aquí en el 2003 estábamos hablando de eso que se tenía 
que enseñar desde el colegio equidad de género, pues no lo hemos logrado, no le 
hemos logrado solamente algunas instituciones de su propio haber tomaron la 
decisión de tener equidad de género porque hay rectores que trabajan en la 
igualdad , porque hay rectores y rectoras que trabajan en equidad entonces ellos 
decidieron hacer eso, pero nosotros vamos a traer como se hace para meter un 
enfoque de género dentro de los PEI  y para estimular esa cosa lo que vamos 
hacer es un concurso de colegios, dígame cual es el colegio que fue más creativo 
y más innovador a la hora de meter los PEI  dentro de los  PEI  en la equidad de 
género, porque son muchos años tratando de incorporar el enfoque de género en 
los colegios y no hemos podido, es enserio no hemos podido y ya enseguida 
hablamos todas, claro que él 

Me dijo que podíamos parar, por allá hay una mano levantada pero enseguida 
vemos que es de los concejales, enseguida les abro el micrófono. 

Muy bien que vamos hacer nosotros vamos a llevar esto también es un ejercicio 
de transversalidad, yo voy a ir a las universidades que debe de haber cátedra en 
equidad de género, cátedra  abierta inicialmente o cátedra obligatoria, en algunos 
programas, porque queremos que en el mediano plazo haya un pregrado de 
equidad de género, esto no se trata solo de las mujeres queremos que haya un 
pregrado ya hay postgrado empiezan las maestrías, hay doctorados pero nosotros 
queremos un pregrado, para que haya una formación de equidad de género desde 
que uno salga del colegio. 

Bien aquí pueden ver 3 de los programas. 
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Las mujeres alfabetizadoras 

Ese programa no lo voy a traer a bello, porque bello fue declarado libre de 
alfabetismo, y eso es un logro de locos, si bello no tiene analfabetases perfecto 
pero en Antioquia hay 270 mil analfabetas, hay muchas estadísticas pero la peor 
es la 277 mil analfabetas de esos 277 mil ya hay 27 mil un pocos más que están 
siendo cubiertos por algunas instituciones que trabajan con adultos mayores con 
formación de adultos, pero aquí a bello no voy a traer ese programa, ese 
programa viene por fuera, el gobernador quiere que montemos un ejército de 
mujeresalfabetizadoras en eso si me pueden ayudar, si hay mujeres voluntarias 
alfabetizadoras en bello para el ejército de mujeres van a tener muchas, digamos 
acciones afirmativas y estímulos para pertenecer al ejercito de mujeres, de las mil 
mujeres que vamos alfabetizar, entonces lo que si puede decir, es consigamos 
mujeres, si hay mujeres que quieran participar en el proceso si, y enbello no 
vamos alfabetizar a nadie porque ya fue declarado libre de analfabetismo. 

Los talleres municipales de crianza en igualdad, obvio voy a venir  a bello, crianza 
en igualdad es para cuidadores y cuidadoras, hombres y mujeres que cuidan niños 
desde la temprana edad, desde 0 días, entonces también incluyo las madres, 
porque el problema es de crianza e igualdad, cuando los niños llegan a los 
colegios ya en su mente los programas neurológicos, están implantados, si usted 
le enseña desde chiquitos desde bebe, que eles el machote que las mujeres no lo 
mandan y que él es superior a las mujeres, cuando él llegue al colegio a los 5 
años está listo él se va a comportar como un machote, si usted golpea a su mujer 
si usted no respeta a su mujer, él va a llegar al colegio hacer lo mismo, está 
absolutamente demostrado genética y neurobiológicamente se los puedo mostrar 
cuando tengamos la posibilidad de cómo se hacen los cambios generacionales y 
los  cambios  generacionales  dicen  que su hijo va hacer como usted si usted no  

Cambia modelo sus hijos va a seguir en lo mismo entonces los vamos a coger 
desde muy chiquitos eso si lo voy a traer a bello, la verdad eso si lo quiero traer a 
bello cuantos talleres ya nos pondremos de acuerdo con la primera dama y 
contigo para que decidamos donde y cuando nos vamos a meter en los talleres de 
igualdad, porque tenemos que criar en igualdad, desde muy pequeños estamos 
diseñando mecanismos para enseñar con el juego a las mujeres y hombres que 
cuidamos niñas y niñas como hacemos para incorporar progresivamente patrones 
de igualdad, miren que hay no digo igualdad de las mujeres, estoy hablando de 
niños y niñas que no excluyan, usted se imagina eso  niños y niñas que no se 
burles del que no tiene una discapacidad, niños y niñas que no discrimen en razón 
del color, de la raza niños y niñas que no discriminen en razón de género, 
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hombres o mujeres o de la religión si no lo hacemos desde ya no nos van a tocar 
entonces vamos a empezar desde ya hacer el proceso de crianza en igual de 
genero u mujeres escritoras también lo vamos a empezar a buscar todas las 
mujeres que han escrito, desde que el departamento de Antioquia es 
departamento, con toda seguridad en bello tenemos muchas escritoras, ya hicimos 
un primer rastreo, que vamos a presentar en noviembre porque estamos 
investigando donde están las mujeres de Antioquia, la mayoría están en Medellín y 
el área metropolitana, si yo acá cada uno le pregunto si conoce una o dos 
escritoras antioqueñas, famosas quédese ahí un momentico pensando, si conoce 
escritoras antioqueñas famosas, y después piense siconoce escritoras 
colombianas  famosas, solo téngalo ahí y resulta que tenemos mujeres 
escribiendo hace años, las vamos a sacar del anonimato, vamos hacer talleres 
que son laboratorios de escritura y vamos hacer una actividad de motivación 
completa alrededor de la mujer escritora, queremos saber de qué estaban 
escribiendo las mujeres hace 200 años, las mujeres de Antioquia y cómo ha 
evolucionado su pensamiento con el trascurrir del tiempo. 

Seguridad económica  

Ya les dije todo es a una lógica a los determinantes de la evolución, ven la relación 
determinantes de la evolución problema, línea de trabajo,. Seguridad económica 
es o les conseguimos plata o les conseguimos plata y no se las podemos dar, 
porque el darles la plata es hacer el trabajo de existencialismo porque no cambia 
el cerebro, cuando usted le da plata a una persona que cree que es una víctima, 
eso le refuerza el programa, hay hagamos trabajo para las víctimas, denle a las 
víctimas, usted le da a las víctimas y el programa se reactiva, como será que a la 
ley de victima hay que cambiarle el nombre, si ya no estamos en proceso de 
guerra sino que estamos en postconflicto deberíamos ya llamarnos sobrevivientes 
ya paso la guerra, quienes quedamos los que ganamos, los que quedamos vivos 
entonces deberíamos llamarnos sobrevivientes porque el cerebro no recibe bien la 
palabra víctima, entonces usted en su mente se considera una víctima es muy 
difícil de quitar de su mente, la idea de que a usted le tienen que dar, y hasta 
cuando es la condición de víctima, entonces la víctima es un tipo de programación 
mental que no deja que usted avance, las víctimas no son solo las del conflicto, 
víctimas son todo el que sienta que el otro tiene la culpa, es que el otro es el que 
tiene la culpa usted no la tiene entonces su cerebro funciona como otro es el que 
me tiene que resolver el problema, entonces vale la pena que empecemos en 
llamar a estas mujeres como sobrevivientes del postconflicto porque es una 
connotación muy fuerte positiva ya sobrevivimos, ya que sigue. 
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Que vamos hacer, vamos hacer un concurso de mujeres emprendedoras, yo creo 
que bello va a tener una gran participación, de hecho la tiene que tener, porque es 
un concurso de mujeres emprendedoras que no le dan capital semilla cuando 
arranca, se lo da cuando termina el concurso y se lo gano, que hacemos es un 
paso a paso la convocatoria, es todo subregional acá vamos a venir al concurso 
de mujeres emprendedoras enseñamos como se hace para montar una empresa 
paso a paso, desde sus finanzas personales, hasta como consigue las platas para 
su diseño de marca, como hace todo y la acompañamos durante 3 años que es el 
periodo crítico donde se necesita acompañamiento para las pequeñas empresas a 
los 3 años las que hayan llegado al 2019 esas son las ganadoras, las verdaderas 
reinas en Antioquia desde la secretaria de las mujeres son estas, las del concurso 
mujeres emprendedoras, las que sean capaces de resistir, durante 3 años el 
entrenamiento porque al final van a tener empresa, acompañadas por el gobierno 
a esas les vamos a dar el capital semilla,, a esas les vamos a dar todas las cosas 
que tenemos preparadas para ellas, porque son muy importantes para nosotros. 

Nosotras estamos haciendo un plan departamental de mujeres rurales propietarias 
ya les dije porque, queremos que todas las mujeres entiendan que tienen que 
tener cuentas de ahorro personales, todas las mujeres deben tener cuantas 
personales que quiere decir eso, mi plata es que yo tengo mi cuenta con mis hijos 
esa cuanta es de sus hijos, es que yo tengo la cuenta con mi esposo, acuérdese 
usted se enamora de otro y él se enamora de otra, eso se puede eso es una 
posibilidad humana, los divorcios existen, las separaciones existen, la infidelidad 
existe, no se hagan los bobos ni las bobas mujeres tienen que tener sus cuentas 
para poder sobrevivir sin que sea necesario por lo que sea, entonces vamos hacer 
jornadas de bancalizacion y acá a bello vendré hacer eso también. 

 

Ayer ya hice el primer contacto con la red departamental de mujeres empresarias, 
la red de mujeres empresarias para que las vallan recogiendo, vamos a tener 
como 5 o 6 redes en un software de redes de mujeres, eso lo vamos a dejar 
porque es la manera de comunicarnos entre todas, entonces las mujeres 
empresarias acá, se van a juntar con nosotros en la red de mujeres empresarias, 
van hacer de apoyo a la red de mujeres emprendedoras pero para ellas tenemos 
todo un proceso de estímulos, porque son mujeres empresarias, ser mujer 
empresaria es estar adelante, es enserio una mujer empresaria está decidiendo 
por ella misma, una mujer empresaria es una mujer que está avanzando en su 
proceso de transformación mental, vale la pena ayudarla. 
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Las rutas de empleabilidad son digamos que el foco de esta línea económica para 
las mujeres, y es que las rutas de empleabilidad, a mí no me toca generar empleo 
porque yo soy la secretaria de las mujeres, pero yo tengo un convenio con la que 
si le toca generar empleo que es productividad y competitividad, entonces 
tenemos un acuerdo, en donde yo busco las mujeres yo formo las mujeres yo 
asocio las mujeres, formalizamos las asociaciones de mujeres y cuando estén 
listas y fortalecidas yo se las entregó a ella para que las meta en las cadenas 
productivas, entonces vamos a trabajar  de esa manera, mujeres las busca las 
forma y las entrega para que allá las formen para el empleo  o para lo que sea y 
vamos a trabajar sobre la demanda, ya no queremos hacer cursos de mujeres 
para peluquerías, ni para que sepan hacer no séqué, sobre la demanda porque 
tenemos una cantidad de empleos que necesitamos y esa una de las cosas que 
quería hablar con ustedes, es el tema de confecciones el tema de confecciones 
sería un pilar fundamental de la economía de nosotros en bello si lo tuviéramos 
organizado, el tema de la confección hoy, y les voy a decir la cámara de la 
confección,  la cámara colombiana de la confección tiene en Colombia un déficit 
de 200 mil empleos en Colombia, de los 200 mil empleos son 80 mil en el área 
metropolitana y se está haciendo un proyecto gigantesco de empleo. 

Primera dama yo necesito hablar con su esposo, compañeros necesito hablar con 
todo el mundo, porque son 80 mil empleos, cuántos son los de bello, hay un 
modelo para formar a las personas y eso no es en maquina plana, o filetea dora 
esos son en las maquinas modernas, en las cortadoras que están programadas en 
las maquinas que todas se manejan por computador, donde usted maneja otro tipo 
de formación eso es lo que está pidiendo la cámara de la confección y son 80 mil 
que van a ser formados en el área metropolitana, el modelo lo diseñamos con 
nosotras, porque el 90% son mujeres las que sean ido formando en estos 
procesos, entonces tengo que venir a bello hablar específicamente con el alcalde 
y con ustedes de donde montamos el taller, porque es el taller para aburra norte, 
el taller para aburra sur, y las modalidades que estamos haciendo en subregiones 
para la confección muy importantes. 

Celcia la compañía un mundo de cosas hidroeléctricas, necesita mil empleos, de 
personas que sepan manejar lo eléctrico, todo lo que tiene que ver con lo eléctrico 
y la electrónica mil empleos y no los encontramos, hicieron convocatorias en 
Urabá, la hizo allá hicieron una convocatoria de empleo necesitaban 2000 
empleos llegaron mil personas, mil la mitad y en las mil 800 mujeres, ósea 
estamos avanzando si pero miren que empleo si hay si bello no diseña una política 
de empleo clara una votación no amiga yo me canse de decir eso acá 11 años, 
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pero bueno si bello no cuadra para donde se quiere mover económicamente y 
cuáles son sus líneas fuertes, nos vamos a enredar un poco, Colombia va venir 
dentro de muy poquito con legislación y todo diciendo que una de las líneas 
fuertes en Colombia es la confección, la van a llamar de una forma así como 
llaman el turismo, es una vocación económica, desde la legislación va a venir con 
una cantidad de gabelas para quienes se estén formando y haciendo confecciones 
cuantas mujeres tienen talleres informales, maquilando es una forma de 
explotación, la maquila en bello  es una forma de exportación no les paga a las 
mujeres salarios integrales, no les pagan a las mujeres nada, vale la pena que 
bello se replantee hacia donde se va a mover en el proceso de confecciones, 
porque es serio lo que viene para Colombia y bello puede ser una potencia en eso 
bello se puede insertar dentro de un reglón de la economía y ya tiene le 
montonero de mujeres, regadas en todas las comunas, que tiene maquinas 
talleres y están siendo explotadas. 

No les muestro el proyecto siembra, aunque nosotros tenemos área rural, no se 
los cuento porque el municipio no se ha encargado  de comprar tierras, bello ha 
tenido una política en donde no compra las tierras, no es dueño eso es un error es 
un error político de verdad, nosotros no somos dueños de tierras, hay una política 
nacional que dice que compremos los nacimientos de aguas, si bello compra el 
nacimiento de agua, bello es el dueño del agua pero si bello no compra el 
nacimiento del agua si no que es un privado, hace lo que quiere con nosotros. 

Bello no tiene propiedades y no tiene propiedades rurales por eso el campo de 
nosotros es tan atrasado porque nosotros para hacer inversión en el campo en 
bello son de privados, entonces lo tenemos que hacer de las mismas empresas de 
las mismas cosas porque no hemos tenido la visión del campo que tenemos 
entonces hay un programa importantísimo de mujeres que se llama proyecto  

Siembra y no lo puedo traer a bello porque no tenemos donde, pero para las 
mujeres campesinas si encontramos terrenos de más de 3 hectáreas que en los 
municipios estén dispuestos hacer en comodato con asociaciones de mujeres 
nosotros ponemos todo, es para madres cabezas de familia con hijos menores de 
tres años, en el campo así, cantidades en donde les enseñamos todos los 
procesos y viven de lo que le enseñamos hacer, saben cuántas granjas tenemos 
en Antioquia 25, y esas mujeres son formadas en todo, en equidad de género en 
finanzas lo básico de computadores y tienen platica y es un programa se 
seguridad alimentaria con venta de excedentes, durante este periodo lo vamos a 
convertir en un programa mixto de seguridad alimentaria y de producción para que 
las mujeres puedan acceder a mayores recursos, si bello se prepara y tenemos 
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por lo menos una granja en alguna de las veredas en donde tenemos más 
pobreza, y lo gramos conseguir un terreno por lo menos de tres hectáreas que 
alguno de los dueños diga que se lo sede al alcalde y el alcalde se lo pueda ceder 
en comodatos a una asociación yo vengo y organizamos eso, porque vale la pena 
empezara a organizar el campo desde las mujeres. 

Vamos a trabajar fuertemente contra la violencia en contra de las mujeres y paz, 
entonces estos son dos temas en seguridad pública, la seguridad de las mujeres 
todo lo violencia de las mujeres, lo grande es que va  a ver un plan departamental 
de prevención y violencia contra las mujeres, esa línea es gigantesca y es una 
plata grande que nos tenemos que gastar allí porque es un problema gigantesco y 
mi problema de la violencia contra las mujeres va desde amenaza y grito hasta te 
mato, entonces hay de todo connotación completica del problema que tenemos en 
violencia contra las mujeres pero también en esta línea está todo lo de 
postconflicto y paz, entonces allí vamos a trabajar posconflicto y paz, aquí esta lo 
de trata de personas, aquí están mujeres en ejercicio de prostitución, acaba de 
salir el nuevo código de policía, la prostitución en Colombia no es ilegal, yo no 
puedo decir que sea legal, porque no hay nada que diga que es legal, pero en 
Colombia si no está escrito en la ley eso se puede, entonces la prostitución en 
Colombia no es ilegal en mayores de 18 años, pero tiene unas connotaciones 
específicas de ilegalidad en el nuevo código de policía, entonces la prostituciónno 
se puede ejercer cerca de centros religiosos, de un colegio, de lugares públicos 
bueno hay una cantidad de cosas, entonces código de policía hay que juntarlos 
con esto, porque en bello tenemos una cosa grave de prostitución, pero grave es 
grave con prostitución, de hombres y de mujeres y de niños y de niñas grave, no la 
vemos no la vemos pero la tenemos, y tenemos que es una ruta de trata, que 
empieza por acá y termina en Urabá, y por allá salen y se las llevan. 

 Vamos a tener un acuerdo que es muy importante con la primera dama y están 
todos ustedes, porque esto depende de los concejos municipales y de lo que 
hagamos con nuestro alcalde. 

Miren la violencia contra la mujer es de tal magnitud, es tan grave que algún día 
les traigo estadísticas, pero el abuso sexual de las mujeres en la guerra es el 95% 
de los casos son contra mujeres y niñas es una cosa loca, el abuso es terrorífico 
niños, niñas pero mujeres por todos los lados el explotamiento de mujeres es 
terrible, el maltrato a la mujer es terrible. 

Entonces en el área metropolitana tenemos un problema, el delincuente vive en 
alguno de los municipios del área metropolitana y delinque donde en cualquier 
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municipio del área metropolitana, decidimos presentarle ante junta metropolitana 
el tema de violencia de las mujeres contra las mujeres como hecho metropolitano 
ya mandamos las primeras cartas al área metropolitana, y vamos a necesitar el 
concurso de los alcaldes y los concejos del área, en donde nos apoyen que esto 
sea un acuerdo metropolitano, si es un acuerdo metropolitano la línea por 
ejemplo123 es mujer que funciona solo en Medellín, funcionaria para toda el área 
metropolitana los hogares de acogida, el trabajo de comisarias, la fiscalías 
metropolitanas, la policía metropolitana, solamente nosotros no maneamos el 
tema de violencia contra las mujeres metropolitanas así va ser. 

Esta es larguísima pues hay de todo. 

Mujeres políticas pensando en grande obviamente yo siendo una mujer política 
tengo que formar mujeres políticas, eso empezó el año pasado y voy a seguir con 
el proceso de formar mujeres para ser políticas, no vamos a medir en la contienda 
de 2019 se van a formar mujeres políticas de todos los municipios si quieren como 
quieran, también va ser subregional no van a tener que ir a Medellín, la de la 
región norte se va a formar muy seguramente en bello o en uno de los municipios 
cercanos, que vamos hacer con ellas es una formación de dos años 2017 – 2018 
pero en 2019 es un paso a paso de campaña es uno a uno, para que las mujeres 
se animen a estudiar esto, uno a uno los pasos, como hago para ganar mi 
campaña, y la soltamosexactamente el 30 de junio, porque en julio se tiene que 
inscribir. 

vamos hacer un convenio con los partidos políticos, para que las mujeres que se 
formen sean mujeres mandadas por los partidos políticos o que se comprometan a 
darle los avales, sabe que paso hace 4 años se invirtieron una cantidad de 
recursos en formar másde 400 mujeres 450 y los resultados fueron estos los 
partidos no les dieron los avales, a las mujeres formadas, no les dieron los avales 
los partidos entonces no pudieron participar, y de las que participaron no ganaron, 
ganaron un poquito, entonces el resultado fue muy poquito entonces tenemos que 
aumentar la participación política en la mujeres haciendo hincapié en el trabajo 
con los partidos políticos. 

Vamos a llamar a la concejalas, porque queremos tener una red de concejalas y 
vamos hacer formación de las concejalas, la formación va hacer en su tema, en 
cómo se hace para ser concejala, desde la perspectiva y el enfoque de equidad de 
genero 
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Y queremos llamar a las alcaldesas tenemos 16 alcaldesas con ellas vamos a 
trabajar por inmersión, si nos funciona bien el trabajo de las mujeres en tres días 
vamos hacerlo progresivamente con los alcaldes de la subregión, para hablar de 
política de equidad de género. 

Y este es el tema fuerte, bueno para mi todos los temas son fuertes. 

Mujeres asociadas   

En bello tenemos muchas asociaciones de mujeres, en el papel que no están 
completamente legalizadas, y que ya están a punto de desaparecer porque vamos 
a tener un periodo hasta el año entrante, en donde van a empezar a quitar 
personerías jurídicas de asociaciones, porque no han cumplido con las normas y 
la norma dice tiene que pagar tiene que mandar sus balances cada año y no lo 
estamos haciendo. 

Pues vamos arrancar desde este año al proceso de formalización, y 
fortalecimiento de asociaciones por todo el departamento,, obviamente a bello 
vendré hacer ese trabajo, le pido  ELDA y le pido a la primera dama, le pido a las 
concejalas que están en la calle, le pido a los hombres que trabajan con 
asociaciones de mujeres, por favor manden los datos a la secretaria de la mujer 
con ELDA  no le vamos a quitar los votos, les vamos a enseñar cómo se 
formalizan, les vamos a enseñar como hacen para hacer más productivas y 
efectivas y como van hacer auto sostenibles en los procesos, eso es lo que vamos 
hacer con las mujeres asociadas, con recursos de donde de la gobernación, van a 
tener más posibilidades de tener más mujeres alrededor vinculadas a los 
procesos, entonces ELDA listado de asociaciones actualizado, las mujeres de 
asociaciones por favor llamen a las otras asociaciones para que vengan y nos den 
los datos de organizaciones de todo tipo, que son para la productividad para los 
derechos perfecto, para defender el medio ambiente, para lo que sea, pero que 
sean organizaciones de mujeres que vengan hacer este trabajo seguiremos 
reconociendo las mujeres antioqueña de oro cumple 20 años, vamos hacer una 
fiesta de locos, para reconocer a las mujeres durante 20 años  a las antioqueñas 
de oro, en noviembre de este año la fecha de conmemoración es el 25 de 
noviembre en la fecha de en contra de la violencia de las mujeres vamos a estar 
trabajando lo de madres comunitarias, pero el año entrante estamos pensando en 
crear un evento internacional, con el concejo internacional de mujeres y una vaina 
es un movimiento grandísimo de mujeres que ha escogido como sede a Medellín 
para el congreso y allí vamos a traer, y ahí vamos hacer el proceso o las vamos a 
invitar obviamente a todas las mujeres, y vamos a celebrar los 60 años de las 
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ciudadanas de Colombia, entonces muy seguramente el año entrante en 
noviembre también vamos a tener una inmensa fiesta de conmemoración, por el 
trabajo que hemos hecho con las mujeres. 

Muy bien los retos que tenemos desde la secretaria son inmensos, es un cambio 
de paradigma mental, es un cambio de paradigma emocional, que es un cambio 
de paradigma que eso no se logra en tres años, eso se logra con una decisión de 
la mujer y un trabajo de manera consiente, alerta consiente y presente en su 
propio cambio, pero lo que si vamos hacer es avanzar, queremos llevar este 
mensaje de igualdad este mensaje de no violento, no golpes a nadie, no le grites a 
nadie, no seas agresivo con nadie para que podamos avanzar como especie y 
más a seguir promoviendo la educación, realizando la consignación 
interinstitucional e intersectorial y vamos a seguir avanzando en este proceso. 

Para terminar les quiero mostrar una cosa que se llama. 

Como es una mujer que piensa en grande  

Como es eso, una mujer que piensa en grande es quien, cuando yo digo esto los 
hombres también copian, porque entonces ellos empiezan a decir a bueno esto 
me sirve a mí también, entones eso siempre pasa, vamos a ver qué pasa con 
ustedes, una mujer que piensa en grande, trabaja en unas dimensiones 
especificas del ser, una mujer que o piensa en grande empieza a soltar un montón 
de cosas que tiene en su cerebro, y las empieza a cambiar por otras cosas, vamos 
a ver qué es eso, entonces una mujer que piensa en grande, es una mujer que 
está sana, cualquiera que está enferma tiene un problema de equilibrio, recuerden 
que estamos andando hacia el equilibrio, entonces una mujer que está sana, y que 
procura estar sana, es una mujer que está pensando en ella, por eso es una mujer  

Que piensa en grande, en cuales dimensiones en la dimensión física no cuide solo 
el cuerpo es muy importante, pero no cuide solo el cuerpo, el cuero es de lo que 
usted es un porcentaje muy pequeño, usted cree que es mucho, y las mujeres 
creemos que eso es mucho y nos cuidamos mucho la imagen y todo lo demás, 
pero es muy poquito, hay más que cuidar acerca de nosotras, las otras tres 
dimensiones. Espiritual Mental y emocional, entonces una mujer que se cuida en 
su cuerpo físico per se cuida su mente y sus pensamientos se cuida su espíritu 
como ser y se cuida sus emociones, ustedes no saben el daño que hacen las 
emociones en el cuerpo, es salvaje algún día les muestro que una rabia. 
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Les voy a contar una para que se vallan pensando en eso, una rabia intensa con 
cualquier cosa, el cuerpo dura en estado de rabia con neurotransmisores y con 
todas las hormonas alrededor del proceso 72 horas, ósea usted se mantiene en un 
estado de rabia 72 horas, y cuando a usted le cae otra rabiecita, vuelve y se enoja, 
entonces usted es una especie de adicto, que se mantiene medio tembloroso que 
tiene que recibir la dosis de rabia permanentemente las emociones hacen un daño 
terrible. 

la tristeza es terrible lo que le hace la tristeza al cuerpo, es terrible entonces una 
mujer que piensa en grande es una mujer que se cuida, una mujer que piensa en 
grande es una mujer educada, y este mensaje va para cada una de las mujeres 
van a ir a la universidad vallan, va  a terminar el bachillerato hágalo, la primaria 
termínelo, ya termino todo y no quiere estudiar más siga estudiando, no tiene que 
ser formalmente, se puede poner a estudiar lo que quiera, pero lo importante es 
que usted no se acueste sin haber aprendido algo nuevo, le voy a decir porque 
sus redes neuronales se envejecen si usted no les da información nueva si usted 
es de las personas hombre o mujer, que cree que ya se lo sabe todo, usted es un 
pendejo o una pendeja, saben porque uno nunca se sabe todo de nada, y se está 
envejeciendo, cuando usted no le hecha a su cerebro nuevos conocimientos su 
cerebro empieza un proceso de involución, es mejor estudiar mantiene más 
contento y aprende, para aprender no se necesita ir a estudiar uno también puede 
aprender de la experiencia, pero de la experiencia consiente, que es la experiencia 
consiente, aprendo evaluó, vivo evaluó que es lo que no hacemos voy y me meto 
en el problema pero no evaluó las consecuencias del problema, entonces no 
aprendo, pero uno puede aprender de las dos formas. 

Como es una mujer que piensa en grande, yo si me cuido, yo si me cuido huy yo 
como, como de mal hay las emociones como las tengo de enredadas, si uno vio 
ella dijo que si, una mujer que piensa en grande es autónoma, nadie la sostiene  

Esa si cae duro sí o no, una mujer que piensa en grande es autónoma 
económicamente, tiene su sueldo porque es una empleada, o tiene su empresa o 
le llega la renta o ya se jubiló, pero ella se sostiene de su propio esfuerzo, eso es 
una mujer que piensa en grande. 

Una mujer que piensa en grande es propietaria, hay no esto es para mis hijos todo 
lo que compraba a nombre de mis hijos, y después perdí todo y ahí quede lista, 
una mujer que piensa en grande, es propietaria, de que de todo lo que sea para 
poseer, porque las mujeres no hemos sido propietarias hace más de 8 mil años, 
no hemos tenido la propiedad de las cosas, ni de la  tierra, ni del carro, ni de la 
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casa, ni de la moto no hemos sido propietarias si yo le digo que apenas 
arrancamos en 1934 con la ley 1908 la primera y 1934 donde decía que las 
mujeres podían heredar, y después decir que nosotras podíamos tener las 
propiedades a nombre de nosotros, y que después de un divorcio nos podíamos 
quedar con una parte eso ha sido una lucha que hemos ido ganando las mujeres 
progresivamente, las mujeres no sabemos ser dueñas de las cosas, esto es una 
mujer que piensa en grande, mis proyectos mi casa, mi carro, mi moto, mi finca, mi 
empresa, lo que sea pero suyo hay tan egoísta es que las mujeres nunca hemos 
sido egoístas en más de 8 mil años, hemos regalado todo por todos y eso ha sido 
parte del proceso de sentirnos inferiores, entonces hoy invito a las mujeres a que 
se vean frente a esto y empiecen a decir hay bueno ya si quiera tengo mi finquita 
yo si quiera tengo mi casa, yo si quiera tengo mi carro, bueno yo si quiera tengo mi 
empleo. 

Una mujer que piensa en grande, es una mujer visionaria, entonces ya ven porque 
esto le sirve a hombres y mujeres y por eso cada que yo hablo de esto todo el 
mundo es entonces yo que, un hombre que piensa en grande también debería ser 
visionario,. Pero yo les estoy hablando de las mujeres, una mujer que piensa en 
grande tiene que tener esto, estas cosas que les estoy poniendo allí son 
generadoras de salud, y son generadoras de bienestar y, y son generadoras de 
alegría, una mujer que tiene esto no se deprime, una mujer que tiene visión, 
significa que es capaz de concebir en su cerebro el futuro, y concebir el futuro en 
el cerebro no permites que te enfermes, las personas que se deprimen es que no 
saben no tienen la posibilidad de concebir el futuro, usted está metido en un 
problema tan grave tan grave, que no le ve salida y se deprime, porque no sabe 
cómo lo va a resolver su cerebro lo copia como no futuro y se enferma, así lo 
copia una mujer visionaria es la que tiene sueños, sueños tenemos todos, pero 
tiene que tener proyectos y tiene que tener metas, una mujer que tiene metas, 
sueños y proyectos cuando se levanta, se levanta en pro de sus sueños metas y 
proyectos por eso no se enferma, y no se deprime se alivia se rejuvenece, está 
contenta no se deprime porque está trabajando para sus metas sueños y 
proyectos, pero una mujer que piensa en grande, es lo último es una mujer 
solidaria. 

Una mujer solidaria como así usted uso dar al final, pues claro si las mujeres 
hemos dado al principio, y después ya no nos tocó nada a nosotras, los estudios 
en México, y en latino américa de desnutrición dicen que la población más 
desnutrida no son los niños, las mamas porque les dan primero al esposo, 
después a los niños y ellas se comen lo que queda, y ese es el estudio de las 
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mujeres campesinas en latino américa principalmente México y Colombia y usted 
dice ahí como así, porque hacemos todo al revés creemos que dar es eso, 
entonces primero le da al esposo, después le da a los niños y ella se come lo que 
dejaron los otros, que gracia tan grande, por eso para nosotras mujeres que 
pensamos en grande ser solidaria es dar después de que estamos bien, es 
después de que estamos seguras y contentas,, que estamos avanzando en 
nuestro proceso personal entonces ya nos metemos en esto, y decimos bueno ser 
solidaria con la familia, siempre hemos sido solidarios con la familia levante la 
mano la mujer que no es solidaria con la familia no existe, todas le damos le 
damos a los hijos, sobrinos, a la mama, a todo el mundo pero ser solidario en la 
comunidad es otra cosa, eso es un paso más adelante, pero para mí que soy 
política y que entiendo la política desde este punto, ser solidaria es querer 
transformar entorno y dedicar su vida a transformar un entorno  de hacer un 
esfuerzo por transformar un entorno, eso es hacer política, política para mi es 
trasformación, por eso una mujer que es solidaria hace política, entonces las que 
se sientan a renegar y a criticar a las mujeres que hacemos política es mejor que 
nos vengan ayudar, es mejor que vengan, es mejor que se formen, es mejor que 
participen no renieguen de las políticas que tiene porque eso es lo que hay, si 
usted quiere otra cosa venga póngase al frente, venga consiga votos, venga haga 
el trabajo que hay que hacer, pero una mujer que es solidaria que esta adelante 
con su ciudad hace política, porque quiere transformar. 

Este es Antioquia piensa en grande hombre y mujeres son bienvenidos a 
Antioquia piensa en grande, ahora si vamos hablar de las preguntas o inquietudes 
que tengan pero sepan que bello para mi obviamente es mi ciudad bello no es solo 
está en el corazón es una razón de ser real y las mujeres hay que trabajarlas, hay 
mucho que trabajar ELDA  hay mucho que trabajar primera dama, hay mucho que 
trabaja concejalas ustedes dirán, tenemos mucho que hacer por bello y a los 
hombres les digo, tiene mucho que hacer por las mujeres yo les ayudo a todos 
ustedes les ayudo a ayudar a sus mujeres, yo ayudo a ayudar, han los proyectos 
que estén relacionados con lo de nosotros y yo les ayudo eso es trabajo para 
ustedes, pero es trabajo para las mujeres en bello,Olvídeseque la equidad de 
género es un tema de mujeres, la equidad de género es un tema de desarrollo, si 
lo conciben como un tema más grande así van a poder ayudar a las mujeres. 

Muchas gracias presidente, muchas gracias LORENA por esta invitación muchas 
gracias a todos ustedes mesa directiva, a todos ustedes por estar amables y 
privilegiada oportunidad de hablar en el concejo de bello. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, doctora a usted muchas gracias por esa cátedra que nos acaba de dar 
de equidad de género y para mí no es nada sorprendente, verle todas estas 
cualidades toda esta facilidad, para hablar de un tema que se lo conoce totalmente 
de memoria. 

Hoy abrimos los micrófonos para todos los honorables concejales, a las personas 
invitadas la verdad la verdad no sabíamos que nos iban acompañar tanto pues no 
le podemos dar la palabra al público, porque no está inmerso en el orden del día 
pero si tiene alguna sugerencia, casi la gran mayoría de los asistentes le puede 
trasmitir alguna pregunta a alguno de los concejales, o alguna inquietud para que 
se la exprese a la doctora LUZ IMELDA entonces les ofrezco disculpas, porque no 
está en  el orden del día la intervesion del publico si no única y exclusivamente de 
la doctora LUZ IMELDA OCHOA BOHÓRQUEZcon el uso de la palabra el 
honorable concejal JOSE ROLANDO SERRANO 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSE ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO 

Gracias presidente, un saludo muy cordial para usted, para mesa directiva para 
mis compañeros Corporados, para la doctora LUZ IMELDA un saludo muy 
especial que bueno tenerla por acá a todo su equipo a la secretaria de la mujer del 
municipio de bello doctora ELDA  a todos los asistentes en el día de hoy. 

Muy clara la exposición, yo pienso que hay un dominio total del tema doctora LUZ 
IMELDA  de su parte, reconozco en usted una mujer que sabe de lo que acaba de 
hablar y como bellanita, me gusta que haya una persona acá representado los 
interés de las mujeres de Antioquia, no solamente de bello si no de Antioquia y 
como bien lo dijo usted al comienzo de su intervención,  en  MANA en el DAPAR 
también tenemos participación de bellanitas y eso hace que las expectativas sean 
muy grandes hacia el gobierno departamental y esperamos que en estos tres años 
y medio que restan del gobierno del doctor LUIS PEREZ pues esas expectativas 
se materialicen. 

Yo solamente quiero abordar dos punticos de manera muy breve él. 

1. celebro que dentro del plan de desarrollo del gobernador y dentro del plan de 
acción de la secretaria de la mujer, este el programa de formación de equidad de 
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géneros desde la escuela, a través de la incorporación de la cátedra en el PI 
porque si bien sobre eso se ha venido hablando desde hace muchos anos  pues 
realmente no se ha materializado y lo que se ha hecho a nivel por lo menos de 
bello no conozco la experiencia en otras ciudades ha sido muy poco, y esa cátedra 
o ese enfoque tiene que darse precisamente desde la escuela, pero de manera 
preventiva, porque los derechos de las mujeres, esto es una posición personal o la 
participación de las mujeres en la sociedad tiene que dejar de ser una lucha por 
buscar un espacio y tiene que dejar de tener ese concepto casi que restaurativo, 
mire es que aquí estamos las mujeres y tenemos estos derechos y ustedes los 
tiene que respetar y me los tiene que respetar y yo los tengo que hacer valer, no, 
desde la escuela lo que se tiene que hacer, es inculcar tanto en hombres como en 
las mismas mujeres, ese respeto por las mujeres, y que esos ciudadanos que 
están en formación en unos años no tengan que entender que los derechos de las 
mujeres hay que respetarlos sino que en aras de la equidad de la que tanto se 
habla es entender que los derechos de las mujeres son iguales a los derechos de 
las demás personas porque cuando hablamos de equidad no podemos dar un 
trato desigual, cuando hablamos de equidad hablamos de que hay que poner a 
hombres y a mujeres en el mismo concepto, por muchas razones y por otras que 
no están en la exposición la mujer se ha ganado un espacio muy importante en la 
vida social de américa latina, y Colombia no es la excepción, entonces esa 
formación y que bueno poder hablarlo con la secretaria de educación, tiene que 
ser desde ese enfoque, desde ese punto de vista aquí hace 2 o 3 años más o 
menos se creó la secretaria de la mujer, con poco presupuesto o con nada de 
presupuesto pensé al comienzo que si bien era una avance grande por lo menos 
en el papel pues no dejaba de ser un tema burocrático, pero paulatinamente se ha 
dado el crecimiento a esta secretaria, sigue siendo muy pequeño el presupuesto 
para lo que implica para lo que necesitan las mujeres en bello eso si tengo que 
reconocerlo la labor de la doctora ELDA TABARES que ha adelantado y a liderado 
tanto de la  mano del anterior alcalde el doctor CARLOS MUÑOZ  como de 
nuestro alcalde CESAR SUAREZ  diferentes programas para las mujeres, 
entonces ese enfoque educativo es bien importante y ojala que no se pierda de 
vista desde ese concepto. 

2. es que cuando estábamos estudiando y debatiendo el plan de desarrollo bello 
ciudad de progreso, se habló muchísimo de la gestión de los recursos, de la 
ambición que tiene ese plan de desarrollo, y del temor de muchos concejales y la 
confianza de muchos otros frente a la consecución de recursos para la ejecución 
de los programas que hay dentro de ese plan, hoy doctora ELDA hay una 
oportunidad muy grande nosotros tenemos a la secretaria de la mujer con una 
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proyección de más de mil millones de pesos pasara esta vigencia, a través de la 
gestión, es decir quién sabe si, si, puede que sí o puede que no, pero yo hablaba 
en la sustentación de mi ponencia, en el plan de desarrollo, de la confianza que 
hay tanto en el señor alcalde como en su gabinete para gestionar efectivamente 
esos recursos me refiero a algo que acabo de ver algo acá en la exposición de la 
secretaria LUZ IMELDA  si tenemos un plan de desarrollo departamental, que 
tiene unas líneas tan claras, en materia de equidad de género o en materia de 
mujer, si tenemos una secretaria de la mujer del departamento oriunda de esta 
ciudad y hay programas de ahí de ese plan de acción conversan con la que 
tenemos en nuestro plan de desarrollo, pues entonces eso hay que materializarlo 
ahí hay muchas cosas por hacer, o materializarlo en recursos, secretaria o en 
inclusión de las mujeres bellanitas a esos programas, bien recursos que gire el 
departamento vía convenios interadministrativos o que se yo, o incluyendo a las 
mujeres que están plenamente identificadas en la ciudad para que sean 
beneficiarias de esos programas y ahí entonces se va a ver para que sean 
beneficiarias de esos programas y ahí entonces se va a ver que esa capacidad de 
gestión se está materializando y que efectivamente las  mujeres de bello al tener 
una bellanita al frente de la cartera departamental va a estar beneficiadas durante 
este cuatreño de la gobernación del doctor LUIS PEREZ  nosotros tenemos un 
alcalde que se viene moviendo a nivel departamental a nivel nacional,  y a nivel 
metropolitano y ya ha logrado cosas importantes, y yo soy partidario de que los 
logros para una ciudad como bello se tiene que dar en materia de recursos, aquí 
ya pasamos la etapa de la socialización de la concientización y eso es muy válido, 
cuando algún día alguien se le ocurrió proponer que había que marchar, en contra 
de la violencia contra la mujer, cuando alguien se le ocurrió que había que hacerle 
mucho ruido que estaba matando a muchas mujeres en el país como era el cáncer 
de seno, y se hizo y se apoyó yo creo que esa faceta en el país ya paso y ya 
tenemos suficiente ilustración acerca de cuáles son las problemáticas a las que se  

exponen nuestras mujeres y ya llego la hora de actuar y reitero, actuando con 
programas, los programas que funcionan única y exclusivamente con recursos que 
nos puede aportar la gobernación y particularmente la secretaria de la mujer de 
manera señora secretaria que quedo muy tranquilo con la exposición le 
agradecería que la vicepresidenta me regalara copiecita de la que usted le va a 
dejar y no me queda si no desearle muchísimos éxitos al frente de esta cartera 
durante el gobierno del doctor LIUS PEREZ  y esperamos que esa presencia suya 
allá se refleje en bondades y beneficios para las mujeres de bello. 

Muchas gracias señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien,  Antes de continuar dándole el uso de la palabra al concejal MAURICIO 
MEJÍA OCAMPO. 

Y trascurridas dos horas de sesión pongo en consideración la sesión permanente 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse queda cerrada aprueban 
honorables concejales. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPÁTA 
MORALES  
 
Es aprobada señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 

Con el uso de la palabra el honorable concejal  MAURICIO MEJÍA OCAMPO. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJIA OCAMPO 

Gracias señor presidente, buenos días a la mesa directiva a los honorables 
concejales la primera dama bienvenida al recinto, muchas gracias por 
acompañarnos, a toda la comunidad en general que nos está acompañando una 
bienvenida especial a usted doctora LUZ IMELDA  Y FELICITARLA  porque el 
trabajo que usted ha realizado históricamente, la tiene en este excelente cargo por  

La exposición que hace, articulado al plan de desarrollo departamental vemos el 
buen manejo que tiene con respecto a estasituación, y me voy a permitir referirme 
a 2 o 3 puntos que me parecen importantes. 

Siempre lo he expresado como concejal acá este es mi cuarto periodo, cuando 
histórica mente los 8 de marzo celebramos el día de la mujer, y le he planteado a 
las mujeres de bello que incluso me ha llevado a que de pronto me rechiflen, 
espero que no lo hagan hoy, es porque no se agrupan si son tantas y consolidan 
una excelente esfuerzo y un excelente ejercicio, para que tengan acá no tres si no 
muchas concejalas en ejercicio, y he tratado de articular algunos grupos y he 
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tratado incluso de enseñarles también como ser eficientes electoralmente, para 
tratar que lleguen desde la base fundamentada en ese programación de ideas 
desde  nuestras comunidades garantizándoles en  proyectos para participar en los 
presupuestos municipales, departamentales y nacionales y  transformar sus 
espacios personales, familiar y sociales en calidad de vida, entonces es un 
llamado a eso el partido de la U a quien represento y que nosotros tuvimos en las 
urnas 3.066 votos viene haciendo un trabajo muy importante en garantizar que 
quienes hombres y mujeres quieran estar en el 2019 también en la lista del partido 
de laU vamos hacer esa capacitación en todo un proceso de eficiencia electoral 
garantizándole una participación justa en un proceso adecuado, articulamos a 
todas nuestras comunidades y que las atendemos con nuestro eslogan de prestar 
el servicio hoy, mañana y siempre, eso es bien importante porque creemos 
también en lo que dice la doctora LUZ IMELDA la doctora dice que el poder 
político es en este momento, lo que transforma sí, porque es la que aneja el 
recurso, maneja la voluntad, maneja la disposición maneja los planes de desarrollo 
un montón de situaciones, entonces desde esa situación, nosotros vamos a 
participar en el 2019 sin dar el salto tan grande porque en el 2018 lógicamente 
como lo expresa nuestro concejal JOSE ROLANDO muchos de los programas, no 
solamente la de la secretaria de la mujer sino todas las secretarias del municipio 
tiene que ver con la gestión nosotros también tenemos que articular a nivel 
nacional por supuesto, porque si muy bien hoy tenemos unas líneas muy claras 
donde podemos articular municipio departamento en unas elecciones regionales 
tenemos que articular las elecciones nacionales y tenemos que tomar un 
excelentes con respecto a los congresistas y al presidente de la república en un 
futuro 2018 para garantizar seguir teniendo ese asidero importante de gestión, por 
la participación, porque es que nosotros también participamos por unas ideas y es 
más les he tratado de enseñar a la gente, que no es que nosotros estemos de 
acuerdo  las cosas sino  que  también  lo  articula  la  doctora  LUZ  IMELDA  que  

Entremos a participar en las propuestas de gobierno y poder articular todos esos 
procesos, pero ese 2018 va estar bien interesante, para esa máxima gestión no 
tengamos que hacer, los diferentes partidos tengamos los congresistas mi 
congresista es el senador GERMAN DARIO HOYOS senador de la república 
tenemos también allá la secretaria de gobierno la doctora EUGENIA que también 
nos atiende amablemente y está atenta a esa situación específica incluso de 
nuestro alcalde si así lo necesita. 
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En esa situación de poder también tenemos que articular algo, y tiene que ser 
claro y yo no entiendo porque algunos concejales no han tomado partido, yo soy el 
segundo y lo voy hacer con claridad. 

Hoy bello goza en esas elecciones regionales, de un excelentísimo momento, 
porque un partido, el partido conservador liderado por el  doctor OSCAR SUAREZ 
MIRA  en una contienda electoral gana, la situación de tener una candidata 
……………… gobernación de Antioquia y después hacen un acuerdo programado 
y estratégico en beneficio de Antioquia y en beneficio de bello, muchos lo miran 
desde un escenario yo lo miro desde el escenario político gerenciar, para poder 
garantizar la excelente participación que nuestro municipio puede tener y así muy 
bien todos los otros partidos,  CAMBIO RADICAL, PARTIDO LIBERAL, PARTIDO 
DE LA U,  estuvimos apoyando al doctor LUIS PEREZ GUTIERREZ  donde 
también tenemos una muy buena participación, y el en esa situación pero tenemos 
que entender, que un hombre que plasmo una situación muy importante inclino no 
solo un partido de bello si no del departamento, a esa situación de alianza 
estratégica programada y por eso de pronto hoy bello, tiene unos excelentes 
beneficios y lo tengo que reconocer públicamente, y estoy completamente seguro 
que el doctor CESAR SUAREZ MIRA con quien he hablado en algunas 
oportunidades, habla de unos mega proyectos bien importantes gestionados con 
esos recursos regionales que son nuestro departamento, hoy con el doctor LUIS 
PEREZ a la cabeza, para poder hacer esa situación, ENTONCES  yo sí quiero 
como hacer esa claridad porque si muy bien muchos participamos por que el 
partido de la U en cabeza del senador HERNAN DARIO HOYOS porque yo soy 
muy disciplinado políticamente y fue una orden, porque esto es de ordenes al 
menos yo lo concibo así, porque también somos capaz de cuando aceptamos esa 
situación, a ver compartido un montón de ideas, que abonan que enriquecen y que 
fortalecen todo ese proceso, entonces nosotros el partido de la U  estamos 
haciendo ese bonito ejercicio que le aplaudo a usted doctora  LUZ IMELDA 
pero no solamente el cuándo usted hablaba de equidad y que no vamos a 
estigmatizar a nadie o no vamos hablar, para hablar de equidad,, es que usted me 

Está diciendo que aquí la parte central va ser la primera dama, las tres concejalas 
y yo estoy casi que completamente seguro que los 19 concejales estaríamos de 
acuerdo con cualquier situación en beneficio de nuestro municipio, cualquiera y 
aquí hemos aprobado 19 proyectos y este es el recinto de la democracia y 
tenemos diferentes pensamientos, pero al fin y al cabo, nos pusimos de acuerdo 
en el beneficio de la comunidad que es la razón de hacer política el beneficio 
como usted lo expresa en llegar al individuo, si nosotros hacemos política sin 
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contar con ellos sin darles la oportunidad, sin escucharlos sin, si permitir que se 
expresen para mirar que es lo importante incluso en sus espacios para 
transformarlos no estamos haciendo política, porque nosotros los estamos 
utilizando para que nos pongan en unos cargos a los que nosotros queremos pero 
nosotros tenemos que tener en cuenta esa comunidad que piensa, que siente que 
de pronto dice que tan lindo ese político hizo esto pero lo mejor hubiera sido 
aquello, a la comunidad hay que participarla y eso está bien doctora LUZ IMELDA 
hay que llegar al individuo fundamentalmente. 

Pero doctora LUZ IMELDA yo si le pido un favor, porque de todas maneras está 
muy bien que usted nos alerte porque de todas maneras, todos los que vivimos en 
bello en ayudarle a nuestro municipio pues de una manera u otra estamos 
articulados en el departamento, e n una forma muy respetuosa, y no quiero 
polemizar ni mucho menos, pero si solicitarle que no llegue a un municipio a 
estigmatizarlo, es como si usted llegar a santa fe de Antioquia y decir por aquí 
pasan la trata de blancas, o allá en Urabá de aquí parten que tal, no hay una 
problemática social, no solamente municipal, sino departamental y nacional y no 
podemos estigmatizarlos que nuestro municipio de bello, entonces es donde hay 
trata de blancas, donde hay prostitución, así existen en el mundo y tenemos que 
trabajar para generar esas oportunidades, para mejorar esa calidad que usted 
quiere plantear en la transformación del pensamiento y del ser humano de ser 
positivo de tener autocuidados, de respetar a el otro en la diferencia que es más 
importante porque uno respeta a los que están con uno respete a el otro en la 
diferencia, eso es lo más importante, pero esa transformación no podemos llegar a 
un municipio y lo digo pues con toda la sugerencia respetuosa, no en ponerme a 
polemizar si no que hay unas problemáticas, que hay que empezar a mejorar con 
los programas que se puede liderar, desde cada uno de los municipios articulados 
a ese plan de desarrollo departamental por esta elección regional por la cual 
nosotros participamos, entonces yo si le pido el favor a la doctora ELDA  que 
estáhoy muy atentaacá que le agradezco que este, porque señor presidente esa 
es una excelente dinámica, por ejemplo cuando estuvo ayer CORANTIOQUIA 
estuvo  

el secretariode medio ambiente y desarrollo rural, hoyestá  la doctora LUZIMELDA 
hay esta la secretaria de la mujer, para que vamos articulando esas situaciones, 
para que escuchemos de primera mano y nosotros también como concejales 
cuando hagamos ese control político, de pronto decirle doctora ELDA acá estuvo 
la doctora LUZ IMELDA se puso a la orden quiere ayudarle a bello es de bello 
aunque la función de ella es Antioquia pero uno entiende como usted lo expreso 
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en su introducción señor presidente que usted es muy largo en sus introducciones 
para cada uno de los invitados que le agradezco que el corazoncito de ella está en 
bello, pero entonces lo que yo si quiero es que allá esa dinámica cuando 
tengamos ese invitado especial como es la doctora LUZ IMELDA  secretaria del 
departamento de la mujer, entonces existen aquí los funcionarios de nuestro 
municipio para atenderla con se merece y con esa situación de articular esos 
programas en beneficio en este caso de la mujer. 

Señor presidente por lo otro es decir doctora LUZ IMELDA  agradecerle la 
gentileza de venir a expresar no solamente, el plan de desarrollo no solo su 
estructura de esa situación, pero yo si le digo que yo profeso una religión, soy 
católico creo en dios con todo mi corazón y esta es una situación que tengo que 
decirlo público y yo pienso que las mujeres dice el doctor JOSE ROLANDO  son 
roles es que uno tiene que respetar a el ser humano en su rol, y cada quien 
dependiendo de su capacidad de su talento de su motivación de su oportunidad la 
retoma para tratar de ser mejor en beneficio del cómo ser humano, o de ella como 
ser humano de su familia y su comunidad que es la razón de nosotros estar con 
vida hombre y agradecerle al doctor LUIS PEREZ de todo lo que pueda hacer por 
nuestro municipio en cabeza de los secretarios que está el de educación del 
partido liberal, está la doctora LUZ IMELDA, está el doctor  PARODI DE CAMBIO 
RADICAL esta la doctora GLORIA del partido conservador y del partido de la U  
esta la doctora EUGENIA  en la secretaria de gobierno. 

Muchas gracias señor presidente.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
A usted honorable concejal, antes de continuar le damos el agradecimiento  ala 
señora LUZ MARIA OSORIO primera dama que quiso venir a compartir, 
acompañar a acompañar a la secretaria de la mujer de la gobernación de 
Antioquia pero igual tiene múltiples ocupaciones, debe de retirarse por lo tanto 
ofrece disculpas bien pueda doctora. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPRATAMENTO DE ANTIOQUIA  
 
Muchas gracias, LUZ MARINA  muchas gracias por su presencia que viera quien 
nos están ayudando a convocar en los municipios en donde no hay autoridades de 
géneros son las primera damas, entonces estamos creando una red de primeras 
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damas eficiente que están trabajando fuertemente por las mujeres le agradezco 
mucho que este acá. 

Y voy a provechar antes de que se valla para contestarle a MAURICIO  lo que hice 
frente al estigma la red de trata nace……….. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
No, no, perdóname un momentico, perdón doctora  

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPRATAMENTO DE ANTIOQUIA  
 
Es que ya se me va ir 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Es que  lo bueno es que el honorable concejal este aquí presente  
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPRATAMENTO DE ANTIOQUIA  
 
Entonces ahorita les contesto 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Si señora  

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPRATAMENTO DE ANTIOQUIA  

Porque la red de tratas nace en Medellín  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Si tranquila.  
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Muy bien, muchas gracias a la primera dama le agradecemos muchísimo que 
haya estado comprometida y lo que dice el doctor MAURICIO   de invitar a las 
secretarias de la gobernación, y las secretarias de las dependencias, es un trabajo 
que le reconozco a nuestra vicepresidenta que es la que esta totalmente 
comprometida con la agenda. 

Continuemos Con el uso de la palabra el honorable concejal JESUS OCTAVIO 
JIMENEZ GIL. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 

Muchas gracias señor presidente, un saludo para usted para la mesa directiva, 
para mis compañeros los honorables concejales, a nuestra invitada la doctora LUZ 
IMELDA bienvenida, a su equipo de trabajo, a todos los funcionarios y las demás 
personas que nos acompañan en el recinto. 

Doctora LUZ IMELDA yo si quiero empezar con algo que usted expreso, y me 
gustó mucho en su intervención, y es que esto es una oportunidad de oro, y 
cuando me refiero a esa expresión que usted tiene empezando su intervención 
tengo algo muy característico y es cuando me atrevo a expresar algo por este 
micrófono me hago responsable de lo que digo, y lo hago de la manera más 
constructiva posible, para que lo tomemos de la manera muy positiva, yo he sido 
un crítico muy grande de que bello ha sido un municipio muy, pero muy bendecido 
en su historia política y social, y cuando expreso esto doctora LUZ IMELDA lo digo 
porque hemos tenido dirigentes políticos en cargos muy grandes, en lo que 
conocemos de la historia de nuestros dirigentes políticos, hubo un momento hasta 
donde  tuvimos  gobernador  de  Antioquia,  pero  que  yo  si expreso es que creo  

Que no hemos sabido aprovechar esa oportunidad, porque creo que si bien se han 
hecho cosas no ha sido suficiente ni ha sido lo máximo, teniendo esa gran 
oportunidad con estos dirigentes, sea podido hacer más doctora LUZ IMELDA. 

Hoy también quiero expresarle con todo respeto doctora LUZ IMELDA  y es esto 
no es solamente del alcalde, materialicemos como usted lo dice doctora LUZ 
IMELDA hoy tenemos otra oportunidad de tener algunos dirigentes políticos en 
cargos públicos muy, pero muy importantes que bueno doctora LUZ IMELDA que 
desde su cargo y de los otro que mencionamos con algunas personas que lo están 
ejerciendo, podamos de verdad  traer esas cosas tan maravillosas a nuestro 
municipio que lastima que se fue la primera dama, esto es de equipo doctora LUZ 
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IMELDA y usted acaba de expresar su voluntad, su empeño, sus ganas y esa 
oportunidad que tiene desde esa secretaria de todo, si queremos doctora LUZ 
IMELDA mire todo lo que tenemos, desde esta apuesta que tenemos en el 
municipio de bello por una ciudad de progreso con nuestro alcalde de 
aprovecharlo y traérselo a las bellanitas y a los bellanitas, entonces eso hay que 
aprovecharlo es voluntad del alcalde, es voluntad de la primera dama, es voluntad 
de nosotros los concejales, esto es de trabajo en equipo doctora LUZ IMELDA y 
en buena hora llega usted, y que esta oportunidad y este momento y oportunidad 
de oro tenemos que aprovecharla. 

Cuando usted habla de equidad y de igualdad doctora también lo voy a expresar 
con mucho respeto, que lastima que hemos tenido algunos procesos y hemos 
tratado de sacarlos adelante, pero que nosotros los seres humanos, de pronto no 
lo hemos sabido materializar, ni lo hemos sabido ejercer, y cuando expreso esto lo 
digo es porque hoy que lastima tenerlo que expresar doctora LUZ IMELDA y es 
porque cuando hablamos de una igualdad de derechos, de una equidad, de una 
libertad que debemos tener todos como seres humanos, también eso se ha 
convertido en un alto porcentaje, en un libertinaje, entonces yo creo que hoy 
muchas personas al igual que yo, lamentamos ese tema. 

Hoy me gusta mucha doctora luz Imelda y es esa exposición que usted hace sobre 
la polaridad en la cultura, porque me parece que hay una buena investigación pero 
yo si quiero expresarle algo doctora LUZ IMELDA y es que me inquieta mucho 
algo, cuando usted nos muestra ese péndulo y nos habla de lo positivo negativo 
que lastima digo yo en ese resultado que se obtiene en esa investigación y es que 
lo positivo se incline al hombre y lo negativo a la mujer, que me preocupa que la 
mujer en el péndulo se convierta en el polo negativo, y se convierta en la victima y 
lo voy a decir con todo respeto porque yo sé que los que saben son personas y los  

Que han arrojado resultados de esta investigación, para que usted hoy con esa 
magistral exposición que nos hace, nos deja una reflexión muy bonita en el tema 
de la équida de género, hoy yo creo que me sumaría a esa gran campaña de 
…………. Yo me sumaría a ella que bonito los hombres por las mujeres, pero que 
me inquieta doctora LUZ IMELDA y es que esto no se valla de pronto a 
controvertir, que en ese proceso que usted habla de la neuro transformación allá 
una implementación o que se sensibilice mucho a estas personas, hombres y 
mujeres que la están atendiendo desde donde se está dando con estas personas 
tan profesionales, es sensibilizar que es equidad de género, que es que vamos lo 
voy a decir muy coloquialmente vamos al desquite no, que bueno doctora LUZ 
IMELDA por eso se lo digo con todo el respeto es hay que tener y si sirve como 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 110 del  6  de julio de 2016 53 de 93 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

recomendación me disculpa que yo sé que de pronto lo tendrán en cuenta, pero lo 
quería expresar y es que lo tengamos en cuenta doctora es sensibilizar a las 
personas, que es la equidad de género y como se debe transformar, como debe 
de ser el proceso, como se nos debe dar y de qué manera la debemos atender 
para que como seres humanos inteligentes la podamos aplicar, y me parece 
excelente que de la misma manera doctora LUZ IMELDA  cuando lo llevamos y 
esto tuvo que nacer desde la escuela, desde la infancia que ese es el reto grande 
que tenemos doctora y el segundo  reto es nosotros ya como seres humanos y 
como personas adultas que lo sepamos entender para poder saberlo aplicar, pero 
que también desde la escuela haya esa calidad de cómo irlo inculcando desde esa 
misma cultura en los niños para que de verdad que hoy, este clamor con esta 
exposición que me gustó mucho desde la equidad de género, d verdad que pueda 
generar y pueda ser un éxito y que podamos y digo yo que todo empieza con una 
solo golondrina hacer verano, pero sé que después se suman muchos y sé que 
vamos a obtener muy buenos resultados y esa serian mis dos inquietudes doctora 
LUZ IMELDA y para terminar doctora, hay una inquietud de una de las personas 
que nos acompañan en el recinto, la edilesa MONICA usted habla del trabajo en 
equipo que está proyectando desde esa secretaria con un equipo maravilloso 
como son las alcaldesas, las concejalas, las primeras damas entonces ella tiene 
una inquietud que por ningún lado mencionamos a estas edilesas, y entonces 
queríamos como tener claridad que hay al respecto en que ellas hagan parte de 
este gran equipo. 

Por lo demás doctora LUZ IMELDA DE VERDAD QUE agradable haberla tenido 
en este recinto de la democracia la cual usted, también ha impartido cosas que 
han marcado en la historia, bienvenida decirle que desde esta curul, lo que 
podamos hacer por este municipio y de verdad en general por el ser humano y en  

este tema de la equidad de género maravilloso siempre dispuesto y a la orden 
desearle mucha suerte que en estos tres años y medio, con esa ambición de este 
plan de desarrollo, que tiene Antioquia que se me olvidaba decirle, hoy 
empezamos en esa oportunidad y me disculpa, mire usted la oportunidad de oro 
mire usted el gobernador amigo, diputados, hoy tenemos concejales, hoy tenemos 
congresistas, usted  se imagina abonar  todos esos esfuerzos todas esas 
representaciones que tenemos para poder aportarle a todo este proceso seria 
pues maravilloso, desearle mucha suerte  y que podamos de verdad materializar y 
que a usted la veo que tiene esa sangre en las venas, pero en la defensa de esta 
equidad de género, desearle mucha suerte, muchas bendiciones, y que podamos 
de verdad, todos aportar en equipo a este proyecto. 
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Muchas gracias señor presidente,  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Con el uso de la palabra el honorable concejal JUAN DAVID MUÑOZ 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 

Bueno muy buenos días para todos y todas, antes de referirme a la presentación 
quisiera solicitar a LUZ IMELDA  acá hay una compañera que también tiene una 
pregunta, en relación a los procesos de educación sexual en las instituciones, pero 
por norma no la puede hacer en micrófono entonces ella le va a llevar un papelito 
para que usted por favor se la responda, no ella misma se la va a llevar en el 
papelito. 

Hay dos elementos, que quisiera tocar en relación a lo que planteaban algunos 
compañeros, antes de referirme a la generalidad de lo que nos expone LUZ 
IMELDA considero frente a lo que decía el concejal serrano que no hay suficiente 
ilustración frente a los temas de género, para nada. Que si bien era lo que hacía 
referencias que es la hora de que los recursos se empiecen a ver y los proyectos 
se empiecen a ver queda en el aire que ya, paso el momento de la sensibilización 
y de la pedagogía y yo creo que, eso está totalmente lejano, que por el contrario 
uno se encuentra, sobre todo en las zonas periféricas donde el estado hace poca 
presencia, se encuentra que la situación está demasiado grave frente a la 
pedagogía  y la  formación  en temas  de  género,  entonces suficiente ilustración  

Frente a ello no hay, y mucho menos en bello, y frente a eso quiero tocar otro 
tema que comento MAURICIO cuando decía no estigmaticen a bello, a bello no se 
puede llegar estigmatizando y es una sensación que yo tengo desde hace rato acá 
en el concejo y con otros actores políticos, y es que hay mucho miedo de 
reconocer que es lo que está pasando en el territorio, y cuando uno no reconoce 
las cosas y además no las enuncia, no les pone nombre, y no las pone en el 
esfera pública esas cosas antes de solucionarse se van a profundizar entonces es 
importante uno reconocer, advertir y socializar que está pasando, y eso no va a 
volver al municipio el peor municipio del país, ni lo va a dejar mal ante la opinión 
publica, simplemente va a reconocer hay una situaciones socio políticas que si 
bien pasan en todo el mundo, que si bien en Colombia se han generalizado acá 
están pasando, y hay que darle solución.. 
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Ahora si a la exposición, pues si primero quiero felicitarla, porque refresca mucho 
ver socializaciones que lo pongan a darse discusiones conceptuales aunque no 
comparta muchas cosas, es muy interesante que se genere eso, que se genere la 
posibilidad de reflexionar más allá de lo operativo, y de lo técnico de lo de la 
política pública que se viene a socializar por lo general, es analizar lo conceptual 
incluso usted lo planteaba lo filosófico, del tema en cuestión, no voy hablar de la 
programación neurolingüística, ya en alguna ocasión tendremos oportunidad de 
eso que no la comparto, en términos académicos ni epistemológicos, PERO SI EN 
relación a lo que se propone en el transcurso de toda la exposición, me voy 
encontrando como en altibajos, porque en algunos momentos se hace mucho 
hincapié en que el equilibrio tiene que ser interno, que el equilibrio casi que la 
solución al problema histórico de la discriminación incluso de la relaciones de 
poder y de dominación a razón del género, casi que su solución sería una solución 
desde el propio sujeto, eso más o menos me queda.. 

Pero  luego usted plantea cuando habla de los determinantes de la evolución, me 
pareció muy interesante eso, yo lo he analizado desde otro lado pero usted 
plantea el poder político, el religioso, el económico, el conocimiento y los medios 
como determinantes de la evolución, y ahí me encuentro con, no sé si es una 
contradicción o por cómo se socializa, no queda tan clara la complementaria que 
yo busco sacar como resultados de la exposición de la complementariedad 
dialéctica en lo que es el papel del sujeto y el papel estructural en la dinámica de 
la cultura, porque realmente la cultura es esa relación dialéctica entre lo 
estructuraly estructurante que a su vez el sujeto es estructurado pero también 
estructurante de la cultura, en ese sentido la estructura social desde algunas 
perspectivas académicas la reconocemos, con una base en los desarrollos 
económicos como base y en la parte digamos superior la base espiritual, es decir 
la estructura social y la cultura se compone de base material, y de base espiritual 
dentro de la base material estarían las formas productivas y económicas y en la 
base espiritual, estaría la política, las artes, los medios de comunicación, la 
religión etc. plateo todo esto para tratar de comprender y de sacar una síntesis 
entre lo que usted plantea y reconocer algo y es religión , política, artes hacen  
parte de esa base espiritual que reproduce, y que ha reproducido históricamente, 
la base material la que es en últimas que mantiene el desarrollo vital de la 
sociedades, cuando uno analiza la historia de la sexualidad por ejemplo, 
encuentra  que siempre ha habido diversas prácticas de poder y de dominación 
entre géneros,  pero desde que se plantea la división social del trabajo, se 
profundiza en función de sostener la base del desarrollo económico, entonces por 
ejemplo usted menciono en varias ocasiones el capitalismo, si bien en otros 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 110 del  6  de julio de 2016 56 de 93 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

modelos de desarrollo económico la dominación por razones de género erradas 
por  discursos eugenésicos se sostiene el capitalismo con su planteamiento de la 
visión social del trabajo profundiza el rol de dominación tanto de género como de 
raza, y esa es la parte que yo digo estructurante, ósea hay una estructura de 
dominación  instaurada y profundizada en el modelo actual, que echa mano  de la 
religión, de las artes, de los medios de comunicación etc. En esa medida el trabajo 
del sujeto es clave el trabajo de la pedagogía el trabajo de los procesos más 
micro, pero no habrá transformación radical de los roles de dominación en este 
caso de dominación de genero mientras se sostenga la misma división social del 
trabajo y mientras se sostenga el mismo modelo cultural, es decir es clave 
apuntarle a los procesos  de pedagogía y personalizado y de micro política, pero 
no con eso velar que hay una asunto macro que hay que solucionar, y que el 
asunto macro que hay que solucionar, no solo es el que nos tiene en problemas 
de dominación a razón del genero si no es que nos tiene en una crisis civilizatoria  
a nivel mundial, es el que nos tiene en todo tipo de desigualdades y es el que las 
profundiza y más y e3se tipo de desigualdades es totalmente funcional al modelo 
que se tiene actualmente de desarrollo a nivel mundial, entonces hay lo importante 
y por eso yo resalto mucho el ejercicio que usted hace conceptual de lo de las 
polaridades, cuando se preocupa por categorizar, las cosas porque la realidad 
social hay que categorizarla para comprenderla, porque no todo es lo inmediato y 
lo contingente, pero entonces es dejar ese espectro analítico de lo macro, que es 
clave y que si no se pierde de vista se le puede ir trabajando desde lo local, 
porque lo macro no solo se soluciona desde lo macro, lo macro se va 
solucionando también desde la particularidad, pero si la particularidad comprende 
que el problema va más allá del límite de su propia particularidad si no que es el 
problema es un espectro más  

Amplio, entonces en ese sentido considero que ese componente como que me 
falto un poquito, el macro pero yo celebro tanto la exposición como obviamente 
que usted sea bellanita y este allí porque y además se c que conoce muchos 
procesos de mujeres que hay acá en bello de la sociedad civil que incluso han 
sido cercanas a usted y que son personas que cotidianamente hacen un trabajo 
muy fuerte que incluso muy invisibilizado porque no les ha preocupado mucho 
estar en escenarios de poder institucional a lo de manejo de recursos pero que 
uno sabe que el trabajo cotidiano lo hace y que tiene en claro también esos roles 
de dominación a quien son funcionales y a quien no, entonces aprovechara el 
conocimiento que usted tiene de esos procesos, acercarlos obviamente con la 
secretaria, de la mujer del municipio esperamos que siga el ritmo ósea que si 
caminemos al mismo ritmo al mismo nivel aun con las dificultades que hay porque 
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yo si considero que es una gran dificultad que no haya recursos y que la 
esperanza sea que lleguen los recursos de la gobernación, porque la gobernación 
tiene que destinar recursos a muchos lugares, pero bueno por lo menos en el 
ritmo de la voluntad y de ponerle a esto también filosofía y proyección de enfoques 
de desarrollo yo creo  que ahí está la clave pero de la mano de la sociedad civil 
que es la que se ha venido desde hace mucho tiempo desinteresadamente por 
estos temas no solo decir muchas gracias LUZ IMELDA  felicitaciones también a 
TANIA que yo conozco no sé dónde está, quien yo conozco el trabajo de TANIA y 
sé que es una mujer muy inteligente y muy valiosa y entonces ahí estaremos 
también con los procesos que nosotros tenemos de mujeres y de genero 
dispuestos a trabajar. 

Gracias presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Con mucho gusto, con el uso de la palabra el honorable concejal BASILISO 
MOSQUERA ALVAREZ  

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ALVAREZ  

Gracias señor presidente, un saludo para la mesa, los Corporados a la doctora 
ELDA y su equipo de trabajo la doctora LUZ IMELDA OCHOA su equipo de 
trabajo las personas que se encuentran en las gradas y a todos aquellos que nos 
acompañan en el recinto. 

No, doctora LUZ IMELDA yo simplemente quiero felicitarla, decirle que bienvenida 
al recinto de la democracia, como usted lo dijo esta es su casa, usted paso por 
aquí por mucho tiempo conoce como es el tema en bello, conoce a bello más que 
muchos de nosotros, usted es bellanita usted relacionaba ahora que afortuna 
mente en la gobernación hay mucho funcionario bellanita, el caso de la doctora 
GLORIA MONTOYA  el caso del doctor MAURICIO PARODI  y el caso del 
secretario de educación, el caso suyo ojala doctora LUZ IMELDA eso en estos 4 
años se vea materializado a 31 de diciembre del 2019 ojala se vean realizaciones 
de la gobernación de Antioquia y del municipio de bello y como le decía ahora 
usted conoce mucha de la problemática de bello, aquí tenemos a la doctora LUZ 
IMELDA con muchas buenas intenciones de trabajar por la mujer bellanita, por el 
tema social, el tema de genero pero la verdad que maniatada en el tema de 
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recursos, ella de muy buena voluntad y a su equipo de trabajo uno las ve luchando 
en esos programas sociales para la mujer bellanita, pero maniatada de recursos y 
en su exposición yo analice e interprete que usted tiene como hacer mucho por el 
tema de género en el departamento de Antioquia, aquí le apuntamos doctora LUZ 
IMELDA  es que usted le ayude a la doctora ELDA  a desarrollar esos programas 
esos proyectos que ella de buenas intenciones tiene sin plata, q1ue usted le ayude 
a materializar esos temas a llevarlos a feliz términos que están en el plan de 
desarrollo, pero de verdad es que no nos da pena decirlo es que nosotros no 
tenemos con que hacer todo esos temas con que trabajar todos esos temas de 
equidad de género y el trabajo social y comunitario que se plantea desde la oficina 
de la mujer de la secretaria de la mujer, por el tema de recursos, no y decirle y 
desearle doctora LUZ IMELDA a usted  y a todos los bellanitas y al señor 
gobernador éxitos, como le decíamos nosotros también a los funcionarios de bello, 
al señor alcalde, y es que decirle a los funcionarios de bello que como nosotros 
estamos escasos de recursos vamos a la gobernación de Antioquia a gestionar 
esos proyectos a mirar a esos bellanitas  a ver que están allá que tiene plata y yo 
sé que en la gobernación allá hay plata, ósea que vallan no se queden únicamente 
con lo que la nación manda o lo que aquí se pueda conseguir, que vallan a 
gestionar esos recursos que vallan allá a decirle aquí, este proyecto es para que 
nos ayuden yo sé que muchos funcionarios van y otros no lo hacen, entonces 
decirle a los funcionarios de bello que vallan a donde hay platica a donde hay plata 
a buscarla y que nos ayuden y yo sé que el señor gobernador y los funcionarios y 
la gobernación de Antioquia está comprometida con el municipio de bello porque 
nosotros le ayudamos para que hoy el doctor LUIS PEREZ sea el gobernador de 
Antioquia, MUCHOS PARTICIPAMOS  en esa elección y yo sé que él está 
comprometido con la ciudad de bello, pero si nosotros no lo buscamos si no 
buscamos a los funcionarios aquí tampoco nos van a llegar las cosas por arte de 
magia, entonces decirle a los funcionarios de bello que se desplacen al 
departamento a buscar los recursos a buscar esos proyectos y eso que está 
plasmado en el plan de desarrollo se lleve a  feliz término de la gobernación de 
Antioquia, simplemente doctora LUZ IMELDA  es desearle éxitos yo por mucho 
tiempo la conozco y yo sé de su trayectoria de su vida política y yo sé que usted 
es una buena mujer, yo sé que usted es una buena persona yo sé que usted es 
una mujer echada para adelante, desearle que le valla muy bien, en esa tarea y 
que verdaderamente trabaje, también por las mujeres más pobres del 
departamento de Antioquia, que le llegue no solamente a las ciudades al área 
metropolitana, sino que también que le llegue a esas humildes mujeres que hay en 
el campo del departamento de Antioquia a esas mujeres afro, a esas mujeres que 
están por allá que no saben que es convivir con muchas de las cosas que por acá 
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se dan, que usted a través de su conocimiento de ese tema de la mujer campesina 
de la mujer de la zona rural usted les ayude, doctora LUZ IMELDA  es desearle 
muchos éxitos y verdaderamente yo si la voy a molestar con unas cositas señora 
LUZ IMELDA  a través de la casa afro y a través de la doctora ELDA  para que nos 
ayude con algunas cositas. 

Muchísimas gracias señor presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien Con el uso de la palabra el honorable concejal JHON DAIVE 
JARAMILLO LOPEZ  

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOHN DAIVE JARAMILLO 
LOPEZ  

Muchas gracias señor presidente, un saludo a la mesa directiva, en especial a la 
doctora LUZ IMELDA OCHOA. 

Por qué igual ha sido una persona que lleva aquí o llevaba acá más de 12 años 
luchando en este municipio, que no fue nada fácil y ahora desde EN ESE LUGAR 
QUE ESTA  ahora en pro del bienestar no solo de las bellanitas, si no de las 
mujeres antioqueñas desearle muchos éxitos, un saludo muy especial a la doctora 
ELDA TABARES que al igual a estado aquí acompañados en la lucha para estos 
beneficios de las mujeres, un saludo a los honorables compañeros concejales a 
todas las personas que nos acompañan. 

Yo la verdad no quería ser muy reiterativo con los temas de las inequidades de 
género, a través del tema político y social, pero sabemos que está totalmente 
siendo muy vulnerado todavía, a pesar del formalismo que hay ante la ley pero ha 
sido muy negligente en ese sentido. 

Lo que quería compartir con usted era algo muy simple, mediante la ley 80 1983 
se han otorgado muchas facultades a las mujeres, principalmente a mujeres 
cabeza de familia, mujeres cabezas de familia que están siendo desprotegidas por 
la ley ante muchas situaciones como lo es vivienda, como lo es un bienestar social 
y laboral, y no se ha tomado orden en eso lo decía y me le uno a las palabras del 
compañero BASILISO lastimosamente para todo eso necesitamos presupuesto 
pero recuerdo yo cuando debatíamos el  plan de desarrollo yo le decía  a la 
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doctora ELDA TABARES  que caracterizáramos muy bien el tema de aquellas 
mujeres cabezas de hogar, para que se pudiera brindar como esa asesoría y ese 
acompañamiento para que no quedaran desprotegidas  tanto desde la asesoría, 
como hasta en un feliz término en un proceso, porque todas ellas llegan aquí 
como víctimas del conflicto armado, como desprotegidas y abandonadas por sus 
esposos tal vez hasta por sus padres y llegaban buscando recursos al municipio 
como vivienda, como una ayuda, un auxilio y nada de eso se les puede brindar en 
el momento entonces es eso porque a otra cosas vamos el porcentajes altísimo de 
las mujeres desprotegidas por el sistema de pensión son muchas, y es altísimo la 
mayoría de las mujeres a un estado digamos indefensas o de vejez y quedan 
realmente muy desprotegidas, entones es mirar como ese porcentajes que estudio 
se puede hacer para que ellas tengan un fondo, aquellas madre que trabajan igual 
con los niños que tengan todo ese fondo pensional, porque es muy importante 
para ellos y por lo demás es agradecerle por haber asistido, a vernos 
acompañados vuelvo y les repito como les digo a mis compañeros sigue esta su 
casa, y siempre la vamos a estar esperando por acá doctora. 

Muchas gracias señor presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien con el uso de la palabra el honorable concejal LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ  per antes de eso yo les voy a pedir un favor a todos ustedes el 
honorable concejal MAURICIO MEJIA  se debe de retirar y la doctora LUZ 
IMELDA me dice que le permita responderle al doctor MAURICIO antes de 
retirarse bien pueda doctora LUZ IMELDA y ya tiene la palabra el honorable 
concejal LUIS CARLOS HERNANDEZ. 

Muchas gracias, bien pueda doctora LUZ IMELDA OCHOA  
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPRATAMENTO DE ANTIOQUIA  
 
Bueno muchas gracias presidente. 
 
MAURO  mira con respecto a la celebración del 8 de marzo yo estoy plenamente 
de acuerdo que hay que seguir avanzando que haya muchas concejalas, yo sé 
que es una competencia real en el 2019 por los votos pero hacemos un ejemplo 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 110 del  6  de julio de 2016 61 de 93 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

muy sencillo en equidad de género, y es cuanto visión puede alcanzar en el radio 
de la visión humana ver con dos ojos nos permite hacer todo esto, es una visión 
de 180 grados, cuando hay un ojo que está cubierto por alguna razón, nosotros 
tenemos que  hacer este tipo de movimiento para poder alcanzar, eso es lo que 
pasa cuando no hay mujeres en los lugares de decisión  en donde estamos, 
cuando usted es su casa no cuenta con la mujer y no le pregunta a la mujer como 
lo ve se está perdiendo un rango de visión en donde las mujeres le pueden aportar 
cantidades a su visión, en participación política es lo ideal. 
 
Con respecto al trabajo político específicamente yo creo que hay que hacer el 
trabajo que estamos haciendo y lo vamos a seguir haciendo y vamos a venir acá y 
vamos a pedir a los partidos que nos ayuden. 
 
Pero con respecto a lo de trata yo no estigmatizó, bello ya está estigmatizado, es 
que nosotros vivimos en un municipio estigmatizado, yo soy bellanita es que si yo 
estigmatizo mes estoy estigmatizando a mí misma yo no vengo a poner estigmas 
nuevos, ni que no tengamos, pero cuando nos reunimos con la organización para 
la droga y el delito de la ONU  es un organismo especifico que esta trabajando el 
tema de trata de personas y nos mostraron las redes en Antioquia y yo me quede 
fría, porque yo como concejala durante todo el tiempo que estuve acá, nunca me 
entere si quiera de que había un problema como tal, porque el problema de trata 
no se denuncia, porque a pesar de que ya hay ley de tratas y hay un montos de 
cosas sobre la trata de personas, no se denuncia porque ni siquiera están bajo 
esclavitud, están bajo subyugación, y no saben que es un delito, trata es un delito 
completo que habla hasta del matrimonio por obligación donde tú eres esclavo de 
la persona, entonces la trata tiene una dimensión gigantesca número 1 y hay rutas  
 
En el departamento, rutas eso no me lo estoy inventando yo ahí estudios que hay 
una ruta completa de trata en el suroeste, ruta completa de trata en el occidente, 
ruta completa de tratas en Urabá y ruta del área metropolitana y la ruta del área 
metropolitana nace en Medellín, y bello es una de las fuentes que alimenta de 
manera constante y permanente la ruta, entonces es cierto lo que dice JUAN  es 
mejor JUAN DAVID  es mejor ver, para poder solucionar cuando usted ele echa la 
responsabilidad al otro o esconde su defecto, o esconde su problema nunca lo va 
a resolver es mejor verlo, para poderlo resolver MAURO con todo el amor del 
mundo bello es mi ciudad, yo sigo viviendo aquí, yo tengo toda mi vida en bello y 
yo no me voy a ir de bello, por ahora estaré aquí trabajando por lo que tengo que 
tratar pero yo no soy ciega, y cuando yo vi la red yo tengo que ir hacer un trabajo 
por lo menos de explicarles el día 30 de julio es el día mundial contra la trata el 28 
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de julio se va hacer un evento y una firma de un pacto contra la trata con los 
alcalde del área metropolitana invitare a los concejales a que vallan, a la primera 
dama, a la autoridad de genero a ELDA  porque vamos hacer un pacto en el 
áreametropolitanapor empezar a entender el delito de trata de personas en donde 
más del 90% somos mujeres las que caemos en el delito, después se los cuento, 
después podemos hablar de este tema más específicamente, pero MAURO  de 
verdad tenemos un problema de verdad, no hay estigma en donde ya hay un 
estigma parta quitarnos el estigma nos faltan años, pero no importa lo podemos 
hacer si hacemos políticas sana o permanentemente hacia el futuro, vamos a ver 
cómo nos va con ese proceso. 
 
Gracias presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien doctora LUZ IMELDA  con el uso de la palabra el honorable concejal 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNANDEZ  

Gracias señor presidente, un saludo para a todos los Corporados a nuestras 
damas a la doctora LUZ IMELDA. 

Arrancar y decirle a usted LUZ IMELDA que cuando se hizo su nombramiento me 
dio mucha alegría, por todo ese trabajo que ha hecho históricamente, porque 
considero de que el gobernador LUIS PEREZ  hizo muy buena elección, por todo 
lo duro que le ha tocado a usted en el tema político, la política nos toca muy duro, 
y yo sé que a usted le ha tocado muy duro y de verdad que eso es un premio y un 
reconocimiento por parte del gobernador a todo ese buen trabajo que usted ha 
hecho durante su trayectoria. 

LUZ IMELDA  acá en el concejo de bello hizo un trabajo importante por las 
mujeres, fue creadora de un proyecto importante acá, y yo creo que hoy tenemos 
la oportunidad todas las mujeres bellanitas de aprovechar las ganas de que tiene 
de trabajar por las mujeres, y estamos seguros que en el corazón tiene a las 
mujeres bellanitas, considero que la secretaria de la mujer de nuestro municipio, 
tiene los recursos son demasiado bajos, muy pocos para hacer tantas cosas que 
requieren las mujeres bellanitas y si nosotros analizamos los recursos que tiene 
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esa secretaria doctora LUZ IMELDA  ella hablo de 600 millones de pesos, pero de 
ahí en ese presupuesto está incluido, el presupuesto de madres comunitarias con 
el tema del subsidio, del auxilio de los servicios públicos, están unos dineros que 
sean trabajado aquí, en el trabajo de madres comunitarias que hemos venido 
realizando acá desde esta curul. 

Y lo otro hay muy poco por  que con eso se cubren nóminas, entonces miremos 
que es muy poca la plata en esta secretaria. 

Las mujeres bellanitas son muy desunidas, acá hay muchas islas, el grupo tal, el 
grupo tal, pero verdaderamente considero de que las mujeres bellanita en el 
trabajo buscando el beneficio para ustedes son muy desunidas, y las desune 
también mucho el tema político, la situación política entonces que les diría yo a 
ustedes hoy que olvidemos lo político, aprovechemos la oportunidad hoy de tener 
una mujer que le duelen, que tenemos una secretaria de la mujer, y hagamos 
trabajos en equipos, porque o si no pasaran 4 años o tres años y medio muy 
buena la vanidad de LUZ IMELDA  hoy acá pero debido a esa desunión de las 
mujeres hoy no la vamos a poder aprovechar, les quiere dar es ese mensaje, que 
bueno cuando uno tiene a alguien que le duele algo y que va a ir a tocar la puerta 
y voy hacer una comparación de una corporación muy respetuosa hay unas 
mujeres de Itagüí y de Urabá y apartado y hay unas de bello, y LUZ IMELDA va a 
decir páseme las de bello, así va a pasar ella las tiene como preferidas a ustedes 
por todo el proceso que le ha tocado hacer, lo hago con mucho respeto, damas 
niñas, muchachas, jóvenes esta es una oportunidad importante para ustedes que 
bueno que una vez finalice este concejo, ustedes organizaran una mesa de trabajo 
con los diferentes grupos poblacionales, afro descendientes, grupos temas de 
discapacidad, las que trabajan con limitaciones físicas, con mujeres de cultura 
todas en general, y hagan un trabajo en equipo para aprovechar a esta persona 
que está ahí tan especial, esperando en que la podemos poner a trabajar, ella no 
va ir a decirles a ustedes directamente, venga entonces conque colaboro, son 
ustedes las que tiene que trabajar a través de una secretaria tan importante como 
es la secretaria de la mujer que está al frente de la doctora ELDA TABARES 
entonces para adelante ojala esta sesión no quede acá, como lo dijo 
anteriormente con la venida de ella, no que en tres años y medio que ella va a 
pasar por esa secretaria tan importante a nivel del departamento que digamos 
hombre que bueno se hizo tantas cosas con la mujer bellanita, ese es el mensaje 
y nosotros también acá como concejo serias muy importante que aumenten esos 
recursos y tenemos que seguir trabajando en ese sentido porque verdaderamente 
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la secretaria necesita dinero, necesita muchos recursos para poder realizar cada 
uno de los programas que ustedes trabajan. 

Tenemos ella lo manifestó en el principio de la sesión, otro tres funcionarios que 
ojala presidente los invitemos también a la sesión ya por aquí estuvo la doctora 
GOLRIA MONTOYA  nos queda el secretario de educación, nos queda también el 
doctor MAURICIO PARODI y hagamos un equipo con ellos y que verdaderamente 
que se beneficie sea al municipio de bello y todas las comunidades de nuestro 
municipio. 

Muchas gracias señor presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

 Muy bien, Con el uso de la palabra el honorable concejal CESAR BLADIMIR 
SIERRA 
 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ  

Gracias señor presidente, un cordial saludo a usted y a todos mis compañeros 
Corporados, a todos los presentes en el recinto en el día de hoy bienvenidos al 
mismo, especialmente a  las invitadas de hoy y referente al tema la doctora LUZ 
IMELDA OCHOA la doctora ELDA  ambas departamental, municipal pues 
representantes de estas carteras, una viene importante y bien fundamental en la 
estructura de nuestra sociedad. 

Doctora LUZ IMELDA  su exposición se fundamenta en temas muy sensibles y 
muy álgidos o análisis muy sensibles que usted hace de sui perspectiva, lleva el 
tema a por la misma importancia lo lleva a la historia de la humanidad, un tema de 
equidad de género fundamentado en la discriminación, el respeto o en la 
inequidad en el desconocimientos de derechos u créame que es muy interesante 
esa exposición de pronto obviamente hay cosas que no comparto, pero que 
respeto pero yo quiero enfocar mi intervesion en esto, ósea todo este tema así 
objetivo de nivel mundial, de un tema de idiosincrasia y más en esta parte del 
mundo de las américas, bajarlo a un tema coyuntural, o a un momento coyuntural 
de nuestro país, y es cuando toda esta problemática se genera más en el 
momento hace 50 y pico de años para nuestra nación cuando empezamos un 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 110 del  6  de julio de 2016 65 de 93 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

conflicto armado, un conflicto que nuestra sociedad colombiana lleva a que sea 
mucho más complicado todo este proceso de equidad de género partiendo de la 
violencia que genera y pariendo de que definitivamente fue un alimento a una 
descomposición social arraigada, y es por eso que también pienso que en estos 
momentos que usted, encabezando esta cabeza a nivel departamental, también 
es un momento muy coyuntural en la historia del proceso porque créame que ser 
secretaria de la mujer a nivel departamental., antes p después sería diferente a lo 
que le está tocando vivir a usted, porque estamos en un proceso de paz y porque 
estamos avisperos de firmar un posconflicto, o más bien un postacuerdo desde mi 
punto de vista y eso le da  oportunidad a usted, de que todo esta problemática 
objetiva general de la humanidad, bajándola a nuestro país, cambie y eso parte de 
cambiar el chip como todos estamos pensando ilusionados que la solución a que 
haya paz en nuestro país es ese cambio de chip, partiendo de ese proceso de paz 
y para mi concepto todo esto se puede dar en unas generaciones venideras 
siempre y cuando ese chip se cambie desde abajo usted lo decía ahora y quien 
más que usted lo conoce, que el tema es desde la primaria infancia, desde abajo 
desde la niñez, coger nuestros niños y nuestras niñas aprovechar todo este 
proceso de primera infancia que seestá viviendo también dentro de un avance  

Desde los procesos de cero a siempre, todo esto que se está viviendo, yo quiero ir 
más abajo y el concepto muy ubicado obviamente de alguno de los compañeros 
creo que ROLANDO fue el primero que lo toco que seguimos estando en mora de 
no llevar este tema no saberlo implantar bien, no haberlo podido implantar bien 
desde la escuela, desde la formación de la escuela hace si no llevarlo más allá 
usted misma lo decía ahora que a los 5 años es un niño o una niña ya tiene en su 
estructura formado si es súper macho, o inclusive si es súper dama, porque a eso 
también tenemos que ser conscientes entonces cuando hablamos de esa equidad 
de género, es que todos los géneros estemos en igualdad de condiciones y llevar 
eso allá no es fácil pero es el momento y por eso cuando usted habla de 
transversalidad de género y nos expresa en su exposición que inclusive tiene 
adelantos porque si claro es que muchos piensan y se bloquean por que el tema 
es de recursos usted no los tiene, pero tiene como gestionarlos con esa 
trasversalizacion y ahí es donde en todas absolutamente en todas, usted debe 
trasversalizar el tema, y es principalmente pensaría yo por el hemisferio de la 
educación todo lo que tenga que ver con el tema de la educación, para lograr 
partir de la primera infancia como estamos convencidos que es el resto de todos 
los temas que tiene que ver con la construcción de paz, si esa formación desde lo 
académico, desde lo espiritual, no empezamos a cambiarle el chip desde allá 
desde abajo, paz no va haber pero los que soñamos y somos unos convencidos 
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que sí que la vamos a construir así como construimos una guerra en tres, cuatro o 
cinco generaciones la vamos a construir a futuro en otras tres, cuatro 
generaciones que no nos va tocar a nosotros, pero que sea a nuestras próximos 
familiares, pero tenemos que empezar a construirlo desde acá, por eso insisto es 
un momento coyuntural para su tema, usted fue bendecida llegar en este 
momento, porque pienso que tiene un reto gigante como ser humano como 
política, como administradora, como profesional desde todo punto de vista es aquí 
el momento pensaría yo, más importante de usted colocarse a prueba. 

Mire esa transversalidad y todos esos procesos tenemos que llevarlos allá, 
complementado de comenzar a preguntarnos como usted bien lo decía en su 
exposición, por aquí lo tengo textual en su exposición dice, “como vamos” como 
vamos con la mujer discapacitada, como vamos con la mujeres adolescente. 

Mire al tema puntual de trata de blancas, el tema es más de fondo y por eso el 
cambio del chip es tan importante, no la mujer pensaría yo que el ser humano, que 
piensa en grande tiene que partir desde el amos propio y ese amor propio usted 
dentro del conocimiento científico y clínico que tiene, sabe que tiene que ser 
desde allá, porque yo le voy a poner un ejemplo muy puntual hablando del tema 
de tratas de blanca, no podemos desconocer que nosotros bello hacemos parte y 
somos víctimas de un problema estructural, de mafia de prostitución en nuestro 
país, en nuestro departamento en el área metropolitana, pero entonces si bien es 
cierto toda esta problemática, desde este punto de vista, llevémoslo a la joven, a la 
sardina, a la adolescente bellanita cuando si le ofertan los grupos ilegales la 
posibilidad de colocarle a disposición los recursos necesarios y suficientes para 
hacerse las transformaciones de su cuerpo, bueno operaciones estéticas y 
convertirse en une remamasita, condicionada a quedar esclava de esa deuda para 
poder pagarla, prostituyéndose, no podemos negarnos que ese problema 
estructural, pero en última instancia la pregunta es quien decide en un momento 
dado tenga antes de 18 años o después 18 años tenga capacidad o no decide es 
ella, en la ilusión de tener el cuerpo que quiere se somete a una barbarie de estas 
porque, por el amor  propio, por la falta de amarse de respetarse ella misma. 

Como también hablaba usted ahora, de la mujer súper formada que todavía se 
deja golpear de su esposo, y así sucesivamente nos poníamos analizar una 
cantidad de situaciones solo en un género pero podríamos analizarlo en todos, 
cuando el ser humano se deja, de alguna forma seducir de una cantidad de 
situaciones de la sociedad y llega a estos niveles de degradación tan grandes 
pienso yo que es que tanto me amo yo me respeto yo como para dejar llegar a 
estos temas y eso definitivamente está en la fuerza mental que yo tenga y eso 
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parte desde mi formación desde haber sido niño, y haber tenido la posibilidad de 
que me inculcaran cosas buenas o no tan buenas o malas allá y ahí es donde ha 
fallado la sociedad, porque inclusive nos acostumbramos y el escenario normal de 
tantas situaciones negativas que vive la sociedad lo vemos tan normal que 
inclusive permitimos que nuestros niños y niñas se formen en medio de ellas y 
crezcan viéndolas con la misma normalidad de nosotros, pero todo eso se 
fundamenta insisto en la degradación de un conflicto de una guerra de todo lo 
negativo que hemos vivido durante 50 y pico de años donde hemos perdido los 
valores  donde es normal para nosotros ver tantas situaciones negativas del ser 
humano de nuestros ciudadanos de nosotros mismos porque es que ahí crecimos 
todos nosotros hemos crecido en estos momentos en ese proceso por eso insisto 
por tercera vez le insisto es coyuntural de este momento para esto. 

La oferta institucional, definitivamente no podemos negarnos es que el estado en 
representación municipal, departamental  o nacional sigue quedándose corto en la 
oferta institucional que debe de tener, que está obligado a tener para poder 
formarnos con los valores, con todo lo necesario y suficiente dentro de la 
formación de la estructura del ser humano para definitivamente llegar un día a 
estar convencidos de actuar siempre por la línea del bien. 

Doctora esto es un tema que definitivamente nos podríamos quedar todo el día 
hablando uno intenta aportar de alguna forma desde el concepto de uno temas 
objetivos porque como servidores públicos estamos llamados a mirar 
objetivamente los procesos intentando que las mayorías de los ciudadanos se 
beneficien obviamente desde esta curul, vamos  a estar siempre dispuestos 
aportar todo lo que esté a nuestro alcance para que eso pase, yo se lo he dicho a 
la secretaria a la doctora ELDA siempre le he puesto a disposición esta curul, pero 
no porque también tenemos que cambiar el espectro de todo es recursos y que 
todo es economía, yo pienso que podemos en este momentos tener muchos 
recursos podría usted tener en su secretaria tener 20 mil 50 mil millones de pesos 
demás que haría cosas muy importantes, pero si no manejamos e tema 
verdaderamente desde su esencia se convierte simplemente es en un proceso en 
el peor de los casos existencialista y en el mejor a nosotros los adultos nos 
cuestionaría y nos haría reflexionar para cambiar determinadas conductas, pero 
insisto el tema es de llevar toda esta información de la problemática que está 
pasando en estos momentos en bello, en nuestro departamento, en nuestro país a 
las esferas suficientes para corregirlo desde la educación de los futuros 
ciudadanos, porque si no se convierte en un círculo vicioso, como nos ha pasado 
en muchos temas, y es este momento de proceso de paz donde definitivamente es 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 110 del  6  de julio de 2016 68 de 93 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

el momento histórico de Colombia de nosotros los colombianos, cambiar el chip y 
empezar con uno nuevo para nuestras próximas generaciones todo esto hace 
parte de este contexto y ese es el futuro y ahí es donde va a quedar en la historia 
que la doctora ELDA  en bello  que la doctora  LUZ IMELDA en el departamento 
LOGRARON QUE 1, 10, 20 no sé cuántos pero los que sean van hacer ganancias 
niños o niñas empezaron a crecer formándose con un concepto que no hay 
necesidad que evolucionara en su formación, son que desde allá lo tienen claro la 
equidad de género es esta y así tiene que ser para poder cambiar todo este 
cuento, si no, no  va a pasar nada con seguridad que no va a pasar nada. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Honorable concejal le quedan 2 min 

 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ  

No ya termine señor presidente muchas gracias  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy Bien, con el  uso de la palabra la honorable concejala LORENA GONZALEZ 
OSPINA  

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA YULIETH LORENA 
GONZALEZ OSPINA 

Gracias señor presidente, un saludo para usted  mi compañero EDWIN 
vicepresidente primero, mis compañeros Corporados y demás asistentes al recinto 
es especial para usted doctora LUZ IMELDA  muchas gracias por atender la 
invitación que le hace el concejo municipal de bello, es para nosotros muy 
importante tener en este recinto personas que consideremos sean pieza clave 
para el desarrollo de nuestra ciudad y usted efectivamente lo es. Por ser mujer 
bellanita conocedora de la ciudad, de sus procesos sociales, políticos en fin 
sabemos de su recorrido. 
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Me gusta mucho de la manera que usted inicia la presentación, diciendo que esas 
acciones que se van a desarrollar esta plasmado en algo que se llama mujeres 
pensando en grande y que está en gerundio, efectivamente porque es que el 
gerundio no admite ni modo, ni tiempo ni persona si no que es una acción 
permanente y yo creo que eso hemos sido las mujeres durante esos 8 mil años de 
historia que usted tanto nos mencionó, entonces yo creo que es una historia que 
no puede parar que tiene que continuar y yo quiero mencionar algunas freses 
textuales que me parece que deben quedarnos hoy para el proceso pues que 
estamos emprendiendo en la ciudad en cabeza de la doctora ELDA  que también 
le envió un saludo muy especial. 

Es que en las mujeres no se gasta, se invierte  

Que el poder es para transformar  

Que la violencia es el atraso de la especie  
 

Y nos llamaba usted directamente la atención a las madres que golpean a los 
hijos, y también me quiero unir a esa reflexión del tema de la primera infancia que 
para mí ha sido realmente tema importante, de discusión en este recinto, y que la 
equidad de género no es un problema de mujeres, es un problema del desarrollo 
de los pueblos, entonces cuando usted nos trae estas acciones tan especificas 
cuando nos dice que es lo que va hacer la gobernación en todos estos municipio y 
lo que nos convoca hoy en el municipio de bello, es para mí alentador y también 
es alentador escuchar que usted, creo que es por su formación en salud le da una 
base a gran parte de su discurso le da una base científica, porque estamos muy 
acostumbrados hacer la política y los procesos sociales con el estómago, 
entonces nos volvemos viscerales poco racionales, pero cuando a una cartera tan 
importante como la secretaria para las mujeres del departamento de Antioquia, se 
le imprime un sello de raciocinio de conocimiento del contexto, yo creo que 
podemos sentirnos en cierta parte contentos de que las cosas se van hacer bien 
yo le agradezco nuevamente de verdad de estar aquí, porque con el proceso de 
comunicaciones que nos encargamos de la complicada agenda que varía tanto 
hemos decidido tener invitados de su categoría, que a nivel departamental, de 
verdad influyan por eso aquí estuvo CORANTIOQUIA  por eso va estar el doctor 
MAURICIO PARAODI  por eso estuvo la doctora GLORIA MONTOYA  y 
esperamos tener también a l secretario de educación, porque todos estos 
procesos para nosotros son claves, cuente con que no solamente estoy a su 
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servicio para las mujeres de bello sino que voy hacer una concejala muy cansona 
porque ya empezamos hoy con el hecho de tenerla aquí en haber logrado que 
usted organizara su agenda, para poder acompañarnos pero sabemos que la 
política y estos procesos se hacen con buenas intenciones doctora LUZ IMELDA  
se hace con trabajo, con empeño con persistencia, con gestión y es lo 
queestamos dispuestas a dar estas mujeres bellanitas estas tres concejalas que 
hoy estamos  acá en representación de ese 51% de pobladores de bello que 
somos las mujeres y en cabeza de ELDA  que ha estado permanentemente atenta 
que con el plan de desarrollo y a su equipo de trabajo se dieron realmente una 
lucha que el presupuesto se ajustara, se acomodara para que esas líneas 
estuvieran bien estructuradas yo quiero hacerle mucho énfasis en el que esas 
mujeres emprendedoras bellanitas de verdad tengan un gran respaldo, aquí son 
muchísimas, somos muchísimas mujeres emprendedoras quiero que tengan en 
cuenta las artesanas bellanitas, que también son bastantes en fin, ponerme a 
enumerar de gremios, o de asociaciones que necesitan la ayuda del departamento 
para poder cumplir con sus procesos pues no terminaríamos, pero quiero que se 
valla y usted ya lo manifestó pero nunca esta demás que nos reitere de verdad 
ese compromiso con nuestras mujeres bellanitas le agradezco mucho doctora y a 
usted señor presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien, con el uso de la palabra el honorable concejal MANUEL OQUENDO 
GIRALDO  

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MANUEL ANTONIO 
OQUENDO GIRALDO  

Gracias presidente, buenos días a usted a la mesa directiva, a los Corporados a la 
invitada la doctora LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ  a la secretaria de la 
mujer y demás personas que nos acompañan en el recinto. 

Ahorita no sé si fue BLADIMIR el que dijo que este tema daría para quedarnos acá 
dos o tres días hablando de temas filosóficos, antropológicos, y de todas las cosas 
que vienen con el relacionados, el tema de mujeres de equidad, de violencia 
intrafamiliar, del tema de trata y yo voy a volver un poquitico al tema presupuestal 
o al tema de lo que queremos hacer, entendiendo pues doctora LUZ IMELDA  que 
la pasión que usted nos ha mostrado en todo lo que hace, su profesionalismo y lo 
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digo por el tema médico, por el tema de la pediatría y lo digo por el tema en la que 
la conocimos el terreno político que es muy importante, saber que es bellanita y la 
pasión que me imagino que le está colocando a esta dependencia con la intención 
de ayudarnos, entonces aterrizo en el plan de desarrollo lo hablábamos con la 
doctora ELDA cuando vino, lastima pues el presupuesto que tiene, dejamos un 
poco de líneas abiertas sin rubros pero para facilitar esa entrada ese recursos 
para poder empezar a trabajar en esos temas específicos y me gusta mucho en 
esa transversalidad que usted menciono están los temas laborales, están los 
temas sociales, hay temas políticos y de participación, autoestima, salud, 
seguridad, la mujer rural y los temas que nosotros también tenemos que llevar a 
nuestras casas, hoy hay una digámoslo ventaja en lo que tiene que ver con los 
temas de violencia intrafamiliar o el tema de violencia de equidad y género porque 
hay una legislación diferente, vimos por ejemplo el cambio que tuvo la norma con 
el tema de las personas afectadas por quemaduras con ácido una dureza fuerte 
en el tema de las penas, nosotros desde nuestros hogares, los que tenemos hijas 
o  hijos  los que  tenemos personas cercanas que hemos vivido en zonas que por  

Características han sido un poco violentas, entendemos que todos estamos 
cambiando nuestro chip interno, en lo que tiene que ver con la solidaridad que 
usted lo manifestó en alguno de sus imágenes. 

pero quería volver a el tema del presupuesto por lo siguiente, cuando un 
funcionario viene y hoy tenemos un privilegio en el municipio de tener 3 o 4 
personas muy importantes en el departamento, eso es resultado también de una 
participación política fuerte y decidida, es que casi siempre sacamos una listica de 
mercado y empezamos a pedir y hoy nos pasó una cosa muy particular en una o 
dos de sus intervenciones usted nos empezó a ofrecer, antes de que nosotros 
habláramos y me parece un hecho importante y relevante y le ofreció a la primera 
dama, y le mando el mensaje al acalde y también el mensaje a la doctora ELDA  
entonces nosotros hoy, que apenas llevamos 6 meses de 4 años que ojala usted 
en esa cartera aprovechemos, porque hemos dejado gran parte del desarrollo de 
nuestro plan de desarrollo y perdón por la redundancia es el tema de la gestión y 
tenemos que reconocer que no hemos sido en los últimos años muy buenos con 
eso en el municipio, entonces es un reto que usted tiene doctora no estoy diciendo 
de la secretaria de la mujer si no en general de los procesos de la administración 
doctora ELDA  y la doctora  IMELDA llegando a la gobernación usted detrás con 
tres o cuatro cosas que uno sabe que son procesos largos y tenemos que 
aprovecharlos, porque ese recurso también se acaba, y seguramente Itagüí, 
envigado ahora que viene a remeter y ahora que está de moda, nos va a competir 
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en recursos, y nos va a competir en temas de esos y seguramente ya están 
haciendo sus proyectos o programas y allá van a llegar, entonces aprovechemos 
esta situación doctora ELDA  nosotros tenemos que llenar esa dependen de 
proyectos propuestas porque me llama mucho la atención dos o tres de las que 
usted menciono, nosotros tenemos la fama o sacamos pecho diciendo que somos 
un municipio textil, y hoy no somos tan textiles, las grandes empresas están 
cerradas y es maquila que uno a veces la ve como generadora de empleo también 
es generadora de violencia que tiene que ver con los pagos, nominas, sus 
jornadas de trabajo y su explotación en esos asuntos y me parece que es 
importante que esas personas que maquilan entiendan que se deben legalizar 
porque uno se les arrima porque uno quiere hacer procesos con ellos doctora LUZ 
IMELDA pero ellos sienten que los vamos a poner a pagar impuestos, y por eso 
andan en esa ilegalidad en un 4 piso, tratan de que la casa se vea como un hogar 
normal, y tienen 20 máquinas y hay que tratar de concientizarlos porque ahí hay 
muchas familias que dependen de esto, me gustó mucho ese aspecto, el aspecto 
científico que menciono Lorena no tiene discusión, el tema neurolingüística usted  

Lo viene trabajando hace mucho rato y lo necesitamos pero para terminar reitero 
este papayaso no lo podemos perder doctora ELDA TABARES el que pega 
primero pega dos veces, inundemos esa dependencias de proyectos, que de 20 
nos salgan 10 serán en beneficio para la comunidad femenina en este caso pues, 
es a la que más poniendo hoy atención en esta reunión del día de hoy, entonces 
doctora LUZ IMELDA muy agradecido, su exposición muy clara y muy concreta, 
pero sobre todo su voluntad de ayudarnos como mujer bellanita. 

Gracias señor presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

 Muy bien a continuación Con el uso de la palabra el honorable concejal 
ALEXANDER VARELA  

 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA 
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Gracias señor presidente, o mejor esperamos estos 2 minuticos para que usted 
escuche todo lo que tengo que decir en esta mañana. 

Bueno muy buenos días para todos, muy buenos días señor presidente, buenos 
días para los integrantes de la mesa directiva, para todos mis compañeros 
Corporados, un saludo muy especial para usted doctora LUZ IMELDA OCHOA 
igualmente para la doctora ELDA TABARES bienvenidas siempre esta será su 
casa y yo se que así lo sienten no solo yo tengo que decírselo sus años aquí 
obviamente que la hacen merecedora de esto, y muy buenos días para todos los 
presentes que se encuentran hoy en este lugar y en esta importante sesión. 

Yo quiero comenzar doctora LUZ IMELDA  agradeciéndole a usted, quizá usted no 
lo recuerda pero será un suceso que nunca se borrara de mi mente y el tema, 
cuando mi hijo tenía 28 días de nacido,  mi hijo fue él se cayó de las escalas 
eléctricas del centro comercial santa fe, y fue usted la persona que nos recibió en 
la clínica las vegas, recuerdo muchas gracias, doctora agradecerle y lo hago 
público, aunque en varias ocasiones, lo hice de manera personal, sobre todo 
cuando estuvimos allá en la clínica, fue usted la persona que nos tranquilizó 
porque como padres fue uno de los momentos más difíciles quizás que hemos  

Tenido mi esposa y yo gracias doctora y doy gracias a dios por su vida, y haberla 
colocado en ese momento exacto ahí en esta urgencia que tuvimos. 

Voy a comenzar doctora LUZ IMELDA sin ser reiterativo porque ya mis 
compañeros han hablado de ciertos tópicos, de ciertos asuntos que usted ha 
mencionado, pero voy a comenzar con una frase que mi madre toda la vida me 
dijo cuando yo comencé a darme cuenta que era evangélico, yo comencé a darme 
cuenta que era evangélico porque yo nací pero cuando comencé a darme cuenta 
que era evangélico yo empecé a buscar defensores, quienes me defendieran y 
recuerdo que una tarde mi madre yo un poco agobiado por el tema del BULLYNG 
los cristianos y evangélicos sufrimos mucho de BULLYNG  en los colegios y un 
poco agobiado por este tema recuerdo que mi madre un dijo me dijo usted mijo no 
tiene que buscar defensores, porque quien busca defensores es porque se cree o 
es culpable de algo, y usted no es culpable de nada, y yo pienso que en ese 
mismo sentido, las mujeres deben o mejor déjeme utilizar un imperativo tienen que 
dejar de seguir buscando defensores, porque las mujeres no son culpables de 
nada, y me encanta ese aspecto con que usted comienza, culpemos a la cultura y 
culpemos a otros frentes pero no son ni las mujeres ni los hombres los culpables 
de lo que durante tantos años se ha venido manifestando en el tema de la equidad 
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de género, y esto mismo lo digo para un pastor evangélico, pero lo digo con toda 
tranquilidad incluso para la comunidad LGTBI no tiene que ir buscando defensores 
porque no son culpables de nada. 

Tengo simplemente doctora 5 puntos que quiero tocar. 

El primer es en el tema de la neurotransformacion, a mí me gusta esto porque es 
que hemos hecho programas usted dice el plan decenal de la mujer ya la política 
pública ya cumplió 10 años, pero que ha pasado y es verdad porque lo que hay 
que cambiar es al individuo como tal es a la persona como tal y ahí me meto una 
confusión honorable concejal JUAN DAVID  yo no entendí bien la duda que usted 
tenia entre si se cambiaba al individuo o para cambiarlo macro o si se tocaba 
primero lo macro para cambiar al individuo ya en su momento usted me lo aclarara 
pero yo si comparto doctora ese tema que usted inicie todo proceso con la mujer 
lo inicie de esta manera, cambiándole los paradigmas, cambiando la estructura 
mental que tiene las mujeres, porque como decía el honorable concejal MANUEL 
OQUENDO  se han dado muchas cosas y se han abierto ciertas puertas, pero son 
las mismas mujeres que no han querido entrar por esas puertas, las puertas a 
veces están abiertas, hay otras que están cerradas y condenadas con macho 
como diría LOS ABUELOS  pero hay que empezarlas abrir y sé que mujeres y 
lideresas como usted lo están comenzando hacer ahora desde la gobernación de 
Antioquia, entonces me gusta mucho el tema de neurotransformacion que no lo 
veo simplemente dentro de la neurolingüística si no que lo veo como un 
componente mucho más macro de la neurotransformacion, me gusta eso porque 
eso lo que va empezar verdaderamente a decirle a la mujer eso es,  usted no es 
culpable de nada y usted si puede, y usted si tiene, y usted puede tener su plática 
y usted puede tener ser propietaria también y usted también puede tener cierto 
dominio eso es muy importante y eso es un tema yo diría de un 100% del trabajo 
ese es un 50 % a loque usted debe de apuntarle verdaderamente fehacientemente 
para que se pueda verdaderamente,a ver esos procesos y esos cambios de las 
políticas que usted tiene. 

Lo segundo, me encanta ese programa de crianza en igualdad, y me gustaría 
conocer más, pero me gustaría articularlo también con un tema de familias, en mi 
campaña al concejo de la cual dios me dio la oportunidad de gozar hoy, y estos 4 
años hasta el 2019 si así él lo quiere, ese fue mi eslogan por la familia, ALEX 
VARELA al concejo por la familia y cuando hablamos de esa crianza DE 
IGUALDAD CLARO,  hay generaciones algunos dirían que ya están perdidas yo 
no soy tan eseptico no soy tan fatalista, se pueden trasformar, obviamente hay 
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una generación que ya está desapareciendo que tiene un chip que va hacer muy 
difícil, cambiárselo la generación de nuestros abuelos, donde está enmarcado ese 
tema pero hay generaciones dos, tres generaciones, a esta que están haciendo, a 
esta que está creciendo que podemos empezar a influenciar de tal manera que 
esta generación es la que nos va a llevar a conseguir esos logros de las 
generaciones que vamos pasando y obviamente de las nuevas generaciones que 
vienen, ese programa de crianza en igualdad doctora le digo, cuando usted lo 
menciono me encanto, me gustaría conocer máscómo se va a desarrollar, desde 
donde se va a  desarrollar y si tener muy encuentra la familia doctora, no 
solamente al pequeño, si no al sujeto pequeño, si no a la familia como tal para que 
sea un verdadero componente. 

Me encanta el tema de la  no violencia dentro de su secretaria, porque es que se 
encuentra uno y esto es algo que es claro, para cerrar una herida primero hay que 
lavarla, y usted debe de saber de eso más que nosotros que estamos acá, para 
poder sanar una herida hay que lavar la herida y hay que quitar todo lo que no 
hace parte y luego si cerrarla, pero que bueno doctora ese cierre de esa herida sin 
violencia, sin más discriminación por lo que usted decía y eso es impactante 
dentro de un grupo dentro de una misma bolsa de discriminados, hay gente que  

Discrimina fatal, eso no tendría no cabeza ni pie, entonces cuando usted habla de 
esa y en el caso miren a mí me invitaron una vez un grupo de mujeres me 
invitaron en campaña me invitaron a que les expresara mis ideas, y en ese 
momento dije algo, y usted viera la manera que me contestaron, y la manera como 
se levantaron varias mujeres y yo dije, pues es prácticamente se estáhaciendo lo 
mismo entonces el tema de poder lograr esta política, el poder lograr esta equidad 
de género poder llegar a la mente con las personas, pero sin el tema de violencia 
y venganza perfecto ahí es donde también está la base del éxito de su cartera de 
su secretaria doctora LUZ IMELDA celebro esto quizás esto no son preguntas, 
pero sin son cosas que yo quiero resaltar en esta mañana. 

Y también me gustaría doctora, mirar los procesos de evaluación de cada uno de 
los programas, no sé cómo los van a ejecutar y como van hacer esos procesos de 
evaluación y que usted en momentos determinados doctora pues esta es su casa 
como se lo dije al principio de mi intervesion, usted también pudiera venir a 
mostrarnos cómo va la evolución de esos programas que usted va a desarrollar. 

Quiero decirle me llevo, este cuadro de una mujer no solo de una mujer si no de 
una persona sana, una persona sana, física, espiritual, emocional y mentalmente 
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me llevo ese cuadro, y quiero trabajarlo también, hoy lo aprendo quiero trabajarlo 
desde el punto religioso incluso que sabe que sabe usted que es de donde yoo me 
muevo porque esto es muy importante, decirle a usted muchas gracias por haber 
estado hoy con nosotros, por haber compartido yo voy a decir algo de pronto con 
esto algunas personas, no les caigo bien pero celebramos que tenemos, varios 
secretarios yo no, porque hasta ahora no he visto nada, entonces para mi tener un 
secretario de educación si, para mi tener a la directora a la doctora GGLORIA 
MONTOYA  también pues ahí están, al menos están pero si quisiera uno ver el 
compromiso doctora al doctor MAURICIO PARODI  para después no digan que no 
menciono si no, al doctor MAURICIO PARAODI también lo tenemos  pero gracias 
por venir aquí a ofrecerse que eso es lo que deberían hacer los demás, y si tiene 
la oportunidad dígales que le concejal ALEX VARELA les manda a decir, que por 
aquí quisiéramos venir a que ellos que son bellanitas nos cuenten, que tiene para 
el municipio de bello, que hay para el municipio de bello, que dios la bendiga a y le 
dejo también desde lo religioso romanos, dice en dios no está el  hacer a 
excepción de personas, la religión sé que durante muchos años ha sido una 
barrera para este tema de equidad de género pero los que entendemos 
verdaderamente la palabra del señor sabemos que no, dios llamó a hombres y a 
mujeres a niños y adultos nos llamó a todos y en él no está hacer la excepción de 
personas dice el apóstol pablo a los romanos. 

Por demás decirle aquí estoy, acá esta este humilde concejal, que dios me la 
bendiga siempre igual a la doctora ELDA TABARES,  LUZ IMELDA  y que 
podamos hacer un trabajo verdaderamente fructífero para esto de la equidad de 
género y especialmente para las mujeres. 

Muchas gracias señor presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien con el uso de la palabra la honorable concejal NUBIA ESTELLA 
SUAREZ  

 

 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA ESTELLA 
SUEREZ CARO 
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Gracias señor presidente, un saludo muy especial a los integrantes de la mesa 
directiva, a mis compañeros Concejales, darle la bienvenida a la doctora LUZ 
IMELDA  secretaria de la mujer del departamento de Antioquia, a los funcionarios 
que nos acompañan y público en general. 

Doctora, yo pienso que lo primordial en la vida es ser sabio, aunque los hombres y 
las mujeres tengamos ideas diferentes, esto debe de ser lo más importante, yo 
tuve una invitación esta semana, la semana pasada perdón de la iglesia 
pentecostal unida de Colombia, aunque no pertenezco a ella me gusta demasiado 
las enseñanzas que dan allá, tuvieron un programa todos los hombres de 
cocinarles a las mujeres todo el día, y eso fue muy representativo porque esto me 
hizo pensar que los hombres y las mujeres somos iguales, aunque tengamos 
ideas diferentes y pensamientos diferentes, pero somos iguales en realidad. 

Doctora yo me voy a referir, en los 6 programas que usted tuvo, que nos expuso 
en uno muy importante, que es la violencia contar la mujeres, en mi eslogan  

también mi campaña, mi eslogan era se vale soñar, doctora que tan bueno que las 
dos secretarias soñáramos con un sitio para las mujeres cuando son maltratadas 
por los hombres, me gustaría mucho este sitio porque en realidad darles una 
acogida, mental, sicológica, y que les enseñáramos a estas mujeres a que pueden 
salir adelante y cambiarles ese paradigma que ellas tienen de que no somos 
capaces, entonces esto para mí sería muy valioso, que trabajáramos en equipo las 
dos secretarias, la primera dama las concejalas y también los hombres secretaria 

Para sacar adelante de pronto esta propuesta, créanme que sería de gran impacto 
para bello, de que todas en equipo trabajáramos para todas las mujeres. 

Gracias presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien, doctora LUZ IMELDA hay tiene un buen ramillete de preguntas, de 
interrogaciones, de propuestas y de que seguramente usted va a tiene toda la 
capacidad no solamente de responderlas por responderlas, si no de asumirlas y 
de hacerlas realidad porque usted muy claro lo dijo ahora, yo estuve como 
concejal acá 11 años y hablaba y hablaba y por cosas del destino y voluntades 
políticas no se llevaban a cabo, porque usted es una mujer de principios, porque 
usted era una mujer rebelde políticamente, y no se acomodaba a lo que decían los 
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mandatarios en ese momento, si no que usted era totalmente derecha, las cosas 
son así o asa y usted  saben cómo maneja la política acá, entonces que bueno a 
buena hora hoy la tenemos para todo eso que usted ha construido en su mente y 
que también lo ha hecho acá en la práctica muchas mujeres del municipio de 
bello, logremos ese cuartico de hora, y como lo dijo ahora MANUEL OQUENDO 
una palabra supremamente coloquial ese papayaso hay que aprovecharlo, total y 
que entre a la historia y a usted LUZ IMELDA y a mí no me da pena porque yo a 
toda persona que le tengo que decir las cosas se las digo yo no conocía a la gran 
mujer que hizo historia pero me contaron la historia y me impacto mucho y 
empecé a ver por las mujeres y luchaba por unas cosas mínimas como era que las 
mujeres pudieran trabajar con zapatos, ósea ella empezó ahí pero conocí a una 
mujer importante cada que hablan de mujeres yo siempre me acuerdo de 
MARTHA LUCIA LONDOÑO una muchacha una señora que empezó a sacer las 
señoras de la cocina de la máquina de coser, no acá hay otras cosas para hacer 
ejercicio ósea siendo siempre luchando por la mujer, hay personas que yo las llevo 
en mi corazón,  vuelvo y le digo a ELIZABETH ESPINAL no la conocí, poquitos es 
que yo creo que aquí allá una sola persona que la haya conocido, pero a veces 
también es, a NICOLAS MARTINEZ se fue pero si cuando a uno le cuentan la 
historia y le llega al corazón y sabe el progreso tiene que empezar vuelvo y le digo 
MARTHA LUCIA LONDOÑO  era una gerontóloga que hizo y fue la pionera en 
esos programas que usted la conoció y sabe de personas de la tercera y siempre 
la voy llevar en mi corazón, y la voy a tener como referente con todo lo que tenga 
que ver con las mujeres y si aquí algún día se construye una casa de la mujer de  

la tercera edad tiene que tener ese nombre de MARTHA LUCIA LONDOÑO Y 
mañana con todo lo que usted nos haga, y que va a poner ese sueño esto tiene un 
nombre que se llama LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ  dentro de 4 años 
cuando usted nos esté brindando y calmando sueños porque estamos a un 
escaloncito, porque es ya ella tiene todo en la mano, falta un sí que se llama el 
gobernador u que ella tiene todo la claridad para decirle esto hay que hacerlo y él 
le va a creer porque es un tipo supremamente inteligente y visionario por eso la 
nombre y porque le va a creer ella hay no se está ganando el sueldo ella allá no 
está por firmar como pasan con muchos de los secretarios de este país, en 
general que están allá por ganarse el sueldo y porque me nombraron y ya y soy el 
secretario ella esta allápor no solamente se lo gano si no que conoce y le gusta Y 
sabe a entonces tiene todos los ingredientes para darnos una mano que estamos 
pidiendo urgentemente y que el gran ganador va ser el municipio de bello, y que el 
gran ganador va ser nuestro alcalde, va ser ELDA  y van a ser todas las mujeres 
entonces doctora tenemos una esperanza inmensa, unas condiciones 
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inmejorables que con toda seguridad, porque también le conozco el trabajo de la 
doctora ELDA TABARES que ella si no te va a dejar descansar, espero que no 
diga a otra vez ELDA siempre dígale a ELDA  que pase ve ahí una señora que lo 
está esperando no dígale a ELDA que pase. 

Bien pueda doctora LUZ IMELDA tiene el micrófono  
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA  
 
Bueno les agradezco muchísimo a todos y a todas, voy a empezar contestando 
unas cosas de una forma muy concreta y en lo que valla contestando  
seguramente le voy a contestar a más de uno con esto. 
 
Voy arrancar con las preguntas de las mujeres, con respecto a las mujeres que 
son ediles, están en mi mente solo que en la mayoría de los municipios de 
Antioquia no hubo proceso de edilesas no hay solamente en el área metropolitana 
hay donde haya mujeres ediles nosotros las vamos a convocar, porque son uno de 
los núcleos de convocatoria de nosotros, dentro del municipio llamamos. 
 
Primera dama. 
 
Concejalas  
 

Autoridades de género y asociaciones 

Edilesas  

Que les quieren decir las mujeres ediles las edilesas, como ustedes se quieran 
llamar, a las primeras damas les dije como usted se quiera llamar, usted se quiere 
llamar primera gestora, llámese como quiera pero dígame, usted se quiere llamar 
primera dama pero dígame como se quiere llamar porque es el respeto por como 
cada uno se quiere llamar, pero en eso sepan que si voy a contar con ustedes. 

Con respecto a la cátedra de educación sexual, ya me están preguntando es que 
la cátedra de educación sexual ya está legislada, no se ha podido incorporar pero 
cuando se incorpora se incorpora, bajo modelos que no hacen equidad de género 
no las hacen, entonces desde que se enseña en los colegios de sexualidad no hay 
equidad de género, entonces queremos revisar todo el proceso completo para 
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diseñar una forma muy sencilla de entregarle al rector de cada institución mire así 
se hace equidad de género, empiécelo a implementar progresivamente, tenemos 
en este momento un equipo completico diseñando como hacer los PEI   nosotros 
no le vamos a decir venga lo construimos con usted, vamos a entregar un 
documento donde dice un paso a paso vea para usted meter el enfoque de género 
en su colegio tienen que hacer esto, en su institución educativa tiene que seguir 
estos pasos eso es lo que estamos haciendo. 

JOSE Y MAURICIO listos voy a seguir con  

OCTAVIO 

Esto si es una oportunidad de oro, por todo lo que dijo BLADIMIR ósea o nos 
paramos en postconflicto, o nos paramos en la guerra, el que se paró en la guerra 
sigue estando en el pasado el que se está parando en el postconflicto esta ene le 
presente y el que está mirando la paz como futuro es futuro, entonces nosotros 
sabemos que el gobernador ya se paró, el gobernador no se paró en la guerra se 
paró en postconflicto y paz, y todos nosotros nos paramos allí este es el momento  

De construir la historia lo sabemos cómo oportunidad por eso los enlaces, este es 
el momento de reconstruir Antioquia, de reconfigurar Antioquia, por eso el 
gobernador está empeñado en hacer una reforma rural completísima donde va 
hacer POT rurales ayer hablamos del POT  agropecuario y ya se empieza el 
estudio porque va ver una nueva ruralidad, va ver una nueva forma de ver el 
campo porque estamos en postconflicto, nosotros no estamos en guerra estamos 
en posconflicto y entre mas rápido el cerebro copie eso más rápido vamos a estar 
comportándonos de una manera distinta. 

Me gusta mucho lo que dicen aquí esta lo de edilesas, recuerden que esto es un 
proceso progresivo la equidad de género no se acaba, hasta que no tengamos 
que hablar de que existimos hombres y mujeres ósea que faltan años las mujeres 
más avanzadas que hacen cálculos prospectivos dicen que estamos como entre 
300 y 400 años nos faltan, antes de poder hablar de equidad de género real, 
entonces nos falta tiempo que lo podemos acortar si haciendo cosas como las que 
estamos haciendo empezando a desmontar un montón de cosas alrededor de la 
equidad de género, soltando la violencia me encanta cuando dice no se desquite 
de nadie, no lo haga por venganza, porque no es una venganza si terminamos 
diciendo que el poder lo vamos a tener las mujeres para subyugar hombres eso es 
ridículo entonces que estamos haciendo si lo tenemos para vengarnos es un error 
que ha pasado si ha pasado en el proceso de evolución del feminismo se pasó por 
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un feminismo fuerte, la diferencia que confrontaba se llamaba la guerra de los 
sexos hoy no hay eso olvídense ni en mi mente, ni en la mente del equipo que 
está trabajando conmigo, en mi mente no hay nada de eso entonces estamos 
trabajando de una manera un poco más eficiente digo yo desde los conceptos que 
queremos 

Con JUAN DAVID  hay que hacer hay que sentarnos una noche y hablamos de 
todo esto, y nos sentamos y hablamos pero miren estoy de acuerdo con el que no 
hay suficiente ilustración no la habrá, no hay suficiente ilustración en equidad de 
género hasta que haya  equidad de género, entonces el tema siempre se seguirá 
tocando y se seguirá explorando posibilidades. 

Lo que yo estoy haciendo en la secretaria de las mujeres de Antioquia es explorar 
una posibilidad, es un cambio de estrategia, nos estamos moviendo de la forma 
como nos vemos y estamos proponiendo otras cosas. 

Con respecto a la que dice JUAN frente a el equilibrio contra lo externo y lo interno 
y si yo estoy trabajando desde lo micro y no toco lo macro, yo ya pase JUAN por 
hacer la evaluación de lo macro, es enserio cuando yo estudie economía y  

Finanzas que fueron de la salud nos dieron unos módulos inmensos y fue mi 
interés real en los modelos económicos, yo llevo mucho tiempo estudiando 
modelos económicos JUAN  como será que el modelo que le propusimos a bello 
es un modelo económico es totalmente, lo llamamos capitalismo con inclusión 
porque  conozco  las  desventajas  del capitalismo, porque  el capitalismo genera  

Desigualdad, pero también es el capitalismo el modelo predominante y no 
solamente el predominante, el que de alguna forma, generan la brecha y medio 
quiere repararla, pero tengo miles de peros frente  a eso pero hasta aquí no 
habido ningún otro modelo, que pueda competir en desarrollo y en evolución entre 
comillas en lo que está pasando, como conozco mis limitaciones JUAN  no trabajo 
lo macro, porque non puedo trabajar lo macro, porque yo soy la secretaria de las 
mujeres de Antioquia, lo macro no está con el presidente SANTOS lo macro del 
planeta se maneja desde la banca mundial, ni siquiera desde los gobiernos 
nosotros en latino américa, real para que todos caigamos y pongamos los pies 
sobre la tierra, si han caído ya, yo sé que si lo han caído porque sean dado cuanta 
nosotros tenemos dueños no es bueno ni malo así se creó el sistema latino 
américa no tiene identidad y no tiene independencia por eso preferimos trabajar 
desde los desarrollos locales desde lo micro JUAN si yo no empiezo desde lo 
chiquito hacer transformaciones yo no creo en las grandes transformaciones 
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desde lo macro, es que desde cuando llegan a lo macro a transformar han venido 
desde procesos de muy abajo, yo creo en los procesos de desarrollo local, y yo al 
individuo no lo tomocomo sujeto, porque no me gusta el termino sujeto, sino que 
me gusta el termino individuo, hay una connotación sociológica y antropológica es 
verdad como dice MANUEL pero yo básicamente ha puesto al individuo porque el 
individuo es el que toma la decisión, cada mujer que toma una decisión frente a su 
vida hizo cambios en el entorno es inmediato y yo no estudio programación neuro 
lingüística,, yo estudie neurociencias y dentro de las neurociencias yo estudio una 
rama de las neurociencias que se llama programación neurolingüística, que es una 
rama como dice JUAN no creo porque hoy pareciera apócrifa es una seudociencia 
para algunos no las neurociencias, la programación neurolingüística pero en un 
tiempecito nos vamos a dar cuenta de todo lo que está diciendo las neurociencias, 
esto es un camino hacia el interior, y aquí me relaciono con BLADIMIR  
directamente, cuando BLADIMIR  toca el tema de ser humano es el tema que yo 
estoy trabajando, yo tengo que trabajar desde las mujeres porque mi secretaria se 
llama la secretaria de las mujeres, pero yo hablo de seres en evolución, y para mi 
somos seres humanos y somos la especie humana en mi mente empiezan a 
desaparecer las líneas entre hombres y mujeres y las divisiones entre hombres y 
mujeres porque yo no estoy evolucionando como mujer, yo estoy evolucionando  

Como ser humano, yo estoy evolucionando como ser, entonces cuando yo me 
refiero al ser por eso prefiero tocar al individuo y por eso hablo de los individuos, 
un individuo que toma una decisión como soy médica y yo lo veo todos los días 
una decisión cambia vidas, una chiquita, son entornos distintos eso lo puedo 
mezclar con cuántica y decir que hay universos paralelos  

Y cuando uno se pone a leer eso es muy simple aplicado a la vida cotidiana es 
que usted se movió en su mundo hizo un cambio en su mundo y su universo es 
otro, cuando usted deja de golpear y deja de gritar su hogar es otro, cuando usted 
consigue un trabajo, voy hacer una reforma tan simple como una reforma locativa 
en tu casa ese hogar es otro estamos hablando de movimientos pequeños, de lo 
que somos que generan grandes cambios, entonces todos podemos hacer 
grandes cambios por eso prefiero trabajar primero desde el individuo y el individuo 
para mi es el ser humano, el que se deje coger de mi tema lo inmiscuyo porque lo 
que no sabemos es utilizar lo que somos porque no sabemos lo  que somos, ni los 
potenciales que tenemos pero hoy las neurociencias dan respuestas a 
muchísimas cosas, las neurociencias te ponen en el marco de un tipo de poder 
frente a tu vida y a tus decisiones que uno dice, como así yo podía cambiar eso, si 
lo puedes cambiar hasta la genética, porque parte de mi estudio es genética y 
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exigentica hasta la genética y la exigentica no lo voy a abundar en la ciencia pero 
lo que les quiero decir es que todo lo que estoy haciendo tienen fundamento y 
tienen fundamento neurocientifico y neurobiológico y que estoy diciendo que 
somos más somos más, que el cuerpo y lo está demostrando la ciencia, la ciencia 
es la que está demostrando que vamos un poco másallá, por eso trabajo con lo 
micro prefiero los cambios en lo micro, prefiero el individuo que se trasforma 
porque no tengo acceso a los poderes macro, cuando tenga acceso a los poderes 
macro quiero decir que estoy lista para transformar desde lo macro, hoy no hoy 
tengo un poder micro soy la secretaria de las mujeres de Antioquia, y eso es lo 
que tengo el entorno que tengo para transformar es una secretaria pequeña dentro 
de la gobernación de Antioquia, que no tiene ningún inmenso peso de ningún tipo 
pero que yo le voy a crear un peso específico de transformación por la  
articulación y por lo que voy hacer de transversalidad, entonces terminando estos 
4 años quiero que esa cosa tenga un peso, cuando digo que tenga un peso es 
Sico real estoy hablado de física que exista que realmente exista la secretaria de 
las mujeres de Antioquia y tenga una proyección para el futuro. 

BASILISO 

Las obras se vienen se me fue Basiliso, a por acá esta yo ya hable con el de afro, 
ósea nos vamos a comunicar directamente porque no se ha trabajado desde la  

secretaria de las mujeres, ni las mujeres afro ni las mujeres indígenas como si 
hubiera que dejarlas allá, entonces las mujeres indígenas las tratan los de 
indígenas, la gerencia de indígenas, tiene menos de la mitad del presupuestos que 
yo tengo y la de afro también, que tiene menos de lo menos de lo menos Como no  

Si son mujeres, y aquí voy a sonar lo mas como ustedes quieran que suene o las 
transgenero me mandaron las transgenero entonces me dijeron vea es que aquí 
nadie sabe dónde ponerlas que si las ponen en el LGTBI es arriba en participación 
y que si las ponen en mujeres es aquí con ustedes, entonces yo me senté con 
ellas y les dije ustedes que son y ellas dijeron mujeres entonces yo les dije son de 
aquí, pues resuelto que antes eran no sé qué y no sé qué no a mí no me importa 
usted que es hoy es mujer para adentro, porque si ya se operó para ser mujer a mi 
no me importan los juicios de valor hoy, para nada yo no tengo que decir que es 
bueno y es malo yo estoy gobernando yo o que estoy es ayudando al gobernador 
dentro de la administración a gobernar y uno no puede gobernar dentro de lo 
bueno y lo malo o desde el prejuicio religioso porque entonces como va a 
gobernar porque si gobierna diciendo esto es bueno esto es malo no lo recibe, 
entonces yo allá mujeres todas, todas las operadas las no operadas, las 
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campesinas, las transgenero las que quieran que se sientan mujeres encontraran 
un lugar donde trabajar, porque esto se llama la secretaria de las mujeres de 
Antioquia, cuando se llame de otra forma pues yo abriré el espectro, por ahora son 
las mujeres de Antioquia, pero las mujeres afro son mujeres y estarán dentro de 
mi programa de gobierno, ya me senté con la representante de bello, ya estamos 
a portas del convenio con la que dirige la corporación grandes mujeres afro en 
Antioquia y estoy yendo a todos los municipios en Urabá hay una inmensa 
población donde vamos hacer un trabajo muy serio con afro y con las indígenas 
también ya hice el empalme, quien dirige las mujeres indígenas en Antioquia, las 
mujeres no la comunidad indígena de Antioquia es una mujer, se llama AIDA 
SUAREZ y por primera vez una mujer, dirige los destinos de la organización de 
indígenas de Antioquia de la  AIA ósea eso es de locos, eso es un gran triunfo y 
ella está allí y con ella ya tenemos un trabajo, entonces quiero que sepas cuando 
yo pongo transversalidad con hechos, yo lo que quiero es materializar cosas, yo lo 
que quiero es que esto sea verdad, yo quiero hacer un ejercicio también me lo 
dijeron y me lo dijiste tu tal vez en donde me dicen bueno hay tiene la oportunidad 
conviértala en cosas yo la voy a convertir en cosas ese es mi reto el discurso de 
equidad de género que ha sido muy simbólico y que ha sido muy discurso se 
transforme en hechos medibles aquí lo está mencionando el concejaly entonces 
ALEX dice cómo vas a evaluar todo lo que vas hacer, tenemos 2 sistemas un 
sistema de evaluación de indicadores que es el sistema de evaluación de plan de  

Desarrollo que tienen en el de  ustedes, pero yo soy súper estricta con los 
indicadores, yo era muy estricta cuando estaba en el concejo, porque los 
indicadores que teníamos estaban mal relacionados iban hacer una cosa y median 
otra si quiere me dicen los de aquí que eso siempre pasa y sobre todo los sociales  

Dicen una cosa y miden otra, entonces usted dice el impacto acá donde se mide 
hoy hay maestrías en indicadores pues para que sepan eso es una cosa súper 
especializada, que hacer indicadores es complejo cuando estamos hablando de 
indicadores de resultados no de impacto, yo tengo un sistema de indicadores mío 
de impacto, vamos a poner un ejemplo, dice formación política para mujeres y dice 
diplomado o curso no me acuerdo eso es realizar los cursos el plan de desarrollo 
solo me pide 9 cursos entonces para mi es facilísimo 9 cursos chulé eso y eso 
para que sirvió, yo diseñe un modelo de indicadores se los dejo para que ustedes 
lo diseñen si lo quieren hacer si quieren hacer control político real y tu para que 
veas para que te midas a ti misma, yo tengo diseñado un sistema de indicadores 
en donde yo digo cuantas mujeres forme y cuantas ganaron, cuantas consiguieron 
aval y cuantas ganaron, eso es para mí porque o si no yo que estoy haciendo allá 
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para cada uno de los programas y proyectos hice eso el indicador que tengo que 
mostrar porque los hicimos con planeación departamental y nos costó mucho rato 
y discusiones acerca de indicadores pero mucho es mucho, ellos decidieron unos 
indicadores y eso no son los míos no más, yo tengo mi tabla de indicadores, para 
saber exactamente si yo estoy andando por el camino que quiero andar. 

Muy bien voy a seguir avanzando, JHON DAIVE si y todo si todo lo que dijiste se 
me fue, no acá esta mira tenemos un programa de pensiones, cuando estamos 
hablando de seguridad integral, en las jornadas de seguridad pública para las 
mujeres nosotros consideramos que las mujeres deben saber que tiene que estar 
inmersas en el sistema de salud así sea terrible, listo, que el sistema de salud no 
sirve si pero yo no lo puedo cambiar, yo soy la secretaria de las mujeres de 
+Antioquia no la ministra de salud, entonces hay diferencia allí, entonces yo que 
tengo que hacer yo cojo la ley y busco el huequito donde innovar dentro de la ley 
para poder hacer cosas, entonces nosotros lo que vamos a enseñar a las mujeres 
de Antioquia es que tienen que estar en alguno de los régimen sea el contributivo 
o subsidiado pero hay un programa de colpensiones que se llama beps que me 
parece importante que lo copien presidente Lorena, inviten a colpensiones para 
que les hable de beps los beneficios económicos periódicos son para las personas 
son un sistema de ahorro sencillísimo que ahorra para la pensión al que no tiene 
empleo y es básico y el gobierno les da de acuerdo con lo que está ahorrando les 
aumenta para que puedan tener su pensión, entonces vale la pena que traigan al 
de colpensiones aquí, ya tengo un acuerdo firmado con colpensiones porque las 
mujeres que entran dentro de nuestros programas, vamos hacer todo el proceso 
de sensibilización para las que no tengan ahorro para pensión, estemos 
trabajando desde beps. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Doctora discúlpeme un momentico que el honorable concejal JUAN DAVID quiere 
hacerle una preguntica a su respuesta bien pueda JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 
 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA  

Dale juan  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 

No era para tratar de dar claridad cuanto planteo lo macro que también fue una 
inquietud que presento, que le quedo al concejal ALEX  cuando yo hablo de lo 
macro, que incluso lo plante en términos dialecticos decía la necesaria relación 
dialéctica de lo macro y lo micro, eso concretamente que es, que si bien digamos 
desde las instituciones del estado territoriales se trabaja aspectos de la economía 
que no son digamos a nivel global, lo que podríamos nombrar lo macro desde allí 
si se hace un trabajo importante en relación al sostenimiento o no de lo macro, lo 
macro se plantea lo plantea LUZ IMELDA hablando de la banca y podríamos 
hablar de la grandes corporación multinacionales, pero eso tiene un proceso de 
territorializacion, la banca y las grandes corporaciones no son cosas que están 
etéreas en la estratosfera están territorializadas entonces cuando digo la relación 
dialéctica en lo macro y lo micro es que desde lo micro en el propio ejercicio 
pedagógico y en el ejercicio de sensibilización tenga el componente de reconocer 
en que sociedad está a nivel macro y que significa el modelo de desarrollo que 
tenga cada país en relación al tema particular, es decir cuál es la relación del 
modelo de desarrollo que tiene Colombia con el sector afro, con el sector de 
mujeres y que otras posibilidades se generarían con otro tipo de modelo de 
desarrollo eso no quiere decir que a usted le corresponda digamos dar la 
transformaciones en términos de modelo económico, pero que el ejercicio 
pedagógico puede ir acompañado del reconocimiento de donde se está parado 
porque si uno actúa sin reconocer la totalidad a veces da pasos en falso y 
reproduce lógicas. 

Era eso LUZ IMELDA  
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ IMELDA OCHOA BOHORQUEZ 
SECRETARIA DE LA MUJER DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA  

Gracias JUAN eso me da pie para decirte, que la mirada están global y tan macro 
que yo me voy hasta por encima a mirar lo macro y es ahí donde reconozco mis 
limitaciones en el ejercicio, es donde yo digo de ahí parte todo ósea lo macro es 
tan difícil de controlar, que yo voy tachando escenarios hasta llegar al escenario 
donde pueda incidir realmente, entonces donde puedo incidir hago, pero 
conociendo lo macro y enseño lo macro entonces yo les digo vea el contexto para 
mí se ve así, hasta donde llegamos nosotros desde lo micro pero para mí arranca 
desde lo pequeño, de verdad arranca desde lo pequeño es más una estrategia, no 
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arranco desde la consejería de la república para las mujeres arranco desde la 
mujer en el campo que se reconozca ella misma como un ente con poder, con un 
poder de transformación real, y eso de lo enseño dentro de un sistema es terrible 
pero lo tenemos que hacer y tenemos que vivir en él y lo iremos transformando en 
la medida en que cada individuo cambia si casa individuo se mueve se mueve el 
sistema. 

LUIS CARLOS. 

Muchas gracias, se me fue LUIS CARLOS pero él es una belleza, compañero de 
grandes batallas. 

ALEX 

Me gusta todo lo que paso contigo, me llevo la idea de tu mama, que uno no 
puede buscar defensores porque no es culpable, entonces me parece básico. 

Neurotransformacion es un término que yo me invente, y usted porque se lo 
invento, porque me da la gana, porque puedo, porque si uno estudia mucho una 
cosa y le quiere poner otro nombre pues se la pone, cada uno puede diseñar su 
propio lenguaje, es a lo que no estamos acostumbrados hacer, porque tenemos 
una mente humana poco esclavizada y somos miedosos y en latino américa 
somos así y creemos que nos tiene que poner los nombres desde otra parte, 
entonces yo a es cosas les pongo nombres y a mis teoría les pongo nombres  

porque son mis teorías y usted cuántos años lleva de experiencia pues 53 años 
que tengo, en esta encarnación entonces cuente ahí, van 53 donde yo tengo esta 
experiencia entonces neurotransformacion es un término que yo acuño para decir  

Que uno tiene unas herramientas para hacerlo y que de verdad si las 
conociéramos seriamos grandiosos y pudiéramos avanzar mucho más rápido. 

Crianza en igualdad, también me lo invente, crianza en igualdad es un sueño, 
ósea yo como pediatra tengo un sueño, que será en bello ya en algún momento 
será en el área rural de bello que yo quiero educar niños, porque yo quiero recoger 
los niños que son para procesos de adopción para empezar procesos de 
trasformación en ellos de crianza en igualdad, este ejercicio lo estamos haciendo 
de manera muy académica, como se ha enseñado a criar, como se hace crianza 
en igualdad y no es por contraposición, unas cosas si son por contraposición pero 
otras cosas son cambiar el cuidador, ya no es el niño es el cuidador yo puedo 
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enseñarle al niño muchas cosas y el niño las asume si el cuidador destruye el 
modelo que estoy creando no hicimos nada, por eso cogimos la secuencia, porque 
si los cogemos entre los cero y los 5 años antes del preescolar estamos hablando 
de cero a siempre  y cuando los entreguemos en el colegio que hay un PEI  y hay 
un enfoque de género cuando salgan a las universidades tenemos cátedra, de 
universidad  de género estamos haciendo el ciclo electivo completo, con enfoque 
de equidad de género, cuando va  pasar eso no se despacio, pero no tengo afán 
porque la evolución es eterna, y nosotros también entonces dejemos que otros 
hagan y después otros pero hay un camino trazado. 

Me encanta la idea de que no solamente sin violencia si no sin venganza, no 
puede haber venganza la venganza es una cosa retardataria, vengarse eso si es 
ridículo pues en mi norma y no religioso en mi mente eso no eso lo atrasa porque 
mientras usted gasta energía, en vengarse y en odiar pudiera utilizar toda su 
fuerza para crear futuro entonces todo aquel que está muy resentido muy lleno de 
odios muy lleno de deseos de venganza, se va quedando rezagado en su proceso 
de desarrollo de evolución, porque se gasta el tiempecito en mirar para atrás en 
lugar de mirar adelante, entonces ya tendremos discusiones filosóficas  más 
adelante. 

ESTELLA 

Gracias si la sabiduría para mí el concepto para mí y de ser sabios tiene una 
connotación especifica también y es cuando el conocimiento lo paso por el cuerpo, 
ósea si yo vivo con lo que yo estoy diciendo, eso es sabiduría, si yo soy un teórico 
no, si yo solamente vengo y cuento lo que hago no sirve pero yo hecho cambios 
en mi vida a través de cosas y los hago pasar por el cuerpo, de modo que yo diga 
huy aprendí, sufrí, goce, triunfe, perdí pero yo entonces yo puedo hablar, yo puedo 
decir porque yo lo viví entonces para mi va un poco más allá. 

Y los programas de violencia contra las mujeres son una prioridad, para nosotros 
hogares de acogida debe haber, cuando tengamos el acuerdo metropolitano de 
mujeres violencia con las mujeres como hecho metropolitano yo voy a proponer yo 
dentro del acuerdo dos hogares de acogida uno en aburra norte y otro en aburra 
sur, como bello es el municipio más grande en aburra norte es que tiene el 
llamado a tener el hogar de acogida aquí, porque no solo porque tenemos mayor 
población de todos si no mayor, problemas de violencia contra las mujeres, 
entonces el hogar de acogida debería estar acá, tenemos que hacer un negocio 
con el señor alcalde, tenemos que empezar hablar de cómo lo vamos hacer, pero 
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ya no son dineros solamente de bello si no del área metropolitana, lo que voy 
hacer de acuerdo metropolitano de violencia contra las mujeres como acuerdo 
metropolitano es una estrategia, una estrategia de integración pero es una 
estrategia económica, ningún municipio tiene como atender la violencia contra las 
mujeres no hay ninguno, entonces justos podemos y fuera de eso es la plática del 
área que llega ayudarnos  en estos procesos entonces va haber lugar de acogida 
y todo esto. 

BLADIMIR  

Increíble yo no sabía que BLADIMIR era así apenas lo estoy oyendo hablar, muy 
bien me gustaron cosas y se es muy claro, guerra y postguerra pongámonos en 
modo paz, pónganse en su mente en modo postconflicto, todo el que se atrase 
criticando el modelo, el modelo es totalmente imperfecto yo no soy SANTISTA, yo 
no soy URIBISTA y esa cosa que yo soy LUIS PERISTA en este momento yo lo 
único que tengo que hacer es respaldar al gobernador en su proceso en su 
proceso político de transformación pero decir que vamos a ponerle talanqueras a 
un proceso que nos va a llevar a otro futuro eso si no lo hare, vamos a otro futuro 
y el futuro se llama paz, imperfecta o perfecta eso depende de nosotros, que 
postconflicto hay ya estamos en postconflicto a mí nadie me va a quitar las 
imágenes que yo tengo en mi mente cuando fuimos a ituango, ituango lleva un 
año sin tener una sola incursión guerrillera, un año y empezaron a quitar las 
barricadas, los niños están felices los niños hicieron jornada quitando las 
barricadas, pintando mariposas blancas en las aceras, los niños de ituango creen 
en la paz, en ituango la gente nos saluda, en ituango llegamos y no sabían que 
éramos de la gobernación, la gente empezó a sonreír la gente nos Saludaba 
bienvenidos a ituango seguro nos veían muy distintos muy raros a ellos mismos y 

Nos saludaban a todos, allí se respira esperanza, allí hay esperanza en ituango, 
donde ha sido golpeado por la violencia de una manera brutal, saben quién 
devuelve la esperanza, nadie como vamos a devolver la esperanza que tiene los 
puebles que han padecido la guerrilla y que han padecido la guerra como la 
padecieron nosotros acá no hemos padecido lo que ellos padecieron, pero yo vi la 
esperanza, buritica yo he visto la esperanza en buritica, yo he visto la esperanza a 
todos los pueblos a donde voy, puerto triunfo yo he visto la esperanza allí, la gente 
está alegre la gente quiere vivir otra cosa, nadie nos va a quitar el sueño de ser un 
pueblo en paz, algún día imperfecta no importa la que sea pero estamos 
caminando hacia un sueño paz. 
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MANUEL OQUENDO  

Muy bien  

LORENA  

Las mujeres emprendedoras, no se me va olvidar para nada, cuando legue la 
convocatoria mujeres emprendedoras tiene que salir de aquí y muchas lo que 
tiene que aguantar es esta carrera que es una maratón y es larga e3s una prueba 
de fondo, porque nos vamos a ir un paso a paso dos años para poder 
acompañarlas en el proceso pero yo sé que esto está lleno de emprendedoras, a 
la que ya tiene emprendimiento les quiero dar el nombre por lo menos de la 
institución………. Empresarias estamos vinculando a un montón de mujeres que 
tiene empresa de más de tres años atrás con empresarias porque queremos 
acompañarlas en un proceso que tienen de una feria internacional ahora en Cali 

MANUEL 

Estoy de acuerdo con el presupuesto yo me regalo  ya MANUEL se fue yo me 
regalo, yo digo que yo me regalo  él dice que yo me vengo a ofrecer yo me regalo 
diga a donde los recursos yo sé que no son solo los recursos eso lo dijo MANUEL  
y lo dijeron varios acá yo tengo programas que no se mueven con un solo peso 
distinto a la voluntad del funcionario que va ir capacitar la gente, que va ir hacer lo 
que va hacer, yo me estoy regalando, a mí me llaman y me dice hay que si nos va 
a dar el taller de neurotransformacion para los docente de caracolí hágale yo voy 
prográmese ese es mi trabajo yo hablo con los docentes, ese es mi trabajo 
entonces mi trabajo es eso, entonces a mí me parece que sí que hay que 
regalarse porque ese es el trabajo que tenemos que hacer en la gobernación es 
venir a los municipios decirles esta es la oferta institucional como quiere participar 

Quiere participar poquito o quiere participar mucho, de quien depende de la 
gestión, listo y de la gestión de toda la gente vallan allá estamos en el 6 piso no 
jamás me negare a acompañar a los procesos de bello en procesos que sean 
necesarios y lo otro es que esto si es un mensaje político claro es yo hice 
oposición durante muchísimos años de mi vida, en bello al sistema me parece que 
el sistema de bello tiene muchos defectos, en mis procesos de 
neurotransformacion y de transformación  personal yo he soltado, no me di cuenta 
de unas cosas que habían ahí que venía cargando y yo decía ahí no como así yo 
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tengo tanta piedra con esto yo tengo tanta piedra con lo otro y cuando me di 
cuenta de eso fui soltando todo yo no tengo broncas en bello con nadie, estoy libre 
y no estoy en campaña porque soy funcionaria de la gobernación de Antioquia y 
hoy soy funcionaria si alguien me quiere aprovechar aprovécheme ELDA 
aprovécheme para lo que sea haga lo que quiera, que la campaña es en el 2019 y 
yo todavía no sé si voy aspirar alguna cosa o que, entonces eso yo no le es hoy 
porque yo hoy soy la secretaria de la mujer de la gobernación de Antioquia y yo si 
tengo clara las cosas y yo para violar la ley yo no, ósea yo no lo hice en todo el 
tiempo que estuve acá yo no lo voy hacer allá, entonces sepan que soy 
respetuosa con su trabajo político que considero su trabajo político, que no me voy 
a quedar con el trabajo político de nadie, pero que si voy a venir aportar mucho al 
proceso del desarrollo de las mujeres de bello, les agradezco muchísimo esta 
oportunidad gracias mosco presidente, gracias LORENA  por la invitación, gracias 
a todos ustedes y a todos los que nos escucharon hasta el final. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien, el agradecimiento es inmensamente para usted doctora LUZ IMELDA 
por toda su disponibilidad, su capacidad su versatilidad para hablar supremamente 
claro, y ante todo muy claro el compromiso que tiene con el municipio de bello 
total, le agradecemos inmensamente a todas las personas que nos acompañaron 
les agradecemos infinitamente, porque era una sesión supremamente importante 
no solamente hablamos de una secretaria, de un departamento si no de una 
verdadera lideresa que se gana el departamento de Antioquia y en especial el 
municipio de bello. 

Señor secretario sigamos con el orden del día   
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Anuncio la asistencia de los concejales  

José rolando serrano 

Manuel Antonio Oquendo Giraldo  

Nubia Estella Suarez caro  
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Yesica Johana Arango  

Luis Carlos Hernández  

3. COMUNICACIONES  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Hay comunicaciones sobre la mesa señor secretario? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 

No señor presidente  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Continuemos  con el orden del día  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
4. PROPOSICIONES  
 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Algún honorable concejal tiene alguna proposición? 

Continuemos  con el orden del día  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
5. ASUNTOS VARIOS  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

En varios? 

Continuemos  con el orden del día  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Está agotado el orden del día, señor presidente 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

Agotado el orden del día, levantamos la sesión invitamos para mañana 8.00 am 
 

 

 

 

Carlos Augusto Mosquera Gómez   Carlos Mario zapata morales  
Presidente               Secretario (E) 
 
 
 
 
 
 
 
Jonathan Rodríguez segura  
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